	Занятия с  учащимися 9, 11 классов:

Специалисты Автономной некоммерческой организации «Центр независимой оценки качества образования и образовательного аудита "Легион"» (далее - АНО ЦНОКО и ОА «Легион»):

10.00-11-10
1.  «Особенности письменного экзамена по математике в рамках подготовки к ЕГЭ» Уваровский А.П., специалист АНО ЦНОКО и ОА «Легион» (кабинет №8)
2. «Особенности письменного экзамена по русскому языку в рамках подготовки к ОГЭ» Яцик В.Д., специалист АНО ЦНОКО и ОА «Легион» (актовый зал)
11.15-12-25

3. «Особенности письменного экзамена по математике в рамках подготовки к ОГЭ» Уваровский А.П., специалист АНО ЦНОКО и ОА «Легион» (кабинет №8)
4.  «Особенности письменного экзамена по русскому языку в рамках подготовки к ЕГЭ» Яцик В.Д., специалист АНО ЦНОКО и ОА «Легион» (актовый зал)
12.30-13.30
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    Психологический тренинг с  учащимися 9, 11 классов «Экзамены: без стресса и волнений», специалисты ЦПМСС 
(кабинет № 8, актовый зал)
Химия, биология  (кабинет №14)
с 10.00

Борисова Л.В., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. Подготовка к ГИА. «Окислительно-восстановительные реакции» (практикум)

Насонова С.Е., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. «Особенности организации обучения в процессе подготовки обучающихся к ЕГЭ по биологии» (опыт работы)

Козырева В.Д., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. «Современные методы преподавания на уроках биологии и химии в рамках подготовки к ГИА» (опыт работы)

Вебинар «Выполнение заданий различного типа: «Разделы «Молекулярная биология», «Генетика»»

География (кабинет №17)
с 10.00

Ушакова Т.А., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. «Формы работы с обучающимися при подготовке к ГИА по географии» (опыт работы)

Вебинар «Методические особенности подготовки результативного выполнения заданий №28, 29 на ОГЭ по географии»

Физика (кабинет №13)
с 10.00

Харченко Л.Н., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. «Подготовка к ЕГЭ. Механические колебания и волны» (мастер-класс)

Агошкова Н.А., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. «Деятельностный подход с ориентацией на развитие умственных действий при решении задач» (мастер-класс)
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Вебинар «Технология интенсивной подготовки к ГИА по физике в 9 и 11 классах»

	Работа секций учителей-предметников (мастер-классы, практикумы, опыт работы, вебинары):

Русский язык, литература (кабинет №11)
10.00-12.00

Галушкина А.С., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. «Поэзии волшебный мир». Стратегия работы с художественными текстами при подготовке к ОГЭ по литературе (практикум)

Коренюгина Е.И., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. Использование современных методов обучения при подготовке к ОГЭ по русскому языку» (опыт работы)

Галушкина А.С., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. «Использование технологии критического мышления на уроках литературы в рамках подготовки к ЕГЭ» (мастер-класс)

12.30-13.40 Яцик В.Д., специалист АНО ЦНОКО и ОА «Легион». «Особенности письменного экзамена по русскому языку в рамках подготовки к ГИА»

Математика (кабинет №2)
10.00-12.00

Полиева Е.И., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. Решение задач теории вероятности с помощью графа (задание №4 ЕГЭ) (мастер-класс)

Щепкина О.В., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. «Методы подготовки к ГИА по математике в условиях индивидуально-ориентированного обучения» (мастер-класс)

Венцова В.А., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. «Задачи по геометрии с развёрнутым ответом на профильном ЕГЭ» (опыт работы)

Полиева Е.И., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. «Исследование и анализ квадратичной функции в зависимости от коэффициентов а,в,с (задание №10, ОГЭ)» (мастер-класс)

12.30-13.40

Уваровский А.П., специалист АНО ЦНОКО и ОА «Легион».  «Особенности письменного экзамена по математике в рамках подготовки к ГИА»
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МБОУ Верхнедонская гимназия

ст. Казанская

ул. Коммунальная, 13

vdon_school@mail.ru
тел. 8(86364)31590

9 ноября 2017 г.

 
	История,  обществознание (кабинет №6)
 с 10.00

Галий  Ирина Петровна кандидат наук, методист ГБУ ДПО РО РИПК и ППРО «Методические аспекты перехода на линейную модель преподавания отечественной истории»
Коршунова Е.А., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. «Алгоритм работы учителя по подготовке учащихся к государственной итоговой аттестации по истории» (опыт работы)
Дронова Г.Н., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. «Индивидуальный план подготовки обучающихся 9 класса к ОГЭ по обществознанию» (опыт работы)

Карташова Т.В., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. «Организация подготовки к ЕГЭ по обществознанию с учетом выявленных затруднений и типичных ошибок в предыдущие годы» (опыт работы)

Иностранный язык (кабинет №12)
 с 10.00

Тарабукина Е.А., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. «Технология подготовки учащихся к ЕГЭ по иностранному языку (письменная часть)» (мастер-класс)

Липчанская А.А., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. «Формирование устно-речевых умений учащихся при подготовке к ЕГЭ по иностранному языку (устная часть)» (практикум)

Попова Т.Н., учитель МБОУ Верхнедонской гимназии. «Поэтапная подготовка к ЕГЭ по немецкому языку. (Письмо личного характера)» (опыт работы)
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Вебинар  «Требования к написанию письменной части ЕГЭ по иностранному языку»

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Верхнедонского района 
Верхнедонская гимназия
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Семинар
 «Проблемы повышения качества школьного образования и эффективности подготовки к ЕГЭ и ОГЭ»
станица Казанская


