Информация  по итогам «Недели открытых уроков учителей начальных классов»

в МБОУ Верхнедонской гимназии

Согласно приказу МБОУ Верхнедонской гимназии от 20.11. 2017 «О проведении Недели открытых уроков учителей начальных классов МБОУ Верхнедонской гимназии» планом методической работы  в период с 20 ноября  по 1 декабря  2017 года была проведена неделя открытых уроков учителей начальных классов по проблеме «Технология личностно-ориентированного и деятельностного подходов в обучении».

Цели:

· обмен опытом;

· поиск интересных идей;

· использование эффективных методов современных педагогических технологий обучения;

· использование в работе здоровьесберегающих технологий;

· формирование оценочных умений учащихся.

      В «Неделе открытых уроков» приняли участие 12 педагогов. Было проведено 12 открытых уроков.

     Следует отметить высокую активность учителей школы,   которые демонстрировали свое мастерство в проведении уроков.

    Учителя продемонстрировали владение ключевыми компетенциями, высокий уровень профессионализма, креативный подход к проведению мероприятий и владение ИКТ, провели педагогическую рефлексию.

      Анализируя работу учителей-предметников, можно отметить, что они работают творчески, имеют достаточно высокую профессиональную подготовку, знают задачи, поставленные перед современной школой. Главное в их работе - поиск новых технологий, которые влияют на развитие интеллектуальных умений учащихся.

      Посещенные уроки показали, что учителя владеют методикой преподавания предмета, работают над повышением своего профессионального мастерства, реализуют компетентностный подход в обучении, используют в своей практике современные педагогические технологии и актуальный педагогический опыт коллег.

      «Неделя открытых уроков» позволила повысить свой методический уровень как учителю, дающему открытый урок, так и тому педагогу, который этот урок посетил.
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