Концепция образования  гимназии предусматривает обучение учащихся на повышенном и доступном уровне сложности учебного материала, развитие личностного потенциала каждого ученика и воспитание их в процессе деятельности в рамках образовательных программ, способствующих социализации учащихся в обществе, их саморазвитию и самореализации.

Основная образовательная программа основного общего образования (ООП) определяет содержание и организацию образовательного процесса и направлена на формирование общей культуры учащихся, на их духовно-нравственное и интеллектуальное развитие, социальное и личностное становление. Основные компоненты программы создают условия для реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.

Основная образовательная программа основного общего образования МБОУ Верхнедонской гимназии разработана в соответствии с ФГОС для 5-7 классов,  в соответствии с ФК ГОС для 8-9 классов.
Основная образовательная программа основного общего образования МБОУ Верхнедонской гимназии выполняет следующие функции: 
обеспечивает преемственность начального общего, основного общего, среднего общего образования;
· структурирует содержание образования в единстве всех его составляющих компонентов – содержательных, методологических, культурологических, организационных;

· определяет педагогические условия реализации содержания образования, требования к объему, темпам и срокам прохождения учебного материала; 

· определяет подходы к содержанию и формам реализации контрольно-диагностической функции, базирующейся на современных мониторинговых технологиях оценки качества образования;

· определяет ресурсы эффективности образовательного процесса: уровень профессионально-педагогической подготовки коллектива, состояние образовательной среды гимназии, уровень методической обеспеченности образовательного процесса, степень информатизации образовательного процесса.

Содержание основной образовательной программы сформировано с учетом    социокультурных особенностей Верхнедонского района и станицы Казанской. 

Основная образовательная программ основного общего образования предусматривает:

· достижение результатов освоения основной образовательной программы всеми обучающимися;

· разработку и внедрение специальных здоровьесберегающих педагогических условий, подбор методов и средств обучения, учитывающих психофизические особенности ребенка в динамике его индивидуального развития;

· выявление и развитие способностей обучающихся через систему проектно-исследовательских технологий, активной социальной практики;

· участие обучающихся и их родителей, педагогов и общественности в развитии внутригимназической социальной среды;

· проектирование образовательного процесса на принципах системно-деятельностного подхода;

· создание условий для самореализации обучающихся в разных видах деятельности.

Основная образовательная программ основного общего образования разработана в соответствии с положениями Устава муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения Верхнедонского района Верхнедонской гимназии и локальными актами учреждения.

Основная образовательная программ основного общего образования МБОУ Верхнедонской гимназии включает следующие разделы: 
Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации основной образовательной программы.
Содержательный раздел определяет общее содержание основного общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов.

Организационный раздел устанавливает общие рамки организации образовательной деятельности, а также механизм реализации компонентов основной образовательной программы.

