
УРОВЕНЬ НАЧАЛЬНОГО  ОБЩЕГО  ОБРАЗОВАНИЯ

В соответствии с основной  образовательной программой начального общего образования  МБОУ  Верхнедонской гимназии в начальной школе реализуется   ФГОС НОО  в 1-4 классах.  Обучение ведется по 5-дневной учебной неделе.

На 1 уровне образования  используются учебно-методические комплекты  “Школа России”, «Перспективная начальная школа», « Гармония», «Занков Л.В.», направленные на достижение функциональной грамотности учащихся и построение развивающей образовательной среды школы. 

Образовательная область «Филология» 
Предмет «Русский язык» 
Рабочие программы по русскому языку для 1-х и 2-х,3 -х классов разработаны в соответствии с принципами образовательной системы «Перспективная начальная школа» и на основе программы по русскому языку для 1-4 классов. Авторы: Н.Г. Агаркова, Н.М. Лаврова. При разработке рабочей программы по русскому языку для 1 классов была использована программа курса «Обучение грамоте». Авторы: Н.Г. Агаркова, Н.М. Лаврова..

Рабочие программы по русскому языку для  1 в класса разработана в соответствии с принципами образовательной системы «Школа России» и на основе программы по русскому языку для 1-4 классов. Авторы: В.Г. Горецкий,В.А. Кирюшкин, Л.А. Виноградская и др.
Рабочая программа по русскому языку для 4 а класса разработана в соответствии с принципами образовательной системы «Л.В. Занков» и на основе программы по русскому языку для 1-4 классов. Авторы: Нечаева Н.В., Яковлева С.Г.  .  

Рабочие программы по русскому языку для  4-х классов разработаны в соответствии с принципами образовательной системы «Гармония» и на основе программы по русскому языку для 1-4 классов. Авторы: М. С. Соловейчик, Н. С. Кузьменко.
Программы включат: пояснительную записку, цели и задачи курса, ценностные ориентиры содержания учебного предмета «Русский язык», основные содержательные линии, материально-техническое обеспечение учебного предмета, общую характеристику курса, планируемые результаты, тематическое планирование, характеристику деятельности учащихся, программу формирования УУД, систему заданий, ориентированных на формирование УУД.
 Из  части, формируемой участниками образовательных отношений, добавляется 1 час на русский язык.

          Предмет «Литературное чтение» 

Рабочие программы по литературному чтению для 1-х и 2-х,3-х классов разработаны в соответствии с принципами образовательной системы «Перспективная начальная школа» и на основе программы по литературному чтению для 1-4 классов. Авторы: Н.А. Чуракова, О.В. Малаховская. 

Рабочая программа по литературному чтению для 1 в класса разработана в соответствии с принципами образовательной системы «Школа России» и на основе программы по  литературному чтению для 1-4 классов. Авторы: Климанова Л.Ф., Горецкий В.Г., Голованова М.В. и др. 
Рабочая программа по литературному чтению для 4 а класса разработана в соответствии с принципами образовательной системы «Л.В. Занков» и на основе программы по  литературному чтению для 1-4 классов. Авторы: Свиридова В.Ю.
Рабочие программы по литературному чтению для  4-х классов разработаны в соответствии с принципами образовательной системы «Гармония» и на основе программы по литературному чтению для 1-4 классов. Авторы: О. В. Кубасова.
Программы включат: пояснительную записку, цели и задачи курса, ценностные ориентиры содержания учебного предмета «Литературное чтение», основные содержательные линии, материально-техническое обеспечение учебного предмета, общую характеристику курса, планируемые результаты, тематическое планирование, характеристику деятельности учащихся, программу формирования УУД, систему заданий, ориентированных на формирование УУД.
Предмет «Английский язык» , «Немецкий язык» 
В МБОУ  Верхнедонской гимназии  реализуется  программа В.П. Кузовлева по английскому языку. Рабочие программы по английскому языку для 2-4 классов разработаны на основе Примерной программы начального общего образования по иностранным языкам (английский язык) и авторской программы «Английский язык для начальной школы (2-4 классы)». Автор: В.П. Кузовлев. 

     Рабочие программы по немецкому языку для 2-4 классов разработаны на основе Примерной программы начального общего образования по иностранным языкам (немецкий язык) и авторской программы «Немецкий язык для начальной школы (2-4 классы)». Автор: В.П. Кузовлев. 

Образовательная область «Математика и информатика»

 Предмет «Математика» 

Рабочие программы по математике для 1-х и 2-х,3-х классов разработаны в соответствии с принципами образовательной системы «Перспективная начальная школа» и на основе программы  авторов:  А.Л. Чепин, Р.Г. Чуракова. 

Рабочие программы по математике для 1 в  класса разработана  в соответствии с принципами образовательной системы «Школа России» и на основе программы «Математика для четырехлетней начальной школы». Авторы: Моро М.И., Степанова С.В., Волкова С.И.  
Рабочие программы по математике для 4 а  класса разработана  в соответствии с принципами образовательной системы «Л.В. Занков» и на основе программы «Математика для четырехлетней начальной школы». Авторы: Аргинская И.И., Бененсон Е.П., Итина Л.С., Ивановская Е.И., Кормишина С.Н. 
Рабочие программы по математике для  4-х классов   разработаны в соответствии с принципами образовательной системы «Гармония» и на основе программы «Математика для четырехлетней начальной школы». Авторы:  Истомина Н.Б.. 

Образовательная область «Обществознание и естествознание»
Предмет «Окружающий мир» 

Рабочие программы по предмету «Окружающий мир» для 1-х и 2-х,3-х классов разработаны в соответствии с принципами образовательной системы «Перспективная начальная школа». Автор: О.Н. Федотова Г.В., Трафимова Л.Т.

Рабочие программы по предмету «Окружающий мир» для 1в класса разработаны в соответствии с принципами образовательной системы «Школа России» и на основе: 

- Программы курса окружающий мир Авторы: Плешаков А.А.

Рабочие программы по предмету «Окружающий мир» для 4 а разработаны в соответствии с принципами образовательной системы «Л.В. Занков» и на основе: 

- Программы курса окружающий мир Авторы: Дмитриева Н.Я., Казаков А.Н.  – 4 класс

Рабочие программы по предмету «Окружающий мир» для 4-х классов разработаны в соответствии с принципами образовательной системы «Гармония». Авторы: Поглазова О.Н. Ворожейкина Н.И.

Образовательная область «Основы религиозных культур и светской этики»
В 4-х классах введен учебный предмет «Основы религиозных культур и светской этики». Предмет включает шесть модулей, из которых ученики по своему выбору или выбору их родителей (законных представителей) выбирают для изучения один. В результате анкетирования родителями 4-х классов были выбраны модули «Основы православной культуры» , и 2 человека “Основы светской этики”.  Учебный предмет ОРКСЭ дополняет обществоведческие аспекты предмета «Окружающий мир», с которым знакомятся обучающиеся основной школы, а также предваряет начинающееся в 5 классе изучение предмета «История». 

         Рабочая программа для 4 –х  классов составлена на основе программы «Основы религиозных культур и светской этики». Автор: Л.Л. Шевченко
Образовательная область «Искусство»

Предмет «Изобразительное искусство» 
Образовательная область «Искусство» представлена предметами:  «Музыка» 1-4 классы, «ИЗО» 1-4 классы. 

Предмет «Музыка»  1-4 классы 
 Рабочие программы для 1-4 классов составлены на основе программы «Музыка». Авторы: Г. П. Сергеева, Е. Д. Критская, Т. С. Шмагина.

         Предмет «ИЗО»  1-4 классы
Рабочие программы для 1-4 классов составлены на основе программы «Изобразительное искусство». Автор: Б.М. Неменский.
Образовательная область «Технология»
Предмет «Технология» 
Рабочие программы по технологии для 1-х и 2-х,3-х классов составлены в соответствии с принципами образовательной системы «Перспективная начальная школа» и на основе программы «Технология». Авторы: Т.М. Рогозина, И.Б. Мылова.

Рабочие программы по технологии для 1в класса составлены в соответствии с принципами образовательной системы «Школа России» и на основе программы «Технология». Авторы: Лутцева Е.А., Зуева Т.П.
Рабочие программы по технологии для 4 а класса составлены в соответствии с принципами образовательной системы «Л.В. Занков» и на основе программы «Технология». Авторы: Цирулик Н.А., Проснякова Т.Н., Хлебникова С.И., Нагель О.И. и др. .

Рабочие программы по технологии для 4-х классов составлены в соответствии с принципами образовательной системы «Гармония» и на основе программы «Технология». Авторы: Конышева Н.М.
Образовательная область «Физическая культура»
Предмет «Физическая культура» 
Рабочие программы по физической культуре для 1-4 классов разработаны на основе программы для общеобразовательных учреждений «Физическая культура» 1-4классы. Авторы: Лях В.И., Зданевич А.А.

Используемые учебно-методические комплекты для реализации начального общего образования    1-х -4-х классах - в Федеральном перечне учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную  аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, утвержденном приказом Минобрнауки России от 31.03.2014 № 253 .

    Все программы разработаны в соответствии положением о рабочей программе, учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) (утверждено приказом от 01.09.2017 № 218).  
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