УРОВЕНЬ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ             
5-9 классы

Рабочие программы для реализации основного общего образования в  5-х-7-х классах составлены на основе  Федерального государственного  образовательного стандарта основного общего образования. (ФГОС ООО), на основе учебного плана МБОУ Верхнедонской гимназии, учебный план разработан на основе Примерного недельного учебного плана образовательных учреждений Ростовской области  на 2017/2018 учебный год в рамках ФГОС ООО по 1 варианту (5-дневная учебная неделя). 

Образовательная область «Русский язык и литература» 
Предмет «Русский язык»   
Рабочие программы по русскому языку разработаны по ФГОС ООО, на основе  Программы по русскому языку для 5-9 классов, М.М.Разумовская, 2012г.,    учебник «Русский язык» М.М.Разумовская, С.И.Львова, В.И. Капинос и др., издательства «Дрофа», 2015г., входящий в Федеральный перечень 2014 г.

Предмет «Литература»   
Рабочие программы по литературе разработаны по ФГОС ООО, на основе Программы по  литературе  для 5-9 классов» Коровина В.Я., 2012г.,   учебник «Литература» Коровина В.Я., Журавлев В.П., Коровин В.И.  издательства «Дрофа» 2014г, входящий в Федеральный перечень 2014 г. 

Образовательная область «Иностранный язык»
Предмет «Английский язык»

Рабочие программы по английскому языку для 5-х-7-х классов разработаны на основе   программы по английскому языку В.П. Кузовлева. Учебник «Английский язык» Кузовлев В.П., Лапа Н.М. и др., издательства ОАО «Издательство «Просвещение», 2014 г. Учебник включен в Федеральный перечень 2014г.

Предмет «Немецкий язык»

Рабочие программы для 5-х-7-х классов разработаны на основе   программы по немецкому языку И. Л. Бим. Учебник «Немецкий язык» Бим И.Л., Садомова Л.В., Санникова Л.М. издательства ОАО «Издательство «Просвещение», 2014 г. Учебник включен в Федеральный перечень 2014г.
             Образовательная область «Математика и информатика» 
Предмет «Математика»

Рабочие программы по математике для  5 -7 классов составлены в соответствии с  ФГОС    на основе программы  по математике  А.Г. Мерзляка. Учебник «Математика» А.Г. Мерзляк, В.Б.Полонский, М.С.Якир. Издательство ООО «Вента-граф», 2014 г.
Учебник включен в Федеральный перечень 2014г.
Предмет «Информатика и ИКТ»  7 классы 
Рабочая программа по информатике для 7 классов составлена на основе  Федерального государственного  образовательного стандарта основного общего образования. (ФГОС ООО).Рабочая программа реализует УМК по информатике для 7 класса автора Босовой Л.Л. Учебник включен в Федеральный перечень учебников.

Образовательная область «Общественно-научные предметы» 5-7 классы 
Предмет «История»
 Рабочие программы для 5 класса по истории составлены в соответствии с положениями ФГОС., на основе предметной линии учебников А.А. Вигасина, Г.И.Годера (М.; Просвещение,2011). Ориентированы на использование учебника «История Древнего мира» А.А. Вигасина, Г.И. Годера, И.С. Свенцицкой издательства ОАО «Издательство «Просвещение», 2014 г.
Учебник включен в Федеральный перечень 2014г.

Рабочие программы для 6 класса по истории составлены в соответствии с положениями ФГОС. Ориентированы на использование учебников «История Средних веков» Е.В. Агибаловой, Г.М. Донского издательства ОАО «Издательство «Просвещение», 2014 г. и «История России в 2-х частях» Данилов А.А. издательства ОАО «Издательство «Просвещение», 2014 г.
Учебники включены в Федеральный перечень 2014г.
Содержание рабочих программ по истории 7 классов ориентировано на реализацию цели и задач исторического образования на современном этапе общественного развития. Содержание предмета истории в 7 классах предполагает интегративное изучение двух курсов: Всеобщая история и история России. Рабочие программы по истории 7 классов предусматривает последовательное изучение курсов : вначале изучается курс всеобщей истории, затем курс истории России. 

В  7 классах программа реализуется  с помощью учебников «Всеобщая история. История нового времени». Авторы: Юдовская А.Я., Баранов П.А., Ванюшкина  Л.М. и «История России» А.А. Данилов, Л.Г. Косулина издательства «Просвещение».

Предмет «Обществознание» 
В 5-м классе введен в учебный план гимназии из части, формируемой участниками образовательного процесса, в количестве 1 часа.   В гимназии реализуется линия УМК по обществознанию Л.Н. Боголюбова. Рабочие программы по обществознанию для  5-7-х классов разработаны с учетом особенностей ФГОС линии УМК Л. Н. Боголюбова и на основе авторской программы по обществознанию Л.Н.Боголюбова. Учебник «Обществознание»  издательства «Просвещение», 2012 г. Учебник включен в Федеральный перечень 2014г.

Рабочие программы для 6 -7  класса составлены в соответствии с положениями ФГОС и на основе авторской программы по обществознанию Л.Н.Боголюбова. Учебник «Обществознание. 6 класс» Н.Ф. Виноградова, Н.И.Городецкая, Л.Ф.Иванова и др. под редакцией Л.Н.Боголюбова издательства «Просвещение», 2012 г. Учебник включен в Федеральный перечень 2014г.

В связи с переходом на ФГОС ООО вводится учебный предмет «География» с 5 класса по 1 часу в неделю.  Рабочие программы по географии для 5-7-х кл. разработаны по программе  «География. 5-6 классы» А.И.Алексеева.
Учебник «География» А.И.Алексеев и др. (издательство  «Просвещение», 2014г.) включен в Федеральный перечень 2014г. 

Образовательная область «Естественно-научные предметы».  5-е -7-е классы
В связи с переходом на ФГОС ООО вводится учебный предмет «Биология» с 5 класса по 1 часу в неделю. Рабочая программа по биологии для 5-7-х кл. составлена в соответствии с ФГОС, ориентирована на использование учебников УМК В.В.Пасечника «Биология. Бактерии, грибы, растения» на основе программы «Биология. 5-9 класс» издательства «Дрофа», 2013г.
Учебник   включен в Федеральный перечень 2014г.

 Предмет «Физика»   7 классы 


Рабочие программы по физике для 7 классов разработаны на основе программы курса физики 7 классы предметной линии учебников «Дрофа» 7-9  класс  под редакцией Н.С. Пурышева, Н.Е. Важеевской.

Учебники по физике 7 классов включены в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в 2017-2018 учебном году. 

Образовательная область «Искусство».  5-е -7-е классы
Образовательная область «Искусство» представлена следующими предметами: 

- «Музыка» 

- «Изобразительное искусство» 

Предмет «Музыка»  5-е -7-е классы 

Рабочая программа по музыке для 5-х-7-х классов составлена в соответствии с требованиями Федерального  государственного образовательного  стандарта основного общего образования. Рабочая программа разработана на основе программы «Музыка». Автор Сергеева Г.П., М.: Просвещение. 

Предмет «ИЗО» 5-е -7-е классы  

Рабочая программа по ИЗО составлена в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного  стандарта основного общего образования. Рабочая программа разработана на основе программы «Изобразительное искусство » , 5-9 классы, Авторы: Неменская Л.А. под руководством Б. М. Неменского. 

Образовательная область «Технология» 5-е -7-е классы  
Образовательная область «Технология» представлена в 5-7 классах предметом «Технология». Рабочие программы по технологии разработаны в соответствии с ФГОС ООО. Рабочая программа по технологии для 5-х – 7-х классов разработана на основе авторской программы курса технологии для 5-8 классов/А.Т. Тищенко, Синица Н.В., издательства «Вента-граф»,2013. Учебник «Технология. Технология ведения дома», «Вента – граф»,2013 г.
Образовательная область «Физическая культура и ОБЖ» 5-е -7-е классы  
Образовательная область «Физическая культура и ОБЖ» представлена предметом   

«Физическая культура».
Рабочая программа по физической культуре разработана в соответствии с федеральной программой «Программы общеобразовательных учреждений. Комплексная программа физического воспитания учащихся» и ориентирована на учебник «Физическая культура» Виленского М.Я., Туревского И.М.     Учебник по физической культуре  включен в Федеральный перечень 2014г.
Все учебно-методические комплекты для 5-х – 7-х классов включены   в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную  аккредитацию образовательных программ  основного общего образования, утвержденный приказом Минобрнауки России от 31.03.2014 № 253 .
Рабочие программы для реализации основного общего образования
в  8-х-9-х классах
составлены на основе Федерального компонента государственного стандарта основного общего образования.(ФК ГОС) . Учебный план разработан по 5-дневной неделе.

Образовательная область «Русский язык и литература» 
Предмет «Русский язык»   8-9 классы 

Учебный предмет «Русский язык» в образовательных учреждениях выполняет задачи, обусловленные ролью родного языка в развитии и воспитании личности ребенка, а также ролью родного языка в усвоении всех изучаемых в школе учебных предметов. 

Рабочие программы по русскому языку для 8-9 классов разработаны в соответствии с государственными образовательными стандартами, утвержденными Приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 г. № 1089. 

Рабочие программы по русскому языку в 8-9 классах составлены на основе программы по русскому языку для общеобразовательных учреждений 5-11 классов. Автор: Разумовская М.М.
Учебники по русскому языку для  8-9 классов включены в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в 2017/2018 учебном году. 
Предмет «Литература»   8-9 классы 
В основу рабочей программы положены педагогические и дидактические принципы вариативного развивающего образования. 

В 8-9-х  классах     рабочая программа по литературе разработана на основе программы по литературе Коровиной В.Я. Учебник «Литература. В 2-х частях» Коровина В.Я., Журавлев В.П., Коровин В.И. Рабочие программы по литературе для  8-9 классов разработаны в соответствии с государственными образовательными стандартами, утвержденными Приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 г. № 1089.

Образовательная область «Иностранный язык»

Предмет «Английский язык» 8-9 классы 

Предмет «Английский язык»

Рабочие программы по английскому языку для 8-9-х классов разработаны на основе   программы по английскому языку В.П. Кузовлева. Учебник «Английский язык» Кузовлев В.П., Лапа Н.М. и др., издательства ОАО «Издательство «Просвещение», 2014 г. Учебник включен в Федеральный перечень 2014г.

Предмет «Немецкий язык»

Рабочие программы для 8-9-х классов разработаны на основе   программы по немецкому языку И. Л. Бим. Учебник «Немецкий язык» Бим И.Л., Садомова Л.В. издательства ОАО «Издательство «Просвещение», 2014 г. Учебник включен в Федеральный перечень 2014г.
Образовательная область «Математика и информатика» 
Предмет «Математика»   8-9 классы 
Предмет математика в 8-9 классах представлен двумя содержательными блоками: алгебра и геометрия. В 8,9 классах реализуется УМК по алгебре А.Г. Мордковича. По геометрии реализуется УМК Атанасяна Л.С. 

Используемые УМК по алгебре и геометрии в 8-9 классах включены в Федеральный перечень учебников.

Предмет «Информатика и ИКТ»  8-9 классы 
Рабочая программа по информатике для 8-9 классов составлена в соответствии с государственными образовательными стандартами, утвержденными Приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 г. № 1089 .Рабочая программа реализует УМК по информатике 8-9 классы Быкадорова Ю.А. издательства «Дрофа». Учебники включены в Федеральный перечень учебников.

Образовательная область «Обществознания» 8-9 классы 
Предмет «История» 
Содержание рабочих программ по истории 8-9 классов ориентировано на реализацию цели и задач исторического образования на современном этапе общественного развития. Содержание предмета истории в 8-9 классах предполагает интегративное изучение двух курсов: Всеобщая история и история России. Рабочие программы по истории 8-9 классов предусматривает последовательное изучение курсов : вначале изучается курс всеобщей истории, затем курс истории России. 

В  8 8 классах программа реализуется  с помощью учебников «Всеобщая история. История нового времени». Авторы: Юдовская А.Я., Баранов П.А., Ванюшкина  Л.М. и «История России» А.А.Данилов, Л.Г.Косулина издательства «Просвещение».
В 9 классах рабочие программы разработаны на основе учебников Сороко – Цюрюпа О.С., Сороко – Цюрюпа А.О. «Всеобщая история. Новейшая история» и «История России» А.А.Данилов, Л.Г.Косулина издательства «Просвещение».

В 8-9-х классах  рабочие программы по истории разработаны в соответствии с государственными образовательными стандартами, утвержденными Приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 г. № 1089. Используемые учебники по истории 8-9 класса включены в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в 2017-2018 учебном году. 

Предмет «Обществознание» 8-9 классы 
Рабочие программы по обществознанию для  8-9 классов разработаны с учетом особенностей линии УМК Л. Н. Боголюбова и на основе «Программы по обществознанию». Авторы Боголюбов Л.Н. Городецкая Н.И. Иванова Л.Ф. Включены в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в 2017-2018 учебном году.

Предмет «География»  8-9 классы 
Рабочая программа по географии для обучающихся 8-9х классов разработана в соответствии с государственными образовательными стандартами, утвержденными Приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 г. № 1089. На основе учебника «География» Алексеев А.И. и др. издательства «Просвещение».
Учебники по географии включены в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в 2017-2018 учебном году.

Образовательная область «Естествознание» 

Образовательная область «Естествознание» включает в себя изучение следующих предметов:  биология  - 8-9 класс,  физика  - 8-9 класс,   химия  - 8-9 класс.

Предмет «Биология»  8 -9 классы 

Рабочая программа по биологии для обучающихся 8-9х классов разработана в соответствии с государственными образовательными стандартами, утвержденными Приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 г. № 1089. и на основе программы основного общего образования по биологии. Программа реализуется с помощью учебников:
8 класс «Биология» Колесов Д.В., Маш Р.Д., Беляев И.Н.

9 класс «Биология» Каменский А.А., Криксунов Е.А., Пасечник В.В.

На изучение предмета «Биология» в 8-х-9-х классах отводится 2 часа в неделю. 


Учебники по биологии для  8-9 классов включены в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в 2017-2018 учебном году. 
Предмет «Химия»    8 -9 классы 


Рабочие программы по химии для 8-9 классов разработаны в соответствии с государственными образовательными стандартами, утвержденными Приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 г. № 1089,  а также с использованием программы к учебникам для 8-11 классов общеобразовательных учреждений автора О.С. Габриеляна.


В программу курса 8 класса введен дополнительный час из компонента образовательного учреждения для демонстрации практической направленности применения химических веществ в повседневной жизни человека в 8 классе.


Программа соответствует учебнику О.С. Габриеляна «Химия». Учебники по химии включены в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в 2017-2018 учебном году.


 Предмет «Физика»   8-9 классы 


Рабочие программы по физике для 8-9 классов разработаны в соответствии с государственными образовательными стандартами, утвержденными Приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 г. № 1089 и на основе программы курса физики 8- 9 классы предметной линии учебников «Дрофа» под редакцией Н.С. Пурышева, Н.Е. Важеевской.
Учебники по физике 8-9 классов включены в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в 2017-2018 учебном году. 

Образовательная область «Искусство»  8-9 классы
Образовательная область «Искусство» представлена следующими предметами: 

- Предмет «Искусство» 8-9 классы (интегрированный предмет, в рамках которого изучаются учебные предметы «Музыка» и «ИЗО».) 

Предмет «Искусство» 

Рабочая программа по предмету «Искусство» для 8-9 классов составлена на основе авторской программы «Искусство.8-9 классы для общеобразовательных учреждений». Авторы: Г. П. Сергеева, И. Э. Кашекова, Е. Д. Критская. 

Используемые учебники по предмету «Искусство» включены в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в 2017-2018 учебном году. 

Образовательная область «Технология»  8 классы
Образовательная область «Технология» представлена в 8 классах предметом «Технология». Рабочие программы по технологии разработаны в соответствии с государственными образовательными стандартами, утвержденными Приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 г. № 1089. 

Рабочая программа по технологии для 8-х классов разработана на основе программы курса технологии для 5-11 классов общеобразовательных учреждений. Авторы:   Синица Н.В., Симоненко В.Д.

Учебники  по технологии включены в Федеральный перечень.
Образовательная область «Физическая культура и ОБЖ» 8-9 классы
Образовательная область «Физическая культура» представлена предметами: 

- «Основы безопасности жизнедеятельности» (8 класс) 

- «Физическая культура» (8-9 класс). 

Рабочая программа по физической культуре разработана в соответствии с федеральной программой «Программы общеобразовательных учреждений. Комплексная программа физического воспитания учащихся»  1 – 11 классов. В.И.Лях, А.А. Зданевич. -М. 4 Просвещение, 2011 год.  Рабочая программа по ОБЖ разработана в соответствии с федеральной программой «Основы безопасности жизнедеятельности 5-11 классы». Авторы:  Смирнов А.Т. -М.: Дрофа, 2011. Учебники  по ОБЖ и физической культуре  включены в Федеральный перечень.
