УРОВЕНЬ СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ         10-11 классы

Образовательная область «Русский язык и литература» 
Предмет «Русский язык»  10-11 классы. 
В  10- 11 классах реализуется УМК авторов: Власенков А.И., Рыбченкова Л.М. издательства Просвещение. Рабочие программы по русскому языку для 10-11 классов разработаны в соответствии с государственными образовательными стандартами, утвержденными Приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 г. № 1089. В 10б  реализуется гуманитарный профиль.Учебники по русскому языку 10-11классы включены в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в 2017-2018 учебном году. 

Предмет «Литература»  10-11 классы. 
Рабочие программы по литературе для 10-11 классов разработаны в соответствии с государственными образовательными стандартами, утвержденными Приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 г. № 1089. Рабочая программа разработана на основе Программы по литературе  для 10-11 реализуется с помощью учебников:
Лебедев Ю.В. «Литература» 10 класс;Смирнов Л.А., Михайлов О.Н. под редакцией Журавлева В.П. «Литература» 11 класс. В 10б  реализуется гуманитарный профиль.
Учебники по литературе 10-11 классы включены в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в 2017/2018 учебном году. 

Образовательная область «Иностранный язык»
Предмет «Английский язык» 10-11 классы.
Рабочие программы по английскому языку для 10-11-х классов разработаны на основе   программы по английскому языку под редакцией М.В.Вербицкой. Учебник «Английский язык» М.В.Вербицкая, С.Маккинли, Б. Хастингс. и др., издательства «Вента – граф» Учебник включен в Федеральный перечень 2014г.

Предмет «Немецкий язык»

Рабочие программы для 10-11-х классов разработаны на основе   программы по немецкому языку И. Л. Бим. Учебник «Немецкий язык» Бим И.Л., Садомова Л.В. издательства ОАО «Издательство «Просвещение», 2014 г. Учебник включен в Федеральный перечень 2014г.
Образовательная область «Математика и информатика» 
В 10-11-х классах реализуется: 

- УМК по алгебре и началам математического анализа для 10-11 классов.  Автор А.Г. Мордкович.

 -УМК по геометрии.10 -11 классы. Автор: Атанасян Л.С. 

Рабочие программы по алгебре 10-11классов составлены в соответствии с государственными образовательными стандартами, утвержденными Приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 г. № 1089 и на основе программы «Алгебра и начала математического анализа. 10-11 класс». Авторы Зубарева И.И., Мордкович А.Г. 

Рабочая программа по геометрии для 10-11 классов составлены в соответствии с государственными образовательными стандартами, и на основе программы «Геометрия. 10-11 класс». Автор: Атанасян Л.С.. Используемые УМК по алгебре и геометрии в 10-11 классах включены в Федеральный перечень учебников.

Предмет «Информатика и ИКТ»   10-11 классы 
Изучение информатики в 10-11 классах ведется на базовом уровне. Рабочая программа по информатике в 10-11 классах составлена в соответствии с государственными образовательными стандартами, утвержденными Приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 г. № 1089 и на основе: 

- Программы для общеобразовательных учреждений 10-11 класс классы. «Информатика и ИКТ»  Семакин И.Г.

-Примерной программы среднего общего образования по информатике и ИКТ 

Используемые УМК по информатике в  10-11 классах включены в Федеральный перечень учебников.

 Образовательная область «Обществознания»  10-11 классы 

Предмет «Обществознание»
Преподавание обществознания в 10-11 классах ведется на базовом уровне, в 10б –на профильном.  Во всех 10-11 классах реализуется линия УМК по обществознанию под редакцией Л.Н.Боголюбова. Рабочие программы по обществознанию 10-11 классов разработаны на основе Программы по обществознанию 10-11 классы (базовый и профильный уровень). Авторы Боголюбов Л.Н. Городецкая Н.И. Иванова Л.Ф. и с учетом авторских концепций курса обществознания. Таким образом, в гимназии выстроена вертикальная завершенная линия использования УМК Л.Н.Боголюбова . 

Используемые учебники по обществознанию 10-11 классы включены в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в 2017-2018 учебном году. 

Предмет «История» 10-11 классы 

Рабочие программы по истории 10-11 классов разработаны на основе Федерального компонента государственного образовательного стандарта 2004 г.  Основные содержательные линии базового уровня исторического образования на уровне среднего общего образования реализуются в рамках двух курсов - история России и всеобщая история. Предполагается их последовательное изучение. Вначале изучается курс всеобщей истории, затем курс «История России». Предмет история в 10-11 классах реализуется на базовом уровне. 

Предмет «География» 10-11 классы


Программа по географии для обучающихся 10-11х классов разработана в соответствии с государственными образовательными стандартами, утвержденными Приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 г. № 1089. и на основе федеральной программы: 10-11 классы (базовый уровень). Учебник «География» 10-11 класс Гладкий Ю.Н., Николина В.В.  Учебники по географии включены в Федеральный перечень учебников на 2017-2018 учебный год .
Образовательная область «Естествознание» 10-11 классы 
Предмет «Биология»


В 10-11 классах по предмету биология реализуются программы на базовом уровне. 


Рабочая программа по биологии (базовый уровень) разработана в соответствии с государственными образовательными стандартами и на основе программы среднего общего образования по биологии. 10-11 классы «Биология 10-11 класс», Д.К.Беляева. Учебник «Биология.10-11 класс» Беляев Д.К., Бородин П.М.,Воронцов Н.Н. и др. Данный учебник включен в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в 2017-2018 учебном году. 


Предмет «Химия» 10-11 классы

Рабочие программы по химии  для 10-11 классов разработаны в соответствии с государственными образовательными стандартами, утвержденными Приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 г. № 1089. Программа соответствует учебнику О.С. Габриеляна «Химия». Учебники по химии включены в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в 2017-2018 учебном году.

Предмет «Физика»    10-11 классы 


Рабочие программы по физике 10-11 класс разработаны в соответствии с государственными образовательными стандартами, утвержденными Приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 г. № 1089 и на основе  Программы по физике  10 - 11 класс  Г. Мякишева. Реализуется программа базового уровня в 10-11-х классах..
Программа ориентирована на учебник Мякишев Г.Я., Буховцев Б.Б. «Физика». Учебники по физике   включены в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в 2017-2018 учебном году. 

Образовательная область «Физическая культура и ОБЖ»

Образовательная область «Физическая культура» представлена предметами: 

- «Основы безопасности жизнедеятельности» (10-11 класс) 

- «Физическая культура» (10-11 класс). 

Рабочая программа по физической культуре разработана на основании Федерального компонента в соответствии с федеральной программой «Программы общеобразовательных учреждений. Комплексная программа физического воспитания учащихся»   1 – 11 классов.   В.И.Лях, А.А. Зданевич. -М. : Просвещение, 2011 год.  Рабочая программа по ОБЖ разработана в соответствии с федеральной программой «Основы безопасности жизнедеятельности 5-11 классы», А.Т. Смирнова.  Учебники  по ОБЖ и физической культуре  включены в Федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию в образовательном процессе в 2017-2018 учебном году. 

