Советы психолога родителям.

Не секрет, что успешность сдачи экзамена во многом зависит от настроя и отношения к этому родителей. Чтобы помочь детям как можно лучше подготовиться к экзаменам, попробуйте следовать следующим советам:

- Не тревожьтесь сами! (не рассказывайте ребенку ваши опасения по поводу предстоящих экзаменов). Внушайте мысль, что количество баллов не является совершенным измерением его возможностей.

- Наблюдайте за самочувствием т.к. никто кроме вас не сможет вовремя заметить и предотвратить ухудшение состояния здоровья ребенка, связанное с переутомлением.

- Обратите внимание на питание  ребенка! Исключите из рациона чипсы, газированную воду, кофеин содержащие напитки. Включите в рацион такие продукты, как рыба, творог, орехи, мед, курага т.к. они стимулируют работу головного мозга.

- Вместе с ребенком определите «жаворонок» выпускник или «сова». Если «жаворонок» - основная подготовка проводится днем, если «сова» - вечером.

- Накануне экзамена обеспечьте ребенку полноценный отдых. Договоритесь, что вечером накануне экзамена он прекратит подготовку и ляжет спать вовремя. Последние двенадцать часов перед экзаменом должны уйти на подготовку организма, а не знаний.

- Во время сдачи экзаменов постарайтесь поддерживать у домочадцев оптимистичный  настрой и благоприятную психологическую  атмосферу.
