          Общая характеристика
История школы в станице Казанской восходит к середине девятнадцатого века, когда вместе со строительством церкви в 1864 году было построено типовое школьное здание с  учительской и просторными классами, в котором  располагалась начальная школа до 1981 года.  В начале двадцатого века в станице было три школы: церковно-приходская, приходская министерская и двухклассная - 4 и 5 класс. В 1920 году организовалась единая трудовая советская школа первой ступени, была и школа второй  ступени, которая по нынешним меркам была бы отнесена к средним, потому что после её окончания можно было  поступать в высшие учебные заведения.  В 1923 школу второй ступени закрыли, в 1925 году создана семилетняя школа, которая с 1930 года называлась ШКМ – школа крестьянской молодёжи.  В 1933 году на базе школы крестьянской молодежи создана Казанская средняя школа. На протяжении всей истории своего существования Казанская средняя школа была лидером образования  Верхнедонского района, центром педагогических инноваций, внедрения новых педагогических технологий. Педагогический коллектив внес значительный вклад в развитие образования в Верхнедонском районе Ростовской области. Среди выпускников школы высококлассные специалисты сельского хозяйства и промышленности, государственные служащие и военные, врачи и учителя. В настоящее время сорок процентов       педагогического коллектива гимназии  составляют выпускники Казанской средней школы. Традицией является высокий уровень  подготовки выпускников, поощрение инициативы и творчества обучающихся, поддержка детей, стремящихся к знаниям.  В 2007 году МОУ Казанская средняя общеобразовательная школа стала  победителем конкурса общеобразовательных учреждений, активно внедряющих инновационные образовательные программы в рамках приоритетного национального проекта «Образование».  Победителями конкурса  лучших учителей образовательных учреждений в рамках  приоритетного образовательного проекта стали четыре учителя школы. Благодаря поддержке Администрации района, стабильному развитию и высокой результативности в  2009 году после прохождения аккредитации школа стала гимназией. Департаментом по делам казачества гимназии был присвоен статус казачьей. С 2011 года она функционирует как муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Верхнедонского района Верхнедонская гимназия. Содержание образования  в настоящее время не может не включать изучения истории и культуры региона, в котором живут и учатся школьники.  Верхнедонской район – самый северный район Ростовской области одновременно является и приграничным районом как Области Войска Донского, так и Южного Федерального Округа. На формирование уклада жизни региона оказывают влияние не только казачьи традиции и обычаи, но и особенности центральной России. Отдаленность от крупных городов и транспортных магистралей способствовали созданию своеобразного менталитета верхнедонского сообщества и сохранению обычаев и традиций. Вносит свой вклад в этот процесс и гимназия. Многолетний опыт сотрудничества коллектива гимназии с ГБОУ ДПО РО РИПК и ППРО, ДГТУ,  Центром независимой оценки образования и образовательного аудита «Легион», учреждениями культуры и  спорта, здравоохранения, общественными организациями позволяет гимназии создавать образовательное пространство для формирования и развития личности духовно связанной со своей малой родиной, гражданина и патриота России, на  культурно-исторических традициях донского казачества и региональных особенностях Верхнего Дона.

В 2011 и 2012 годах на основании предложения Министерства общего и профессионального образования Ростовской области муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Верхнедонского района Верхнедонская гимназия включена в Национальный Реестр «Ведущие образовательные учреждения России – 2012». 

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Верхнедонского района Верхнедонская гимназия (сокращенное наименование по Уставу – МБОУ Верхнедонская гимназия, далее Учреждение) расположено по адресу: 
346170,
ул. Коммунальная, д 13, 
ст. Казанская, 
Верхнедонской район, 
Ростовская область, РФ 
Учредитель – Администрация Верхнедонского района  Ростовской области, функции и полномочия учредителя осуществляет Верхнедонской отдел образования.
Директор МБОУ Верхнедонской гимназии – Зинаида Ивановна Кудинова, рабочий телефон-факс (86364)31590, электронный адрес vdon_school@mail.ru, сайт.

Учреждение зарегистрировано в администрации Верхнедонского района - свидетельство о государственной регистрации №266 от 16.02.2001 (постановление главы Администрации Верхнедонского района от 15.02.2001 №72), внесена в Единый государственный реестр юридических лиц 19.10.2002, основной государственный регистрационный номер 1026100770838, поставлено на учет в соответствии с положениями Налогового кодекса Российской Федерации 04.06.2001 в налоговом органе по месту нахождения Инспекции Федеральной налоговой службы Российской Федерации по Верхнедонскому району Ростовской области №6105, и ей присвоен ИНН/КПП 6105005335/610501001 (свидетельство серии 61 №001771784).

Устав учреждения принят общим собранием трудового коллектива муниципального общеобразовательного учреждения Верхнедонской гимназии  (протокол № 2 от 31.08.2011 г.) и утвержден Постановлением Администрации Верхнедонского района Ростовской области от 21.09.2011 №1019. Постановлением Администрации Верхнедонского района Ростовской области №65 от 06.02.2009 г в муниципальное общеобразовательное учреждение Верхнедонскую гимназию переименовано муниципальное общеобразовательное учреждение Казанская средняя общеобразовательная школа.

Образовательную деятельность Учреждение осуществляет на основании:

· лицензии на право ведения образовательной деятельности (серия ОП №025906, регистрационный номер 1940 от 10 июня 2012 г, лицензия действительна по 25 марта 2013 г), в соответствии с приложением №1 от 13 марта 2009 г реализует общеобразовательные программы начального общего образования, основного общего образования, среднего (полного) общего образования, в соответствии с приложением №2 от 13 марта 2009 г реализует образовательные программы по профессиональной подготовке водителей категории «В»; 

· лицензии на право ведения образовательной деятельности Базковской начальной общеобразовательной школы, филиала муниципального общеобразовательного учреждения Верхнедонской гимназии (серия А №327776, регистрационный номер 13804 от 13 марта 2009 г, лицензия действительна по 30 октября 2012 г), в соответствии с которой  реализует общеобразовательные программы начального общего образования;

· лицензии на право ведения образовательной деятельности Дубровской  начальной общеобразовательной школы, филиала муниципального общеобразовательного учреждения Верхнедонской гимназии (серия А №327776, регистрационный номер 13804 от 13 марта 2009 г, лицензия действительна по 30 октября 2012 г), в соответствии с которой  реализует общеобразовательные программы начального общего образования.
Учреждение имеет свидетельство о государственной аккредитации (ГА 013691, регистрационный номер 6729 от 13 марта 2009 г, свидетельство действительно по 5 декабря 2013 г, выдано министерством общего и профессионального образования Ростовской области), с правом реализации образовательных программ начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования и выдачи документов государственного образца: аттестата об основном (общем), среднем (полном) общем образовании.

Заявленные в лицензиях на право ведения образовательной деятельности нормативы соответствуют показателям Учреждения.
Режим работы гимназии
Обучение в гимназии осуществляется в  первую смену. Начало занятий в 8-30.

Продолжительность  учебного года в 5-8, 10 классах 35 учебных недель, в 2-4, 11 классах 34 недели, в 1 классах – 33 недели.

Продолжительность учебной недели 5 дней в первых классах и 6 дней в 2-11   классах.
Продолжительность уроков 45 минут, в первых классах в первом полугодии 35 минут.

Продолжительность перерывов10 минут, три перерыва по 20 минут для организации  питания. Продолжительность каникулярного времени – 30 календарных дней.

