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Придонье было включено в состав России в 16-м веке. Заселение этой местности происходило  медленно, главным препятствием было соседство Крымского ханства.

Татары постоянно совершали свои грабительские набеги. Поэтому создатели  подземных  пещер выбирали места для богомолий не только уединенные, но и наиболее  безопасные. В пещерах  находило убежище и окрестное население. Пещерные сооружения имели подземные выходы к реке Дон (на случай осады), а входами служили едва приметные отверстия в скальных выступах на большой высоте над подошвой меловой гряды.

Сама природа подготовила здесь места, во многих отношениях благоприятные для пещеростроительства.  Дон - река большая. Всюду по ее правому берегу тянутся и крутые обрывы Среднерусской возвышенности. Эта возвышенность в границах Верхнедонского района сложена белым писчим мелом, мощность его до 100-110 метров.  Мел относится к группе карбонатных пород, и под действием воды в нем образуются карстовые пустоты. Эти пустоты-пещеры использовались человеком, приспосабливались  для своего обитания. Существует также предположение, что пещеры копали древние христиане, спасавшиеся от язычников. Вот что пишет в своей статье Протоирей М.Терпугов: "За этим же следует сенсация: пещеры на Дону устроены наподобие Римских катакомб… Это соответствует и Церковному Преданию. Один из двенадцати учеников Иисуса Христа, апостол Андрей Первозванный,  с проповедью Евангелия был в наших краях. Поднявшись на лодке в верховья Дона,  он основал здесь первые христианские общины. Это всё происходило за тысячу лет до Крещения Руси среди языческих народов,  населявших эти места. Чтобы скрыться от насилия со стороны языческого мира, общине нужно было надёжное укрытие. И именно для того времени характерно устройство христианами обширных  пещер - катакомб. С тех пор над пещерной горой прошли уже два тысячелетия. Плыли купцы по Дону с товарами и казной, здесь проходил знаменитый торговый путь "Из Варяг в Греки", встречались здесь и разбойники. Они-то и вытеснили христиан из пещер" (Русские пещерные монастыри на Дону).   В народном фольклоре бытует немало сказаний о разбойнике Кудеяре, этаком, - отечественном двойнике английского Робин Гуда. Я постаралась найти истоки легенды о знаменитом атамане.

Версия первая. Великий князь Московский Василий III Иванович, отец будущего Ивана Грозного после двадцати лет брака с оказавшейся бездетной Соломонией Сабуровой дал развод супруге и отправил ее в монастырь. Говорят, что Соломония, как могла противилась постригу, слезы лила и обещала государю наследника, но супруг уже посватался к Елене Глинской, правнучке царя Мамая и ожидал приезда свадебного кортежа молодой избранницы. Потому бывшую супругу в монахини все же постригли в конце 1526 года в Рождественском московском монастыре. Вела себя Соломония во время «роспустной» процедуры, по словам летописца, нескромно: монашеское одеянье на землю бросила и ногами его топтала. Отчего, по свидетельству историка Д.Л.Мордовцева, присутствовавшему на церемонии боярину Ивану Шигоне даже пришлось огреть ее палкою. Вскоре разошлась молва по Москве, что Соломония не случайно так противилась пострижению: она беременна и должна скоро родить. В преданиях дошло до нас, что родила она сына, нареченного Георгием I, в русских летописях известного как Кудеяр. В народных преданиях говорится, что не мог Кудеяр находиться подле отца, опасаясь за собственную жизнь, потому ушел из Москвы и стал «разбойничком». Версия вторая. Во время осады Москвы в мае 1571 года татарским войском крымского хана Девлет-Гирея, в составе которого находилось много людей из казацких земель, сын московского боярина Григорий Тишенков открыл ворота осаждавшим. Москва была изрядно разграблена и сожжена. Только в полон было уведено порядка 150 тысяч горожан. После такого предательства сам Григорий с именем Кудеяр ушел в казацкие земли и долго грабил купеческие караваны на Волге. Основная его база находилась на Верхнем Дону, где и сейчас сохранились пещеры в меловых горах на правом берегу, в которых скрывался Кудеяр со своими сообщниками. По преданию место находится на самом юге Воронежской области, ниже по течению Дона от села Белая Горка.  Это как раз и есть Демидовские пещеры. Свое название получили от  близ лежащего хутора Демидовского.  Снаружи сюда можно попасть через маленький лаз на большой высоте в меловых скалах. Вот, что нам рассказал Абакумов Г.Н. «Года два назад я побывал в Демидовских пещерах. Вглубь горы прорублены довольно широкие коридоры. Высота коридоров, вырубленных с помощью тесла на многих участках близка 2 м, а в отдельных местах значительно больше. В стенах коридора располагаются кельи. Коридор пересекает два поперечных хода, один из них заканчивается тупиковым отрезком, торец отрезка имеет нишу, похожую на лежанку. Второй ход завален. Дальше по коридору, ход пошел наклонно. Внизу бездна». Как рассказала Луданова Н. А., уроженка станицы Казанской, 1952 г.р.  ее отец мальчишкой в 30-е годы лазил в Демидовские пещеры, спускался вниз по ходу, который вел под Доном. Там с потолка местами вода сочилась. Видно, от сырости ход и рухнул.  Были ли это подземные ходы под реку или же просто они выводили к реке, пока остаётся неясным. Вполне возможно, что они всего лишь вели к реке, источнику питьевой воды. Ведь во время каких-либо экстремальных ситуаций. К примеру, осады обители неприятелем, монахи должны были иметь доступ к воде. А автономный источник воды (колодец с водой, вырубленный в отдельной комнатке, к которой ведёт ход с понижением в сторону реки) имеется только в одном из этих подземных монастырей, расположенном в 2 километрах к северо-западу от станицы Мигулинской.

Когда мы расспрашивали местных жителей, кто строил пещеры, то, как правило, слышали ответ: монахи. То есть, в народном сознании достаточно прочно утвердилось представление о культовом характере пещер. 

Исследуя архивные документы историко-краеведческого музея я нашла записи воспоминаний о Мигулинских пещерах местного краеведа Кузнецова Николая Павловича.  «Ещё в 1700-х годах в этих  пещерах обитали монахи. Сколько их там было, никто не знает, но в начале  XX века жили там всего два отшельника. И то, говорят, какие-то пришлые. Один вскоре умер, а другой так и молился в одиночестве. В 20-х годах мой отец ещё десятилетним мальчишкой ходил в пещеры. И этот дед там ещё жил. У него в Старой пещере недалеко от колодца была келья с деревянными дверями. Только вход в пещеры тогда вёл не тот, что сейчас сверху продолбили, а прямо с угла, с мыса. И там тоже были двери. Многие из старожилов рассказывали, как ходили к старому монаху на святки. В те годы Старая пещера и Новая ещё были соединены между собой проходом.
В конце 20-х годов совсем ослабевший от старости отшельник пришёл к одному особо верующему станичнику, Герасиму Линькову, чей дом стоял за мостом, и у него доживал свой век. Куда делись многочисленные иконы и прочая церковная утварь подземного монастыря, никто уже и не помнит».

 Когда-то подземный монастырь находился в отдалении от человеческого жилья. Теперь рядом разрослась Мигулинская станица, и он оказался недалеко от неё. Точная дата основания подземной обители неизвестна. По легендам, ей не менее шести веков. И, скорее всего, монастырские пещеры в меловой толще вытесали ранние христиане.
Воронежский спелеолог В. В. Стёпкин называет Мигулинские пещеры «памятниками монастырского типа эпохи позднего средневековья», однако отмечает при этом, что время возникновения их не выяснено. Воронежский исследователь пишет: «По некоторым данным пещерный монастырь мог возникнуть и функционировать в XVII–XVIII вв.» (В.В. Стёпкин. Мигулинские пещеры // Донская археология. - 2001, № 3-4. - стр. 159-165). Неизвестно, на основании каких данных Стёпкин определяет хронологию памятников, потому что никаких письменных источников об истории Мигулинских пещер, к сожалению, не сохранилось.
Но ведь не зря же местные жители говорят, что пещеры стоят как минимум столько же, сколько сама станица Мигулинская. И, возможно, их датировка куда более ранняя. О том, что монахи могли отшельничать в пещерах наших краёв в гораздо более раннее время, говорит хотя бы тот факт, что сохранились свидетельства о том, что в село Костомарово соседней с нами Воронежской области монахи пришли со Святой горы Афон из-за гонений латинян (католиков) ещё в XII столетии, после чего и начали строить свои пещерные храмы и кельи для совершения молитвенных подвигов.
Есть предположение, что первые кельи были вырублены ещё во времена монголо-татарского ига. Возможно, местные жители укрывались в подземной обители во время нашествия Тамерлана. Места эти помнят те лихие годы: недалеко от станицы возвышается Мигулинская гора, по преданию названная в честь хана Мигулы, разбившего там своё стойбище. И ныне в окрестностях этой горы находят древние черепки. По версии Николая Павловича Кузнецова, место, где находится Мигулинский подземный монастырь, посещали князь Игорь Святославич и его брат Всеволод, когда пришли сюда из Новгород-Северского и Трубчевска и после встречи в мае 1185 года отправились по изюмскому шляху вдоль реки Оскол на юг к половецким кочевьям.
Почему же монастырь спрятан под землёй? Такое устройство обители имеет разумное объяснение. В прошлые века на южных рубежах Руси, в непосредственной близости от врага, было неспокойно. Наземные монастыри более уязвимы, а подземные не так легко обнаружить. И легче защищать.
Николай Павлович рассказывает, что в Новой пещере есть своего рода охранный форпост: идёт ход, а потом возвращается назад как заячья петля, а там отнорок с лавкой, а из него к этому ходу выходит ниша-бойница. На лавке вполне могло сидеть человек десять с копьями и тогда по этому ходу уже не пройти.
Возможно, форпост охранял подземный ход, ведущий на ту сторону реки: оборонительное сооружение как раз расположено в том месте, где начинается узкий тоннель под Дон. Воронежским спелеологам Э.В. Гольянову и С.В. Никольскому в 2000 году  удалось пройти по нему всего восемь метров: дальше начинается завал, разбирать который без специальной техники и укрепления сводов, небезопасно. Старожилы рассказывали, что ходили по тоннелю на ту сторону Дона, – рассказывает глава станичной администрации Анатолий Васильевич Колычев. На другом берегу есть возвышенность, которую даже во время сильнейшего половодья не заливает. И вокруг того места меловые глыбы лежат, вытащенные из-под земли. Там-то и был выход из подземного хода». В газете «Аргументы и факты на Дону», № 16 за 1994 год описаны впечатления Виктора Погонцева от посещения подземного монастыря Мигулинской в 1969 году.
И вот какой любопытный факт приведён в данной публикации:
«старый казак, показал нам вход в пещеры и  рассказал, что здесь был когда-то подземный монастырь. Ходы вели за 15 километров в степь. И на всём протяжении там были колодцы. А в 15 километрах от Дона на поверхности стоял настоящий монастырь. Возможно, вся система подземелий и была связана с ним. Но эти подземные туннели существовали задолго до его основания ещё со времён татарских набегов на южные окраины русского государства»
Так, значит,  подземный ход из монастыря действительно был? И, может быть, даже не один? Напомним, что Колычев А.В. рассказал нам о  подземном  ходе, ведущем под реку, а старый казак рассказывал Погонцеву о другом ходе, ведущем на 15 километров в степь, в сторону наземного монастыря. Наземный монастырь в этих краях и, правда, был. И находился как раз в 15 километрах от Мигулинских пещер.
Мигулинский Свято-Троицкий мужской монастырь был основан в XVII веке, а в 1788 году прекратил свое существование. (Болховитинов Е. Историческое, географическое и экономическое описание Воронежской губернии//. Воронеж, 1992, с 200) От него остались только остатки фундаментов. С моим руководителем Абакумовой С.Г. мы решили обследовать Мигулинские пещеры. Прихватив с собой фонарики и фотоаппарат, по пологой тропке мы спустились к  Старой пещере. Рядом с кучкой меловой россыпи небольшая дыра в земле. Ползем сначала на четвереньках, а потом уже в полный рост, попадаем в небольшую  пещеру, из которой ведут три прохода. Двигаемся по прямой, впереди тупик. Возвращаемся. По изогнувшемуся полукруглому тоннелю попадаем в полусферическое расширение.

       В стене вырублена маленькая квадратная ниша. Своды над ней закопчены: видимо, здесь когда-то стояла икона, перед которой  светили лампада или свечи. Вниз налево ведут ступени. В конце них — небольшая комнатка неправильной четырёхугольной формы и… колодец. Да-да,  самый настоящий колодец, вырубленный в меловой насыпи. В нём даже стоит  вода! Неплохо монахи  о себе позаботились и могли жить здесь вполне  автономно, месяцами не выходя на поверхность. 

 Вправо идет другой лаз. По правой стороне расположены небольшие кельи. В кельях вырублены небольшие ниши под иконы,  выступы-полочки для свечей. 

       Вдоль стен тоннелей нарисованы охрой незатейливые узоры. Судя по вырезанным поверх их надписям, сделанным больше века назад (среди подписанных дат стоял 1906 год), выведенные охрой узоры сделаны явно не в прошлом столетии. Вообще в подземном монастыре много автографов местных жителей. Любопытно, что, хотя стены буквально испещрены нашими современниками, люди пишут только имена и даты — никаких ругательств. Видимо, влияет святость места. Большинство надписей банально: «Саша +  Таня», «Здесь был Петя К.» и т. п. Но встречаются и любопытные автографы   начала прошлого века, которые могут поведать немало интересного об истории этих мест. Например, надпись «Сотник Кудинов, хорунжий Серебряков. 1918 год», начертанная предводителями Верхнедонского восстания, укрывавшимися здесь от преследования. В 1930 году свою подпись оставила делегация  колхозников, приехавшая в станицу на какой-то слёт. Можно увидеть и надпись на старославянском,  слова местами сбиты, и с трудом можно разобрать лишь начало фразы: «Да воздастся за все  грехи… А также еле – еле  различимый орнамент  из «лепестковых» крестов, окруженных точками. Подобные кресты встречаются в церковном изобразительном искусстве. Их можно видеть, например, на омофоре святителя Григория Чудотворца мозаики XI века святой Софии Киевской. (К.В.П. Тайна креста. Исторический путь развития формы креста// Духовный собеседник. 1997, № 10. , с.93 ). В.В. Степкин в своей статье «Мигулинские пещеры» пишет « кроме лепесткового, на стенах встречаются и кресты других форм. В конце хода в небольшом помещении высечен в мелу аналой, в верхней части которого вырезан подсвечник для свечи. Здесь не завершены отделочные работы, стены неровные, со следами орудий труда. Перед этим помещением справа на гладкой стене нарисовано дерево, которое могло символизировать Древо жизни или Древо познания добра и зла. В помещении, расположенном слева от комнаты с аналоем, на южной стене встречается не менее интересный рисунок, над которым в мелу вырезан прямоугольный киот (0,17x0,21 м). Под киотом вырезано углубление, в которое могла вставляться доска. Подобное углубление идет и внизу стены на расстоянии от пола в 0,17 м. В этом помещении есть лепестковые кресты, обрамленные не точками, а зигзагообразной линией. Все изображения в южной системе ходов пещеры были выполнены краской красного, синего и зеленого оттенков» (В.В. Степкин  Мигулинские пещеры, Донская археология, 2001, № 3-4, с.163). 

      Дальше расположена Новая пещера. (Надо сказать, что названия «Старая» и «Новая»  весьма условны. Оба пещерных комплекса вырублены примерно в одно и то же время. Просто  вход в Новую пещеру современные жители нашли позднее).

Местные жители уверяют, что Новая пещера куда интереснее Старой: она  гораздо больше, запутанностью своих ходов, похожа на лабиринт, и к тому же там вырублены лики. Келий больше и они несколько просторнее, чем в Старой пещере.

 Как рассказывает  Овчинников И.П., житель ст. Мигулинской «Своды потолков здесь меньше двух метров, а в узких коридорах с трудом можно было разойтись вдвоём. Дышалось всегда на удивление легко. Не было  и намёка на     затхлость и сырость, хотя рядом река, из которой, кстати, и пополняется   вырубленный в Старой пещере колодец. А ещё в пещерах  стояла удивительная тишина. Не слышны, ни шелест деревьев, колышимых ветром, ни птичий крик. Но, правда, здесь быстро замерзаешь. Температура   в подземелье не больше десяти градусов.  (Трудно представить, как можно было жить в течение долгого времени, особенно холодной зимой.) Но самое удивительное в Новой пещере — лики, вырезанные неизвестными  мастерами на углах стыков коридоров. Ни один из них непохож на другой. Неподалёку от входа в пещеру с угла мрачно смотрит высеченный в мелу череп с круглыми дырами вместо глаз и рта. Да уж, зрелище было мрачноватое. Несколько дальше — удивительно губастый лик со срубленным носом, в профиль напоминающий древнеегипетские изваяния фараонов». В результате проведенных исследований Демидовские и Мигулинские пещеры могут быть трактуемы как культовые, хотя бы на отдельных этапах функционирования.        Какое будущее ждёт святые пещеры? В подземельях станицы Мигулинской и хутора Демидовского никогда не бывали ни историки, ни археологи. А ведь меловые пещеры являются крупнейшим подземным культовым сооружением в Ростовской области. Кстати, подземная обитель нигде не зарегистрирована, и о ней не знают ни в Областном музее краеведения, ни даже в Ростовской епархии. Будет очень    обидно, если эти прекрасные  и загадочные  места так и останутся неизвестным за пределами  Верхнедонского района. 
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