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Однажды, беседуя с товарищем Кириллом Батальщиковым, я поинтересовался, откуда он родом. Кирилл с гордостью ответил, что его дедушка родом из хутора Батальщики. «Мы – Батальщиковы, - хвалился Кирилл, - настоящие казаки, потому что старинное слово «батало» означает –шест с колокольчиком, которым загоняли рыбу в сети, а ловля рыбы – это казачий промысел».
Этот разговор заставил меня задуматься о роли имени в жизни человека.

Имя служит человеку всю его жизнь. Имя остается в памяти его прямых потомков, но есть способ сохранения имени человека после его смерти. Из имени человека стать названием улицы, хутора, города.

Начал я работу со словарей. Из словаря иностранных слов я узнал, что раздел языкознания, изучающий собственные имена, называется ономастикой, а раздел языкознания, изучающий географические названия, называется топонимикой.
В редакции местной газеты я просмотрел сшивы за последние 10 лет и отбирал материал о хуторах и станицах.

Топонимы Верхнедонского района в значительной степени связаны с именами людей. Я считаю, что из 38 топографических объектов нашего района 12 носят названия связанные с именами. 

Среди истинно исторических имен первым на карте района появилось имя крымского хана Мигулы, в честь которого названа старейшая станица Мигулинская. Мигулин городок упоминается в путевом журнале Петра Великого, во время похода на Азов в 1696 году. 

Примечательно, что в год 400-летия дома Романовых, я узнал, что есть в районе хутора, названные в честь представителей царствующей династии.

В журнале Областного Правления войска Донского 1903 года сказано, что 15 декабря 1902 года казаки обратились с просьбой в Казанский станичный сбор о разрешении им образовать новый хутор с наименованием «Николаевский» в честь Государя императора Николая Второго.

Другой населенный пункт - хутор Колодези в 1905 году переименовали в Алексеевский после рождения наследника престола Алексея сына Николая 
На карте района я обнаружил 6 топонимов, по моему мнению, произошедших от фамилий: х.Мрыховский, х.Морозовский, х.Поповский, х.Суровский, х.Демидовский, ст.Шумилинская. Почти о каждом топониме существует легенда, связывающая название хутора с фамилией некого военного в отставке. Уже к концу XVIII века каждый казак за службу имел земельный пай. За хутором закреплялось именование - или по названию местности, или по фамилии одного из паевых казаков. 

х.Поповский

Существует легенда, что название хутора Поповский произошло от фамилий двух братьев, есаулов Поповых, которые получили земельный надел в районе хутора. В администрации поселения, мне не дали никаких сведений о братьях Поповых. А в районной библиотеке, в серии книг Корягина Сергея Викторовича «Генеалогия и семейная история донского казачества» я нашел сведения о Поповых - казаках станицы Казанской (вот информация о четвертом поколении дворянского рода):«4 колено - Петр Ильич, 1824  года рождения, хорунжий, участник Венгерской кампании 1849 года, войны с турками 1858 года; Павел Ильич, 1825 года рождения, есаул, награжден крестом за службу на Кавказе». 

Предполагаю, что именно в честь этих братьев Петра и Павла Поповых получил свое название хутор Поповский.

По данным районного отдела ЗАГС сейчас Поповых в районе проживает 196 человек.

х.Морозовский 

Коршунову Григорию Захаровичу - старожилу хутора Морозовский, рассказывал его отец Коршунов Захар Абрамович 1875 года рождения, что хутор был основан помещиком из числа казаков Морозовым. Он был очень уважаем среди хуторян за рачительное хозяйствование. По его инициативе и при его активном участии в хуторе в девятисотых годах была построена церковь, ныне не существующая.

ст. Шумилинская

У нас в районе достаточно много Шумилиных. Есть и станица Шумилинская - самая дальняя из всех, самая северная. По справке ГАРО первое упоминание о хуторе Шумилине в официальных документах относится к 1838 году. Шумилины – это фамилия казаков, основавших хутор Шумилин. Казаки Шумилины, прежде всего, были воинами – храбрыми, смелыми, мужественными. Они награждались орденами и медалями, получали повышения в званиях, получая при этом право на земельные наделы и возможность владеть крестьянами, использовать их труд. Роль Шумилиных в общественной жизни казачьего округа так же заметна. Они немало сделали для того, чтобы в хуторе Шумилине была построена и открыта церковь, приемный покой.
У славян издревле существовала традиция давать человеку прозвище в дополнение к имени, полученному им при крещении. В прозвищах отражались память о занятиях и ремеслах их владельцев. На карте района я нашел шесть населенных пунктов, топонимы которых связаны с прозвищами их основателей.

Хутора Батальщиков и Мутилинский 

Я считаю топоним хутора Батальщикова, связан с прозвищем «Батало». Возможно, представители рода Мутилиных, давшие название хутору Мутилинскому, так же могут называть себя коренными донцами, так как не исключена связь прозвища «Мутило» со словом «мутник» - «частый невод для ловли мальков». Согласно этому, можно предположить, что Мутилом прозвали рыбака. 

х. Коноваловский

 Думаю что, хутор Коноваловский получил свое название в честь казака по прозвищу Коновал. Прозвище Коновал, образовано от двух основ: «конь» и «валять». В Древней Руси глагол «валять» имел значение «лечить». Коновалом называли человека, который занимался лечением лошадей, т.е. ветеринара. Коновал со временем мог получить фамилию Коновалов. 

Есть  на карте нашего района объекты, которые стали базой для будущих фамилий. 

Хутора Казанская Лопатина и Песковатская Лопатина 

Первые жители городка Казанская – Лопатина, упоминаемого в архивных документах с 1820 года, расселялись вдоль ручья, впадающего в речку Казанку.
Первые поселенцы хутора Песковатско-Лопатинский с 1838 года. селились на склонах глубокой песчаной балки у ручья, впадающего в речку Песковатку. И сейчас в этом хуторе проживают семь семей представителей рода Песковатских.
Я склонен считать, что вторая часть названия этих хуторов «Лопатина» происходит от казачьего диалектного слова, означающего низменное место, затопляемое в половодье. Значит топонимом «Лопатина» является «родовым» гнездом семейства Лопатиных.

х. Медвежий

Я считаю, что хутор получил название за свое укромное расположение. Если посмотреть на карту, то территория хутора предстает в виде неправильного угла, окруженная селами: с востока Солонка Волгоградской области, с севера Новая Криуша Калачеевского района, с запада Богомолово Петропавловского района Воронежской области. Сейчас в районе проживает Медведевых 84 человека. 
х. Гребенники 

В давние времена наши предки селились на островах посреди Дона, чтобы враги: турки, татары не смогли незаметно подкрасться и напасть на них. Такой городок назывался «гребни». Началось нашествие татар на Русь. Привёл их хан Мамай. Татары убивали людей, грабили. Русский князь Дмитрий Донской собрал войско и пришел в донские степи сразиться с татарами. 

Местные жители показали русскому войску броды через реку Дон и, по легенде, подарили князю икону образ богородицы Гребневской. 

Итак, за названием хутора Гребенники - славная история донской земли.

На верхнем Дону проживает 200 носителей фамилии Гребенниковы. 

х. Мещеряки

Иногда топоним помогает определить национальные корни его жителей.

Историк В.Н.Татищев считал Мещеру татарским народом, живущим на реке Оке. Он говорит и о том, что от мещерских казаков, переведённых на Дон при Иване IV, произошли донские казаки. Остались следы этого народа и у нас на Верхнем Дону - например, хутор Мещеряковский.
Итак, топоним «Мещеряки» позволяет заявить, что это - место, где селились выходцы из Мещерской стороны.

Изучая топоним Быковский, я узнал об исконном занятии казаков станицы Казанской – перегоне скота. Купцы, закупившие скот на юге России, перегоняли его в Москву. Переправа скота через Дон происходила только в станице Казанской. Перегон скота в Казанской существовал с незапамятных времен. Об этом была напечатана статья в «Донском вестнике» №34 за 1869год.

В 12 километрах севернее станицы Казанской, в богатой долине скотопромышленники откармливали и формировали стада быков перед перегоном через Воронеж в Москву. Впоследствии на месте, где «летовали» бычки и возник хутор с названием Быковский.

1. Данное исследование позволило осмыслить накопленные моими предками ценности и традиции.
2. История многих хуторов и станиц, нанесенных на карту Верхнедонского района Ростовской области, ведет нас сквозь столетия, знакомит с яркими событиями, жизнью замечательных людей.

3. Названия населённых пунктов и фамилии отражают особенности территории, материальной и духовной культуры населения.

4. Названия населенных пунктов произошедшие от фамилий, личных имён и прозвищ - это один из самых заметных и многочисленных разрядов географических названий (приложение 2). 

5. Основная группа донских фамилий – такие фамилии, в которых отразилась природа Верхнего Дона, названия донских станиц и хуторов, названия мест, откуда пришли на Дон первые поселенцы, черты их внешности, характера и поведения, занятия и ремесла. 

6. Гипотеза, о связи имен собственных и географических названий с важнейшими историческими событиями, топографическими особенностями Верхнего Дона, выдвинутая вначале работы, подтверждается результатами проведенного исследования.
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