Река Дон: от истока до устья. Уникальность и привлекательность Среднего Дона
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Руководитель Коршунова ЕленаАнатольевна
Верхний Дон! Тихий Дон! Много веков он несёт свои бирюзовые  воды по нашей родной донской земле. Почти на 500 км протянулась она с севера на юг и с запада на восток. Когда в южных районах нашей области уже идет весенний сев, то на севере ее поля еще покрыты снегом.

    Дважды территорию Ростовской области пересекает Дон – одна из крупнейших рек нашей Родины. Течение Дона медленно, величаво. Плавны изгибы его русла, спокойны плесы, похожие на большие озера. Широкой волнистой лентой протекает он мимо зеленых дубрав, хуторов, станиц, обширных заливных лугов, взбегающих по холмам виноградников. Лениво плещутся у песчаных отмелей неторопливые волны.                      

Я родилась  в станице Казанской, которая находится на левом берегу Дона. Красивейшие места! Кому, как не нам хранить и приумножать эту красоту.
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Первые сведения о Доне относятся к 5 веку до н.э. Тогда Дон называли Амазонией – по воинствующему племени женщин – амазонок, которые занимались войнами и охотой. Потом Дон стал именоваться Танаисом. 

  Слово «Дон», как полагают многие исследователи, осетинское. Древние осетины – это потомки аланов, которые кочевали в начале нашей эры по южнорусским степям. Словом «дон» они обозначали просто реку, без всякого названия. Позднее это слово стало собственным именем нашей реки.

  У реки Дон  5 тезок! Есть Дон во Франции, он впадает в реку, которая несет свои воды в Бискайский залив. Индийский Дон – приток небольшой реки, текущей в бенгальский залив. Дон в Шотландии впадает в Северное море, близ города Абердина. Английский Дон – приток реки Уз, также текущей в Северное море. На берегу этого Дона стоит город Донкастер. Канадский Дон впадает в озеро Онтарио. Тезками Дона являются также два города – один в Мексике, другой во Вьетнаме. На Азовском море есть полуостров Дон.

  За медленное и спокойное течение  реку называют «тихий  Дон».

  В народе реку ласково называют батюшкой Доном Ивановичем. Существует легенда. Рассказывают, было у старика Ивана два сына: одного звали Шат, другого – Дон.  Шат был старше а Дон – меньшой сын – послабее. Жили одной семьей поначалу, дружно жили, да только пришло время расстаться: подросли сыновья, пора судьбу им свою пытать. Вывел отец их за околицу, велел слушаться его во всем и дорогу каждому указал. Только Шат не послушался отца, начал тропки полегче искать, с пути сбился да и заблудился в болотах. А Дон Иванович шел туда, куда отец наказывал, и всю Россию прошел, стал статен да славен…

  Сказка сказкой, а выдумки в ней нет. Вытекали из Иван – озера, что под Тулой, два ручья. Один перешагнуть можно, это – Дон. Другой широкий да бурный – Шат. Дон все путь на юг держал, а Шат бросался из одной стороны в другую, пока совсем не затерялся и притоком реки Упы не стал.

  Про речку Шат никто не знает, а Дон – река знаменитая, большая, она морские корабли на своих волнах качает, и города на ее берегах встают.
В раннем средневековье Дон стал для наших южных соседей «рекой славян», или «Русской рекой». Уже во второй половине IX века русские купцы вели здесь оживленную торговлю с арабским Востоком. С тех пор ласковое имя «Дона-батюшки» неразрывно связано с историей России. 

Святослав первым из русских государей попытался утвердиться на Дону, разорив в 967 году стоявшую на его берегах хазарскую крепость Саркел (Белую Вежу). 

В XI–XII веках на Дону появились многочисленные русские поселения. С XV века Дон сделался для Руси основным торговым путем в Крым. Чуть позже в его низовьях обосновались казаки, состоявшие большей частью из беглых крестьян и холопов. Петр I мечтал о выходе России к Черному морю, для чего построил на Дону, в Воронеже, первую русскую флотилию, взял (и упустил) Азов. Окончательно все течение Дона было утверждено за Россией в царствование Анны Иоанновны (1736). 

За истекшую тысячу лет тихие воды Дона качали быстрые ладьи Святослава, казачьи струги Степана Разина и галеры Петра I, из него черпали шеломами храбрая дружина князя Игоря и непобедимые полки Дмитрия Донского. На его берегах лилась кровь добровольцев Белой гвардии и казачества, кипели гигантские стройки пятилеток, лязгали гусеницы немецких танков. Плавное течение Дона – словно полноводный ход самой русской истории.
За исток Дона теперь принят маленький ручеек, начинающийся в центральном парке города Новомосковска. Он заключен в каменное ложе. Рядом - бетонная стела со старославянской надписью названия реки. Здесь же дамба в виде старинной крепости, у причала которой стоит резное парусное судно.
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Дон, река в Европейской части России. Исток реки расположен на восточных склонах Среднерусской возвышенности у города Новомосковска Тульской области. Пройдя путь длинной в 1890 км, впадает в Таганрогский залив Азовского моря.

На своём пути Дон принимает более 5200 притоков общей длинной примерно 60100 км, образующих бассейн площадью 422000 км2. Бассейн Дона относительно маловоден, так как лежит в лесостепной и степной природно - климатических зонах. Питание Дона и его притоков главным образом родниковое и снеговое. Средний сток в устье составляет 935 м3\сек. Донской бассейн расположен в основном на плоской, слабо всхолмлённой Восточно – Европейской равнине. Профиль русла Дона имеет небольшие, постепенно уменьшающиеся к устью углы наклона и поэтому скорость течения небольшая. Принимая во внимание «выработанность» и величину долины Дона, учёные гидрографы относят его к древнейшим рекам Европейской России, ему сотни тысяч лет. Долина реки имеет ассиметричное строение с тремя террасами. Правый берег высокий, местами достигает 230 метров, а левый – отлогий и низменный.
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Традиционно, люди, живущие на Дону, делят его на Верхний и Нижний Дон. Гидрографически реки большой длины принято делить на три участка: верхний, средний и нижний. Верхний Дон – участок реки от истока до впадения реки Тихой сосны, бежит в узкой долине. Русло извилистое, много перекатов. Главные притоки верховий: Непрядва, Красивая  Меча, Сосна – справа, Воронеж – слева. 

Средний Дон – от устья реки Тихая сосна до города Калач на Дону. Долина значительно расширяется. На этом участке в Дон впадают: Чёрная Калитва, Богучарка – справа, Битюг, Хопёр, Медведица, Иловля – слева. Среднее течение заканчивается Цимлянским водохранилищем, образованным в 1952 году. Строительство водохранилища позволило осуществить строительство Волго – Донского судоходного канала. Нижний Дон – от плотины до устья. Здесь река течёт в широкой, до 20 – 30 км долине с просторной поймой. Глубины достигают местами 15 м. Основные притоки в нижнем течении Дона: Северский Донец – справа, Сал и Маныч – слева.

Ниже города Ростова на Дону начинается дельта площадью 340 км2. Русло реки разделяется на многочисленные рукова и притоки, именуемые по донскому – гирла и ерики, среди них самые большие – Каланча и Кутерьма.

Дон судоходен от устья до города Воронежа. Крупные порты на Дону в городах Лиски, Калач-на-Дону, Волгодонк, Ростов на Дону и Азов.
Удаленность от промышленных центров определяет экологическую чистоту  нашего района. Природный комплекс здесь поистине уникален и не испорчен цивилизацией: это чистейший песок пляжей Дона, прозрачные его воды, многочисленные заповедные озера, сосновые и пойменные леса.
Для людей берег Дона притягателен в любое время года, конечно, особенно летом. Сюда, полюбоваться красотами природы и зарядиться здоровьем приезжают не только местные жители. 

Дон всегда славился своей рыбой, большой и малой.   Самая крупная рыба на Дону - белуга, её обычный вес от 33 до 200 кг. В мае 1951 года у Ростова была поймана белуга весом 708 кг, а в 1972 году во время замора, был обнаружен труп белуги длинной 7 метров и весом около 1,5 тонн. Крупными рыбами  являются сом и осётр, отдельные экземпляры которых достигают веса 100 кг и более.

Самая маленькая рыба – бычок бубырь. Его длинна 3 – 4 см, средний вес – 1 г. И живёт он всего год.

Сейчас рыбы в Дону стало заметно меньше.   Вода, конечно, необходима людям. Но использовать её нужно бережно, чтобы не нарушить природное равновесие. Неумеренный забор её на сельскохозяйственные, бытовые и промышленные нужды может повредить экосистеме реки и восстановить её будет уже невозможно. 

Для любителей истории здесь много достопримечательностей. Уникальные меловые горы – бывшее морское дно – не оставят равнодушными ни взрослых, ни детей.
В последнее время стал очень популярен сплав на плотах по Дону. Начиная с Верхнего Дона и двигаясь до ст. Вешенской,  многочисленные плоты разных форм и конфигураций с завидной частотой «бороздят» просторы нашей реки, а их пассажиры созерцают открывающееся великолепие донской природы.
Белоснежный песок Стоговской  косы - один  из популярных видов отдыха молодёжи в нашем районе. Ну и конечно же донская рыба и уха!

Таким образом, удалось установить, что  исследуемая река Дон в своём истоке представляет собой ручеёк, перешагнуть через который может даже ребёнок. Но неся свои воды на юг превращается в широкую полноводную реку. Уникальна не только её история, но и природа. А в Среднем течении  природные особенности Дона, яркие достопримечательности, разнообразие биогеоценозов с редкими растениями и животными имеют привлекательное значение для развития экотуризма, как территория  с рекреационно-оздоровительными и  познавательными целями а так же требует бережного отношения и охраны.  
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