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         Словно бисер рассыпаны на карте Ростовской области хутора и станицы. Все они разные: большие и малые. История одних ведет сквозь столетия, знакомим с яркими событиями, с традициями, бытом казаков. 

     Самой лучшей станицей на Верхнем Дону считалась станица Казанская. Донской историк В.Д. Сухоруков  («Записки о  достопримечательностях в Донской области»//ДВВ,1863 г., газета «Искра» № 82, 22.07.97г)  представил ее в таком виде: «Переехав границу, отделяющую нашу область от Воронежской губернии, вы вступаете в казачью станицу Казанскую. На первом шагу вы уже увидите отличие казачьей жизни: на улицах и в домах - чистота, в людях - деятельность, самодовольство».  Не зря бытовала пословица: «Станица Казанка - для казаков приманка» 

        В начале 19 века в станице была построена каменная церковь, имелось 507 деревянных домов, 18 водяных и 7 ветряных мельниц, 2 винокуренных 1 кирпичный завод, пункт ссыпки зерна, действовало две ярмарки в июле и декабре. В Казанском юрте трудились 75 портных и модисток, 44 сапожника, 44 плотника, 38 кузнецов, 19 бондарей, земледелием занималось 17553 человека.  Казаки худели от тяжелой работы. Чернели от знойных лучей степного солнца, но пахали, жали, заботливо заготовляли сено лошадям и скоту на всю зиму.   А, главное, любили свой тяжелый труд, свою донскую землю.

          Со слов Дроновой М. П. (88 лет),  проживающей  в ст. Казанской,  мы узнали, что  основу хозяйственной жизни казаков станицы  Казанской составляло сельское хозяйство. Земля являлась собственностью юрта станицы. Юртовая земля делилась на три главные части. Одна предназначалась для хлебопашества, другая для выпаса скота, а третья для сенокосов.

Кроме этого небольшая часть земли отводилась под огороды, бахчи, а влажные места под луга. 
          Не менее интересные материалы мы обнаружили  в семейном архиве Дронова В. А., уроженца станицы Казанской, ныне проживающего в Дубовском районе: «Мои предки жили небогато, откуда зажиточность, земли мало, паи выдавали только казакам, да их сыновьям, женщинам - шиш. Детей было трое, все девки, казачки-дочери несли семье безземелье, разор и бедность. Вся орава попервах жила в тесноте, в старом курене из четырёх комнат, который был построен из самана, крыт камышовой крышей. Комнатки тесные, семья спала в одной хате, в кухне, остальные три - зал, спальня и кладовая были на особом счету, зал только для гостей.  Достаток небольшой, семья только становилась на ноги, взрослели, женились. Шло время, земли становилось больше, казаков-то было шестеро, что ни год, то новый надел земли, распашной пай на Верхнем Дону в то время составлял 15-18 десятин. Как только сравнялось казаку 16-17 лет, приписные старики выделяли (приписывали) семье новый юртовой земельный пай. Он обеспечивал подготовку к службе. На шесть паёв нарезали более 80 десятин землицы, надел налогами не облагался. От земли принялись богатеть, прянули в гору. Сеяли пашаничку, ячменька десятины две-три для свиней и другой живности, проса, овсеца для лошадей. Их завсегда было четыре-пять, а то и больше, надо казаков-сынов снаряжать на действительную.» (Лексика и фразеология соответствуют стилистическим характеристикам речи жителей  Верхнего Дона). 

       Давая землю казакам, правительство отнюдь не делала казачеству подарок. С момента получения надела, казак начинал нести воинскую службу. Сначала один год подготовительного разряда в своей станице и в лагерях.  

 Дронов А.В. рассказывает: «Атаманом  в нашей станице был Кирилл Константинович Дронов. В декабре 1911 года Николай II отдыхал в Крыму, в Ливадии. С Дона послали делегацию, в составе которой Кирилл как образцовый станичный атаман привёз команду из шести подростков-казачат станицы Казанской. Смальства казачонок верхи разъезжал по двору, в пять-шесть лет скакал в степи вохлипки, без седла. Рукопашному бою учили с трёх лет, стрелять с пяти, рубить шашкой с десяти лет. Сначала пускали тонкой струёй воду и «ставили руку», чтобы клинок шёл под правильным углом и резал воду, не оставляя брызг. Потом, посадив на бревно, учили рубить лозу, и только после этого на коне, по-боевому.
Даже казачья колыбельная была не "ай, дуду-дуду", как у русских, а:
- Идее казаки? 
- На войну ушли.  

Так вот, мальцы были подобраны один к одному, одеты в невладанную казачью форму, которую сшили из дорогого сукна за счёт купцов Малеевых. Император настолько оказался доволен джигитовкой, военной выучкой будущих защитников России, что всех оделил подарками, а станичному атаману подарил личную пушку. Во время больших праздников по команде Кирилла, в ознаменование верноподданничества казаков, в честь царя-батюшки палили так, что в домах станицы стёкла из окон сыпались. Когда завязалась кутерьма Гражданской, красные стали наступать через Хопёр. Кирюшка ночью по пескам, бездорожью через Матюшинскую дубраву приволок пушку в Лопатину, спрятал в саду.»
      Изучая документы из музея Донского казачества  г. Новочеркасска,  семейного архива Дроновых  мы пришли к выводу, что военная служба была одним из главных занятий казаков. 

     В 19 лет казак шёл на действительную службу. Службу проходили в именном казачьем полку – 12-й верхнедонской полк, который назывался полностью: «12-й Донской имени светлейшего князя Таврического, генерал-фельдмаршала Г.А. Потёмкина казачий полк (Казанский)». По штатному расписанию в полку должно быть 872 человека.
        Яркой страницей вошли верхнедонцы в мировую военною историю. 
В 1760 году по брусчатке Берлина первыми процокотали казацкие кони. Лейб-гвардии казачьему полку Орлова-Денисова в 1814 году было предоставлено почётное право первому войти в Париж. 
В музее в ст. Еланской Шолоховского  района мы познакомились с гравюрами                                   Георга-Эммануэля Опица (1775-1841), который был очевидцем событий 1814 года. Видно отношение населения к казакам – удивление (вот тебе и варвары-людоеды), интерес (повар смотрит на жарку шашлыка), радость (особенно у торговок и кокоток)… Собственно, получается, что рисунки-то про жизнь Парижа в 1814-м, частью которой были и наши станичники. Смотрим, любуемся казаками, будим родовую память.

       В книге П.Н. Краснова "Картины былого Тихого Дона", мы нашли очень интересный материал о том, что отличились станичники-казанцы  в русско-турецкой войне, в героической обороне крепости Баязет под командованием полковника И.К. Шамшева. В крепости укрепился небольшой русский гарнизон. На подступах к форту развернулись ожесточенные бои, особенно страшным был 38-часовой непрерывный штурм, когда казалось, что крепость падёт. Но верхнедонцы выстояли, отбив все атаки врага. На четырнадцатый день подошли русские части, снявшие осаду.
Героический полк был награждён белым Георгиевским знаменем с надписью «За оборону крепости Баязета 20 и 21 июня 1829 года», имелись знаки отличия на головных уборах «За отличие в турецкую войну 1877-1879 гг.» Полк носил тёмно-синие погоны, верх папахи и околыши алые. С августа 1914 года до января 1918 года - в боях на австро-венгерском фронте. 
      Кстати, Григорий Мелехов из романа Шолохова списан с реального лица, служившего в том же полку, Харлампия Ермакова. Больше того, оказывается, что реальный боевой путь нашего полка досконально описан в "Тихом Доне» М. Шолохова. 

      Отслужив, отстояв на границе, полк возвращался и распускался. Затем снова призывы, призывы,  казак был обязан служить 20 лет, но с 24 мая 1909 года срок службы был сокращён до 18 лет. В мирное время  казаков отпускали в станицы. Они числились в запасе, но должны были  быть готовы в любой момент вернуться на службу. По закону 1874 года от воинской службы освобождался единственный сын и кормилец семьи.

Через 5 лет они окончательно увольнялись в запас и призывались лишь в случае войны. 

Под командованием своих отцов-командиров храбро и мужественно воевали  наши земляки на Кавказе и в Крыму, в Польше и в Венгрии, на Балканах и в Альпах. Не меньше рискуя жизнью, стояли на кордонах и заставах по границам Российской империи, несли карантинную службу в губерниях, подвергавшихся эпидемиям холеры и прочих смертельных болезней. Поддерживали спокойствие и порядок в больших и малых городах России. Стояли на карауле в Зимнем дворце, резиденции русских императоров. И где бы ни был казак станицы Казанской, он всегда был верен своей Малой Родине – Верхнему Дону и Большой Родине – России. 

      Безусловно, главным занятием в мирное время было земледелие.  Труд земледельца был тяжелым, но при благоприятных условиях вознаграждался очень хорошо, только лентяи  не зарабатывали себе хлеба насущного.  Начало весенне-полевых работ сопровождалось обрядами. В крестопоклонную неделю пекли «кресты», а на сорок мучеников «жаворонки» и клали их по углам на десятину. После первой борозды «крест»  и «жаворонка» съедали. Вспоминает Костюк М.П.:  « Перед началом сева устраивали обед прямо в поле,  а маманя приговаривала: «Зароди, Господи, жито и пшеницу на всякую пашницу, на вдов и сирот, на проходящего и на просящего. Если не было дождя, то дети просили его так: «Иди, иди, дождь, да на Бабину рожь, на Бабину кичку, на нашу пшеничку, на наш ячмень, поливай весь день». Об этом пишет в своей книге Астапенко Г.Д. «Быт, обычаи, обряды и праздники донских казаков» (Батайск, Батайское книжное издательство, 2002).  Перед тем как убирать хлеб, накашивали небольшой мешочек, обмолачивали и из полученного зерна мололи муку, пекли хлеб.  Если хлеб получится вкусным и пышным, то завтра семья поедет косить всё поле. А пока вся семья собирается за столом к завтраку. В большие глиняные миски казачки наливают парное молоко, один из казаков нарезает только что испеченный хлеб. Произнеся краткую молитву и перекрестившись, все едят горячий хлеб, ложками хлебая молоко.
– Хорош каравай, – говорит глава семьи. – Завтра едем в поле. Готовьтесь.

Казаки собирают инвентарь, а женщины запасают провизию: картошку, сало, яйца, рыбу, овощи. Отдельная забота специальный самовар-кухня, в котором за счет внутренней перегородки можно готовить сразу два блюда. В одной половине кипятили чай, в другой готовили кондер – густой суп с пшеном, заправленным салом.

Перед началом жатвы начинается обряд благодарения – кладут на поле хлебную соль, затем срезают три раза по три колоса и, заткнувши их за спины, приговаривают:

– Чтоб наши спины не болели.

Нажавши первый сноп, добавляют в него прежде сжатые колоски. С этим снопом обходят по краю поля, ударяя им об землю и приговаривая:

– На сто колен и на тысячу.

 После приступают к жатве. Казаки, широко замахиваясь, проходят по полю с косами, а казачки, одни режут колосья остро наточенными серпами, другие вяжут скошенные колосья в снопы. Чтобы меньше потерь было, следовало быстро скосить колос, связать его в снопы, составить их так, чтобы дождь не затек и пшеничка не проросла, а сам колос не осыпался. А потом запрягали быков в арбы, надо было перевезти снопы на гумно (площадка для молотьбы хлеба). Снопы клали колосьями к центру с обеих сторон гумна, и ребристый каменный каток, в который запрягалась лошадь,  гоняли по снопам».
Узнаем, из архивов районного историко-краеведческого музея, что  каменные молотильные катки покупали в слободе Донецкой  Воронежской губернии, цена их на ярмарке от 15 до 5 рублей серебром за  штуку. 
Но вернемся к воспоминаниям М.П. Костюк: «После катка подымали снопы и уже цепом добивали. Это палка метр двадцать сантиметров длиной, соединенная сыромятными ремнями с палкой сантиметров шестьдесят семь. Ею и бьют до темна. Устали, попадали на эти снопы и спят. Только зорька занималась, вставали и опять. Неделю и боле работали. Потом, если веялка была,  веяли. Если не было, подымали в ведре зерно на ветер и сыпали на землю. Урожай с десятины собирали до двадцати центнеров».
           Вот такой он хлеб казачий. Работа тяжелая, пыльная, но на душе радостно, есть хлеб – будет сытой зима. Хранили хлеб в собственных закромах или  в помещениях, выстроенных за станичный счет. Общественные хлебные запасы начали свое существование в станице Казанской с 1834 г. В 1843 г. было построено два каменных запасных магазина, в 1853 г. - два деревянных. За магазинами наблюдал общественный смотритель из казаков внутренней службы и  три сторожа, отбывающих караул при церкви  («Общественный бытии и народные обычаи Казанской станицы», исторический очерк И. Тимощенкова, газета «Искра», № 82, 22.07.97г)
А еще Костюк М.П. рассказала, что каждой весной на низине она сеяла коноплю и лен. Осенью их дергала и вязала в снопы. Высохшие снопы укладывались в пруд или речку.  Там они лежали недели три. Затем снопы вытягивались на берег на просушку. Потом прадед мял их в ступе. В донце (доска с дырками) вставляли деревянный гребень и чесали гребенкой. После этого образовывалось волокно. Его прабабушка  пряла на прялке. Получались нитки. Часть использовали для штопки и шитья, остальные отдавала ткать в соседнее село Березняги Воронежской губернии, знакомой   мужичке. Из готовой ткани прабабушка шила нижнее белье мужу, себе, детям. Ткань делали не только из конопли и льна, но и из шерсти.

Когда Мария Пантелеевна закончила свой рассказ, пригласила нас посмотреть свое подворье. Мы увидели настоящие казачьи постройки для скотины и птиц. Теперь мы представляем, как они выглядели раньше, потому что их старинный вид сохранился полностью. Это плетневые сараи, покрытые камышом, обмазанные глиной. Внутри очень теплые и удобные. Животные хорошо живут в таких помещениях. Не смотря на свой преклонный возраст (82 год),  по-прежнему трудится на огороде, держит в своем хозяйстве корову, овец, птицу. Показывая свое хозяйство,  она  украдкой смахивала с морщинистого лица скупые слезы. О чем плакала донская казачка? О том, как много в жизни увидела и познала, от боли воспоминаний?..  Может быть…

 Работая с архивом историко-краеведческого музея Верхнедонского района,  мы узнали еще об одном интересном занятии казаков нашей станицы. Это перегон скота. «Перегон скота у станицы Казанской существовал еще с незапамятных времен. Даже мои деды не запомнили начала этого рода промысла.  Гуртовщики обычно, давали знать береговому о приходе гурта.  Прежде всего, надо заметить, что общество Казанской станицы еще зимой избирала из числа себя опытного и ловкого старика в береговые. Он уславливался о цене за перегон скота, собирал казаков и распоряжался ими во время перегона.

Рано утром, когда еще мерцают звезды на небе, весь берег Дона покрывается огромной массой людей. Вся эта масса делится на пеших, конных и имеющих лодки. Затем делятся на десятки по следующему расчету: десять пеших составляют десяток, четыре лодки или четыре верховых тоже десяток и получают такую же плату, как и пешие. Когда все это сделано, лодочники садятся в каюки, разделяясь на две половины: одна часть становится по левую сторону, другая по правую. Верховые садятся на лошадей и зорко следят, чтобы ни один бык не отделялся от гурта. Затем пешие подступают к гурту и начинают гнать его в воду. При этом поднимается ужасный шум, гам, крик… Голоса по тихой заре несутся Доном, замирая где-то далеко, далеко. Гурт кружится, нет смельчака готового погрузиться в холодные струи Дона. Наконец, после долгих усилий, удается какого-нибудь рогаля пойти в воду, за ним направляется второй, третий…и воды Дона, взволнованные этой массой, покрываются плывущими и пыхтящими волами. Как только волы пойдут в воду, лодочники с правой и левой стороны гурта подвигаются вперед, плывя по одной высоте с волом. За первой лодкой следует другая, третья и т.д. Таким образом, образуется непрерывная цепь из лодок. Очень часто волы, доплывши до середины Дона и не видя другого берега, начинают кружиться, прорывают цепь лодок и быстро спускаются вниз по Дону. В этом случае можно вдоволь налюбоваться, с какой ловкостью казаки маневрируют на воде, стараясь восстановить порядок. Переправив благополучно гурты, бережной получает от купца деньги за свой труд. Цена за переправу бывает разная. Весной дороже – с каждой головы от 15—25 копеек серебром, в остальное время года от 4 - 15 копеек серебром. После своих трудов, намокшие и иззябшие, казаки отправляются в питейный дом – выпить по рюмочке винца и разделить полученные деньги. Обыкновенно за первой рюмочкой следовала другая – третья и скоро  терялся им счет. Головы у казаков начинали  кружиться, поднимался  шум, крик и пошла потеха. Загулял казак». (И. Тимощенков «Как это было у нас в Казанской», газета «Искра» № 93, 19.08.97г). 
     Скотоводство – еще одно из основных занятий донцов. Оно обеспечивало казаков мясом, шкурой, шерстью, молоком. Базы строили в пяти-шести километрах от станицы. Отсюда и название соседнего хутора – Базки. Побывали мы в музее Донского казачества г. Новочеркасска, отыскали там «Статистическое описании земли Донских казаков» (издательство областного правления войска Донского, 1891г.), в результате выяснили, что в станице особое внимание уделялось отбору лошадей. «…Собственно в казачьих заводах лошади малорослы, но складны, легки и сильны». Именно такие лошади были в заводском табуне станицы Казанской.  В заводском табуне насчитывалось 30 племенных жеребцов донской породы, за ними смотрели 15 конюхов и табунщиков. Одним их них был неприметный атарщик Гавринёв Николай Матвеевич, смотрителем долгие годы работал Тихон Дронов. Тогда на каждые 100 человек населения приходилось 86 лошадей.  

    Источником дохода для казаков являлись крупный рогатый скот и овцы. В Казанской разводили овец волжской породы. Они были рослы, шерсть имели густую и мягкую, хорошо нагуливали жир, были неприхотливы.   
Мой прадед, Козырев Павел Пантелеевич, вспоминал: «Овец было у нас до 40 голов. Из овчин шили полушубки.  Правильно подготовить овчину было делом не простым. Вот как мой отец выделывал овчину. Делал очень крепкий квас, клал в него овчину и квасил с неделю. Затем вытаскивал, просушивал, после этого натирал мелом и счищал косой. Отваривал дуб и помещал овчину туда. Вытаскивал, сушил и только потом отдавал шить. Полушубки шил дед Кузька из хутора  Мутилинского, в станице Казанской тоже были мастера, но я их не помню».

Интересные воспоминания мы нашли у Дронова В. А.: «Еще свиней зимовых держали четыре-пять голов, поросят не считали, обыкновенно было их голов двадцать. Один год был неурожайным, выгнали свиноматок в лес, там и жили на желудях, на траве, кореньях. После Нового года забрали домой уже поросных, интересных кузенят они произвели, шкура, как выделанная, дублёная, да ещё и полосатая, наверное, нашли хрюшки диких вепрей-женихов. Птицы было полно всякой, кур штук 30-40, цыплят пару сотен, гусей резали в зиму голов 50. Держали пять пар волов, три коровы. На зиму кадушку, а то две, заполняли откидным портковым молоком. Портковым называли квашенное откидное в сумку молоко, сыворотка стекает, густушка остается, вкуснющее! По легенде, когда-то растяпа-казак  заснул на арбе, корчажка возьми и попади под колеса, разбилась. Что делать? Снял портки, в одну из халошин вылил молоко, отжал, получилось откидное, то есть портковое.  Всю зиму, до отёла коров, обходились этим молоком, иногда даже на масленицу оно выручало». 

    Назревает вопрос:  «Как же казаки сбывали свою продукцию?»  Из книги Бусленко Н.И. «Сотворение хлеба» (Ростов/Д, 1998.) узнаем,  что хлеб можно было отправить на ближайшую ссыпку. Ссыпки, как правило, принадлежали крупным зерноторговцам.  Парамонов Е.Т., купец 1 гильдии, торговый казак, купил в 1909 г.  два больших амбара в нашей станице у купца В.П. Суворова, один из которых  каменный, а другой саманный, крытый железом. 

 Кроме того, казак мог отвезти хлеб  на мельницу или продать на ярмарке. 

      Петропавловская ярмарка в станице Казанской была одной из самых видных ярмарок Усть-Медведецкого округа. Главным предметом ее сбыта составляла овечья шерсть. На площадь Казанской ярмарки вывозилось до 30 тысяч пудов шерсти. В зимней же ярмарке  заметную статью составляла торговля мясом и хлебом. В 1867 году было  продано индеек  до 1700 пар по цене 70-95 коп за пару,  до 350 уток по 30-35 коп, до 500 пар гусей по 60-75 коп за пару, до 150 пудов свиных тушек  по 2 руб. 30 коп за пуд (1 пуд равняется 16, 38 кг.). Кроме  того  продано птичьего пера и пуха до 450 пудов, хлеба пшеницы – 1200 четвертей ( 1 четверть – это четвертая часть чего-либо, ¼ ведра), жита – 160 четвертей, муки пшеничной до 500 пудов (Донской вестник, 1868 г, газета «Искра», № 83, 24.07.97г.).

     Хорошо шла торговля красными и бакалейными товарами,  и, по отзывам торговавших,  выгодно.   Кроме местных торговцев товар привозили из соседних станиц,  Богучара и Павловска Воронежской губернии. Торговали и рыбой. Хотя большинство казаков ловили рыбу для собственного потребления. Выходили на рыбную ловлю на каюках-лодках, долбленных из цельного дерева, чаще всего вербы. Каюки казаки делали каждый сам для себя, при помощи нехитрых инструментов – топора и различных тесел. В настоящее время в Верхнедонском районе остался один мастер, который делает каюки – Иван Петрович   Овчинников. Он говорит, что  надо обладать большим умением, чтобы управлять тяжелым и неустойчивым каюком. Плохо приходилось неумелому казаку – каюк переворачивался, выбраться из - под него было трудно. Отсюда и поговорка: «И пришел ему каюк». 
     Дон всегда считался рыбной рекой. Славилась стерлядь. В. Сухоруков в «Записках о достопримечательностях в Донской области» писал «… стерлядей, коих летом так много здесь (автор имел в виду станицу Казанскую), и так дешевы они, как у вас в Петербурге зимой корюшка». Во время нереста поднималась белуга. В районном музее станицы Казанской есть фотография 1947 года, когда казанские рыбаки поймали в Дону белугу весом в 280 кг. 

Жительница хутора Белогорского, Зубкова Татьяна Алексеевна (84 года)  поведала о традиции, связанной с рыбалкой, бытовавшей в семье ее дедушки:

« Собираясь на рыбалку, дед брал с собой бабушку. Он шел впереди, а она несла бредень. Подойдя к Дону дед долго стоял, чего-то ожидая. На самом деле он слушал шум волн. Должно быть он слышал что-то особенное, чего нам никогда не понять. Что-то ему подсказывало о поведении рыб. Если все было хорошо он говорил: «Быть нонче  рыбе большой и малой, а шарбе вкусной!» Если же что-то не ладилось, он говорил: «Нонче бредень мочить – народ смешить». Благодаря этой способности дедушки они всегда возвращались либо с рыбой, либо с сухим бреднем».

Жизнь рыболова была полна всевозможных лишений. Часто приходилось не досыпать и не доедать. В ночь и в непогоду быть на работе. Но, как говорится, «без труда не вытащишь и рыбку из пруда.»
    И сейчас Дон не оскудел рыбою. В его глубоких ямах обитают крупные сомы, а в затонах и заводях – щуки. В настоящее время лов рыбы ограничен, а во время нереста запрещен.
   В своей исследовательской работе мы рассказали о самых важных и интересных,  на наш взгляд, занятиях казаков станицы Казанской. Внимательно выслушивая людей, вникая в то, о чем они говорили, увлекались этой информацией. Решили, что исследование надо продолжить и в других работах рассказать о  таких ремеслах, как охота, огородничество, приготовление пищи, рукоделие,  чеботарство.  Считаем, что любая утрата информации  о жизни казаков из прошлого -  невосстановима.   

Надеемся, что эта работа будет полезна и интересна  для людей разных возрастов и уголков нашей необъятной Родины.
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