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Нигде так ярко и выпукло не проявляются обычаи любого народа, как в праздники. Так было и на Верхнем Дону. Лишь наступал праздничный день, уже с утра на узких и тесных улицах донской столицы толпился празднично разодетый люд.

Козырева Варвара Ивановна (87 лет) рассказывает: «Тяжко работали, но и отдыхать, веселиться умели вдосталь, от души». Действительно, казаки развлекались от души, по-детски самозабвенно, будь то праздник или станичная ярмарка, скачки, посиделки, катания на санях. 
Праздники казаков.

 Рождество. 
В нашей станице до сих пор на Рождество, 7 января, маленькие казачата ранним утром ходят по дворам «христославят». Конечно, многие дети не знают текстов целиком, многое уже придумывают сами, но сам процесс обряда им интересен и значим. Нас  тоже заинтересовали  обрядовые песни и обычаи, которые существовали во времена  бабушек, прабабушек в этот праздник.   Козырев Федор Ильич, 1915 г.р. рассказал, что ночью, с первым ударом к заутрени, вставала вся семья.  Топили печь, и все спешили в церковь на службу. Но еще раньше из дома уходили  дети славить Христа. 

 Одну их христославных детских песенок  он спел:

 «Я маленький хлопчик принесу Богу снопчик.
В дудочку играю, Христа забавляю.
А вы люди знайте, копеечку дайте
И курочку, петушка и пшенички два мешка».

  Хозяева одаривали христославцев  конфетами, печеньем, деньгами. Если хозяева скупились, то  пели озорные колядки с шуточными угрозами, например:

Не дашь пирога — мы корову за рога.
Не дашь кишку—мы свинью за виску.
Не дашь блинка — мы хозяина в пинка.

Донской историк В.Д. Сухоруков отмечал, «христославить» ходили и старики, разными компаниями ходили из дома в дом Христа славить, начиная обыкновенно с войскового атамана. Сам атаман приставал к компании старшин и вместе с ними ходил по всем жителям  станицы. Во всяком доме они пели «Христос рождается», за что хозяин должен был заплатить.

А вот, что рассказала Макеева Евдокия Ивановна ( 1918 г.р.): «Бывало, как стукнить двянадцать ночи, маманя нас подымаить и говорить: «Одевайтися, болюшки, пора христославить!» И всягда с нами батяня  ходил, потому, как, одним детям негоже без старшего быть, не принято. Придем ко двору и кричим: «Хозяева, пуститя похристославить!» и они нас в дом зовуть. Как зайдем, так сразу разделяемся – девки сюды, а ребята чуть дальше, на святой угол перякрестимся и поем хозяевам, «христославим».

Пасха. Сегодня у нас есть возможность окунуться в атмосферу пасхального празднования начала XX века. Обратимся к воспоминаниям старожилов станицы Казанской: Ольги Осиповны Колычевой, Клавдии Алексеевна и Стефана Власовича Сафроновых,  краеведа Абакумова Георгия Николаевича. 

День Пасхи отождествлялся с днём встречи весны. Его ждали с радостным нетерпением: заканчивался Великий пост, запрещающий есть скоромное, веселиться, играть свадьбы. На Вербной неделе казачки убирали свои курени, белили и внутри, и снаружи, начищали полы, всё мыли, выстирывали. Наступала Страстная неделя – самый строгий пост. В иных благочестивых семьях на Страстной кушали всего один раз в день, и это касалось не только взрослых, но и детей. С усердием читались молитвы. К концу Страстной недели, в Великий четверг, который на Дону назывался «чистый», все члены семей старались вымыться. У казаков бань не было, мылись в деревянных корытах.  В четверг и пятницу красили яйца отваром луковой шелухи, стараясь получить тёмно-красный цвет (другие способы окраски были не приняты). Хозяйки затевали тесто для куличей на хмелинах (дрожжей в старину не было). В субботу пекли в печи пасхальные куличи, а также хлеб, пироги, пирожки, бублики, кренделя. Зажиточные казаки и иногородние купцы куличи пекли с изюмом, в народе его называли «узюм». Изюм продавали в лавках местных купцов Малеева и Староверова, а привозили его с Нижнего Дона, стоил он дорого. В семьях простых казаков куличи – паски, как называли их в народе, - смазывали взбитым яичным белком без сахара (сахар являлся дорогим удовольствием, и позволить себе его могли далеко не все семьи). В субботу вечером казаки и казачки парами, группами и целыми семьями шли на ночную службу в церковь для освящения пасок и яиц. Дома оставались старые да малые. Со службы, с уже освящёнными пасками и яйцами, возвращались ранним утром в воскресенье. Придя домой, будили домочадцев, которые оставались дома. На стол собирали заранее приготовленные разносолы. Разговлялись, отведав сначала кусочек освящённой паски, затем кусочек сала (тоже освящённого) и одно освящённое яйцо. В богатой семье могли себе позволить два освящённых яйца, всё зависело от количества продуктов, освящённых в церкви. После того, как все разговелись, глава семьи вставал и наливал взрослым по стопке дымки. Начиналось праздничное застолье. У донских казаков оно всегда было щедрым, обильным. К столу подавали холодец с квасом и с хреном, горячие щи (в богатых семьях были тарелки для каждого, но обычно хлебали щи из одной большой чашки), мясо куриное, лапшу на мясном бульоне, блинцы с каймаком, лапшу с сушёными фруктами, запивали взваром. Издавна  в станице сложилась традиция – ранним утром после разговления выходить всей семьей на улицу и встречать восход солнца. На Пасху солнышко играет такими яркими красивыми красками, что нельзя глаз оторвать, сердце радостью наполняется. Чтобы солнечный свет сильно не бил в глаза, некоторые взрослые и дети смотрели через стеклянные осколки, заранее закоптив их над коптюлькой (самодельное устройство с фитилём для освещения дома). После сытного застолья пожилые члены семьи ложились отдыхать, а молодые (и женатые пары, и неженатые казаки и девки) надевали самую красивую одежду и шли на игрища, которые обычно проходили на лугу за станицей или за хутором. Детей отпускали гулять на целый день. В пасхальное воскресенье все приветствовали друг друга словами: «Христос воскрес!», на это приветствие следовал ответ: «Воистину воскрес!». Молодёжь собиралась у самодельных релей (качели), играли в «Мяча», «Пряжку», «Сало», просто беседовали друг с другом, кто-то ходил в степь за лазоревыми цветами (степные тюльпаны), кто-то катался на  каюках по Дону. И, конечно же, играли песни, танцевали, водили хороводы. 

Дети играли в «Ямки», «Погорелки», «Покулючки», «Выбивного». На Пасху все три дня не жарили подсолнечные семечки, чтобы не плевать на землю, -  к земле-кормилице относились с благоговением. На Святую казаки на могилки не ходили. Ходили на Радоницу (вторник второй недели после Пасхи) и в этот день совершали пасхальное поминовение усопших.

Троица. На 50-й день после Пасхи наступал праздник Троица. В каждом курене полы устилали чабрецом, в кувшинах цветы, у окон березовые ветки. 

 В районном музее нахожу воспоминания  Колычевой Ольги Осиповны: «На лугу у Дона  мы устраивали пиршество: выносили таганки. Складывались – кто по 2-3 яйца,  кто масло, кто смалец и жарили яичницу. А затем шли в березник с песней «завивать венки».  Сделаем венок и в Дон бросаем. По венку смотрели, в какой стороне суженый». В нашей станице  было традиционным празднование Троицы на живописном берегу реки Дон. На поляне устраивали гуляние молодёжи. Собираются с угощениями. Посередине поляны – берёзка, возле неё водятся хороводы и ей, приносят угощение «Мы к тебе пришли, берёзка!». Проводят под хороводную песню завивание берёзки – плетут из веток косички и завязывают цветные ленты.  Когда гуляние заканчивается, березку «развивают».

      Мы описали  три  годовых праздника (т.е. праздников, бывающих раз в году): Зимние Святки, Пасху и Троицу. Совокупностью повествований создаётся собирательный образ каждого из этих праздников. Каждый из них выглядит в рассказах старожилов, в литературных источниках как явление уникальное, неповторимое, в котором на фоне некоторых общих для всех праздников традиционных форм общения, обычаев выделяются особые, присущие только ему обряды, забавы, увеселения.

    Были еще праздники церковные, царские, государственные, войсковые со своими традициями, играми, обрядами.  А в заключении каждого праздника – общественный пир. Из воспоминаний Журавлевой В. А.: «Делали «общую складку». Замужние женщины - пили сладкий мед. Казаки – «дымку», так водку прозывали.  

     Но все же  настоящих алкоголиков в станице было мало. Старики поговаривали «Пить ни с того ни с сего, без всякого повода казаку стыдно». 
Посиделки, ярмарки, народный театр…
   У станой избы каждый день казаки собирались на разговоры. Собирались в круг, вязали сети, вентери (рыболовные орудия типа ловушек), тенеты (сети для ловли зверей и птиц). Во время работы слушали рассказы пожилых станичников об их походах, сражениях и победах. Молодые люди восхищались рассказами, просили еще что-нибудь рассказать. На таких сборах казаки пели казачьи песни. Песен было множество. Среди наиболее любимых «Ой ты, наш батюшка тихий Дон!», «Поехал казак на чужбину далёко …», «Ой, да разродимая, моя сторонка …», «Как на речке было, братцы, на Камышинке …» и многие другие. Молодые девушки собирались на посиделки вечером. Щелкали семечки, гутарили, танцевали краковяк, гопак, польку простую, польку с каблучком и обязательно пели песни. Побывали мы в гостях у  Евдокии Александровны Козыревой (проживающей в ст. Мешковской, 30 км. от Казанской) – хранительнице песен, быта и культуры казаков. Дом с маленькими оконцами, утонувший в зелени сада. Переступив порог, попали в мир казачьей донской старины и открыли  для себя нечто неразгаданное, непознанное .  Еще от порога  услышали треск горящего бурьяна в русской печи и тихую протяжную песню.
«Помню, тихонько напевали мама и бабушка у прялки. Как в старину казаки и казачки.  Работают – поют. С работы идут – поют. Гуляют – поют. Веселятся – поют. Правда говорят не «поют», а «играють песни», - улыбаясь, рассказывает бабушка Евдокия. Игровые песни исполнялись в быстром темпе. Нередко их называют «частыми», скорыми, часто сопровождаются свистом или игрой на бубне. «Чёрный – чернобровый …», «Вот и речка, вот и мост …», «Девица красная, щуку я поймала …», «Скажи, моя совушка …» и др. 

      Старые традиции были живучи, однако жизнь не стояла на месте, новое входило в станичный быт. 

«Для развлечения местной знати (офицеры, духовенство, чиновники, богатые казаки),- рассказывает Абакумов Г.Н., купец Малеев построил специальное здание.

Казак имел право прийти на игрища  в 18 лет, а девушек выводили в свет в 16 лет. К 16-летию девушка шила себе бальное платье и дюжину вышитых с личными вензелями платочков, которые после каждого танца она дарила кавалерам, тем самым, давая понять, что за ней можно ухаживать.

Играли на различных инструментах, но любимым была гармошка. Имелась и скрипка.  Когда у Малеева появился граммофон, казаки и казачки толпами ходили смотреть на чудо техники, слушали неведомые до того мелодии». Старожилы рассказывают, что практиковались чтения вслух. «Читки» устраивали студенты, которые приезжали на каникулы. Читали «Ниву» и «Донские войсковые ведомости», которые выписывали купцы Староверов и   Малеев. Но большой популярностью пользовался казачий народный театр. В репертуаре театра разыгрывались драмы «Ермак», «Степан Разин», воплотившие в себе представления об отваге, мужестве любимых казачьих героев. 

    По выходным и праздничным дням казаки обязательно посещали церковь (православными были 87% казаков). Гордостью прихожан был певчий хор. Первый дебют хора имел необычный успех. Казаки были растроганы гармонией, ими до селе неслыханной, что многие умилились до глубины души, многие чуть не плакали, а у многих, по их выражению, мурашки бегали по коже! (Газета «Искра» № 17, 1997 год)

    Надо отметить и ярмарки. «Целыми семьями уезжали из хуторов в этот день в станицу. На цепку накинут дверь без замка. И поехали – на ярмарку» (В.Н. Королев «Старые Вешки», стр.415).

    Ярмарки были праздничными, веселыми, с каруселями, конфетами, джигитовкой и др. развлечениями. Во время ярмарок разыгрывались казачьи драмы. Зрители тесно окружали «сцену», имея возможность увидеть и услышать происходящее.    Затем старики собирались  в чайной у  Кислицына. (Здание чайной сохранилось, в настоящее время здесь находится кафе «Аида».) Здесь они обсуждали всевозможные  новости, происшествия, события.

Игры. Принимая активное участие в играх и наблюдая за тем, как играют одноклассники, возник вопрос: как и в какие игры играли наши предки пятьдесят, сто, двести лет назад. Поиск подлинных сведений об истории и содержании казачьих игр вели с опорой на две группы источников. Прежде всего, это игры, собранные в литературных источниках. Вторая группа - беседы со старожилами, в памяти которых сохранились впечатления об играх детства. В исследовательской работе использовалась анкета, вопросы которой ориентированы на описание разных видов игр. 

   У молодых парней, девушек, детишек были свои игры. Парни устраивали «примерные сражения» «казаков» с «турками», вместе с девушками играли в жмурки, в лапту, в «утку». Играли в «яички» - вырывали в земле круглые ямки, куда нужно было загнать «яички». Играли в «мячи», причем мячи были не резиновые. Оказывается, весной, когда коровы и быки линяют, надергиваешь шерсти и из нее скатываешь мяч. Мячи бывали очень тугими, и если таким случайно ударяли – бил как камень, боль была адская.  

   У детей были свои игры. Они скакали «с коня на конь». Местный краевед Абакумов Георгий Николаевич рассказал, что излюбленной игрой казачат станицы Казанской  была игра в «Порт-Артур».  Дворы и улицы превращались в «поля сражений», в ход шли деревянные «шашки», «кони», «пушки», самодельные пики. Из его рассказа узнали, что часто  казачат сажали  на бревно коновязи, с которого мальцы сбивали друг друга подушками. Чуть повзрослели, подушки сменялись деревянными саблями, уже потом - на-конь и шашку в руки, рубить лозу на полном скаку. В хорошее зимнее время, - читаем в книге В. Броневского «Описание Донской земли, нравов и обычаев жителей» (1834г.) - в станицах при реках находящихся, девки и ребятишки катаются с горы на лубках или на округленной глыбе льда. … Дети увеличивают шум и суету; они скачут по улицам, стреляют из пистолетов, другие из маленьких пушечек, а за неимением их из просверленных костей, из подворот стреляют в прохожих…. Девицы забавлялись между собой в «кулючки». 

Иногда собравшись, играли в кремешки, в лапту. В большом толковом словаре донского казачества я нашла следующие пояснения этой игры, записанные со слов старых казаков: «Играли в лапто. Меч – ента лапто. Ф поддавачки играли. Адни лавють, а другиеи бьють лаптушкой – дощечка завостриная. (стр.258)

   Детские игры играли не маловажную роль в воспитании казачат.  Они были ориентированы на физическую подготовку казачат к жизни, включали элементы бега, разновидности метания, прыжки. В них дети приобретали ловкость, быстроту, прыгучесть, меткость. 

   Бабушка – Попова Надежда Ивановна родилась в станице Казанской в 1941 году. Бабушка рассказала, что она в детстве сама делала себе куклы. Куклы были тряпичные, голову и туловище набивала золой, углем или карандашом рисовала лицо, одежду шила из лоскутков. Таких же кукол делали и ее подружки. Еще они играли в «классики». Эта игра знакома и  нам. Иванова Таисия Дмитриевна, родившаяся в 1928 году, также вспомнила про тряпичных кукол с набитыми золой головами, «с куклами ходили гулять, укладывали спать, кормили. Молоко давали «коровы», которых делали сами: маленькая тыковка разрезанная на две части, половинка на четырех палочках – «ногах».  Надо «подоить» коровку – вытяни палочки из тыквы, вода польется, коровка доится».    А еще вспомнила игру в камешки (очень похожую на игру в кремешки, в которую играли казачата в 19 веке), чехарду, кулючки.

  Из всего услышанного  сделали вывод, что некоторые из игр, в которые играли казачата в 19 веке (например «гонять кубарь», айданчики) забыты нашими бабушками и дедушками, поскольку потеряло свою актуальность и каждодневную необходимость  виртуозное владение нагайкой или шашкой. А вот в некоторые игры – прятки (кулючки), классики - играли и в 19 веке, и наши бабушки и дедушки, играют и мои сверстники. И, как и в давние времена, эти игры требуют ловкости и сноровки.

Девочки по-прежнему играют в куклы, но современные куклы отличаются технологией изготовления.   

Культура каждого народа имеет свои традиции. В их состав входят праздники, верование, игры, обряды. В данной исследовательской работе мы рассказали о значимых праздниках казаков на примере жителей станицы Казанской Верхнедонского района Ростовской области, записали традиционные казачьи игры. 
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