И храм воссиял куполами…
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История  строительства церкви Святителя Николая Чудотворца берет навчало в 1873 г., когда станичный атаман Милованов написал ходатайство о строительстве церкви архиепископу Донскому и Новочеркасскому Митрофану: «В нашей Казанской станице существует в настоящее время 2 церкви: одна в станице, а другая в одном из хуторов. Но двух церквей далеко недостаточно для нашей станицы, так как в ней население более 11 тысяч душ и разбросано в 41 поселении (у нас 40 хуторов) на расстоянии 100 верст в длину и 30 в ширину»  (И. Тимощенков «Донские епархиальные ведомости», 1873г.) И только в 1882 г. в хуторе Озерском (сегодня это административная территория х. Тубянского) была построена церковь. Об этом свидетельствует запись в книге «Донская церковная старина» за 1909 г.: «за Казанскою станицей числится четыре хутора: Морозов, Озерской, Казанско-Лопатинский и Шумилин. Церкви в них построены: Озерском – Николаевская (9мая) в 1882 г. Церковь однопрестольная   каменная, с деревянным верхом и такою же колокольнею, стоящая постройкой 10 000 рублей».       Мне удалось найти фотографию начала XX века, где еще видна былая красота здания, где еще запечатлены почти все его элементы.  Церковь Святителя Николая Чудотворца была архитектурным украшением хутора. Высоко в небо уходил золочёный купол с золотым крестом. 

   По рассказам своей матери, моя прабабушка вспоминала, что  на северо-восточной стороне церкви, в нише располагалась икона Николая Угодника, выполненная по жести масляными красками. Вокруг была кованная чугунная ограда. 

Храм имел два колокола – большой и малый. В два колокола звонили в великие праздники: Рождество Христово, Благовещение, Троицу, Пасху и др. Удары в большой колокол – благовест – разносились далеко по округе, созывая прихожан на службу.  В церкви было много  икон, ярко горело множество свечей. 

Особенно торжественно,  красиво было в церковные праздники. 

Из материалов районного историко-краеведческого музея я узнала, что церковь в хуторе строилась на средства и руками самих казаков. На время постройки Войсковая канцелярия давала казакам льготу от воинских тягостей, выдавала денежное пособие и разрешала рубить войсковой лес «годный для строения». В приходскую книгу записывали все, что сдавалось на строительство церкви. 

     В 1913 году журнал «Донские епархиальные ведомости» написал о том, что жена мещанина Татьяна Соколова за свои деньги приобрела для церкви хутора Озерского резной киот стоимостью 200 рублей.  В архиве районного музея я нашла выписку из «Донских епархиальных ведомостей» за 1896 г., где говорится, что священником в Николаевской церкви хутора Озерского служит священник Иоанн Попов и дьякон Журавлев. В этом же году, из храма во имя св. Архистратига Михаила в Николаевскую церковь была передана серебряная плащаница.  

   Почти не осталось людей, которые были свидетелями тех прошлых событий. Те бабушки и дедушки, в памяти которых остались отрывочные воспоминания  о церкви до ее восстановления были ещё совсем детьми. Но кое-что я смогла восстановить из воспоминаний наших старожилов.  Из  рассказа, я узнала, что церковь действовала до 1936 года. В  1937 году колокола с церкви были сброшены и отправлены на металлургический завод, на переплавку. Само церковное сооружение не разрушалось до 1940 г. Осенью 1940 года церковь была разрушена: убраны купола и кровля, остались только стены без перекрытий. Всё имущество церкви куда-то увезли. Мария Павловна сообщает: «Нашу церковь разрушали сами жители, но для многих прихожан день разрушения храма стал трагедией. Люди собрались у церкви и плакали, особенно те прихожане, в душе которых осталась вера. Женщины прятали иконы у себя дома, чтобы над ними не надругались и не уничтожали».   Люди плакали и продолжали хранить веру. Рискуя жизнью, спасали иконы,  берегли святые образа, и во многих домах их не убрали из святого  угла.  С большой  долей вероятности можно утверждать, что некоторые из икон сохранились. Несколько из тех, которые мне показывали, скорее всего, именно оттуда, из старого храма. 

    А вот воспоминания Журавлевой Валентины Александровны: «Я помню, что когда в хуторе умирал человек, его сначала обязательно отпевали в церкви, а только потом хоронили. А обряд крещения проходил сразу же после рождения младенцев, а имена новорождённым давал сам священник, и часто называли ребёнка тем именем, в день какого святого он родился. Помню я и обряды венчания.  После службы батюшка с иконой в руках вёл молодых домой. 
Он шёл впереди. У ворот дома жениха благословлял супругов. На моем веку в церкви сменилось много священников. Но одного запомнила больше всех.  Не припомню, как звали. Веселый был. На гармошке играл». 

.   От местных жителей узнаю, что примерно в 1951-52оду на основе стен бывшей церкви были построены летний клуб, затем магазин и закусочная, которые функционировали до 1992 года. Слушая  воспоминания старожил, я убедилась, что были уничтожены многие храмы, но веру убить не смогли. 

Из памяти старшего поколения верхнедонцев никогда не уходила красота церкви Святителя Николая Чудотворца и звон его колоколов. Наши бабушки, отправляясь, во время больших праздников в соседнюю станицу Вешенскую на службу, мечтали увидеть храм восстановленным.

В 1992 году на сходе граждан было принято решение о восстановлении церкви Святителя Николая Чудотворца. Это единственная действующая церковь на  территории Верхнедонского района. 
   Благодаря активности жителей Верхнедонского района, при поддержке Епархии и прихожан менее чем через год храм уже стал действующим.   Настоятелем храма был назначен  иерей отец Владимир.   При батюшке  Владимире внутри и снаружи церковь оштукатурили и побелили. Помещение стало более свободным, светлым. Батюшка заказал новые иконы, прихожане в дар церкви проносили свои. Церковь ожила, все больше и больше стало приходить прихожан в церковь по большим праздникам и в будничные дни. Батюшка  Владимир открыл церковную лавку, где стали продавать свечи, иконы, церковную литературу. Но сделанного было явно недостаточно. Для осуществления заветной мечты - реконструкции крыши и установки колокола требовались существенные капитальные вложения. Батюшка Владимир обратился к прихожанам за помощью. На собранные деньги он заказал в Воронеже малую звонницу в семь колоколов. 

Наш батюшка Владимир -  человек уважаемый в районе. Он знает «изнанку» жизни любой семьи и всегда является  силой примиряющей. Крестит. Венчает. Отпевает, наставляет духовно. Живет в таких же условиях, как и хуторяне, не имея особого богатства материального. Готов  помочь словом и делом, и днём, и ночью.
   Исследовательская работа по данной теме раскрыла неизвестные страницы истории нашего края, а именно историческую судьбу церкви Святителя Николая Чудотворца. Поэтому считаем цель работы достигнутой. Конечно, еще остается много «белых пятен», загадок, много вопросов. Есть большое поле деятельности для дальнейшего исследования. Своей работой  мы внесли  посильный вклад в возрождение православных традиций.  Будущее поколение должно не только изучать, хранить память  о духовном прошлом своей малой родины, но и способствовать возрождению, восстановлению исторических памятников на территории нашего села. С Божьей помощью у нас все  получится.
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