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Древнейшими знаниями, которыми обладали и обладают казаки, были знания по народной медицине. Несмотря на то что, как все древние искусства, врачевание было окружено всевозможными тайнами и суевериями, очень многое было широко известно и дожило до наших дней. В начале прошлого века квалифицированная медицинская помощь населению была совершенно недостаточной. В газете «Донские областные ведомости» от 19 марта 1914 года была опубликована заметка «Нужда в медицинской помощи». Вот, что в ней сообщалось: «Наш район, радиусом от х. Мешково верст на сто, плодородный и густонаселенный, до последнего времени находился без всякой медицинской помощи». Поэтому, неудивительно, что знахари зачастую официально признавались специалистами лечебного дела. Им были ведомы рецепты снадобий и зелий, магические формулы заговоров, они прекрасно знали  свойства растений окрестных полей и лесов... 
Некоторые рецепты лечения шокируют, но это только на первый взгляд, и при углубленном размышлении уже не кажутся абсурдными. Наоборот. Многое для нас звучит как откровение. 

В историческом очерке И. Тимощенкова «Общественный быт и народные обычаи Казанской станицы» (газета «Искра» № 72, 28.06.97г) находим «для ран, порезов и ушибов составляют мазь двояким образом или делают спуск из бараньего  свежего сала, мыла и воску, или берут четверть фунта несоленого коровьего масла, 1 золотник острой водки, 2 золотника ртути и смешивают таким образом: ртуть кладут в острую водку и дают постоять сутки, пока из смеси сделается жидкость молочного цвета. После этого ее льют в масло и мешают с полчаса, если масло сделается бурым, то лекарство готово». Не мудрствуя лукаво, от лихорадки пили водку с ружейным порохом, зубную боль лечили чесноком, натирая им запястье с внутренней стороны, против ревматизма: смесь горчицы и меда по четверти стакана и столовую ложку соли, смешав, втирали до ощущения жжения. Затем суставы обливали теплой водой и, вытерев, обвязывали шерстяным платком до утра. При опухолях употребляли свежую капусту, красную свеклу, морковь, чеснок и лук в сыром виде и еще водочный настой болиголова и чистотела. Экзему сводили листьями капусты или смесью сока капусты и чистотела. Чем только в старину не лечились!   Например, конский навоз. Его прикладывали к ожогам. При ревматизме в кадку помещали горячий навоз, ставили туда валенки, больной всовывал в них ноги и парил их. Этим же средством лечили от запоя: в стакан выжимали конский навоз, а затем поили им любителя зеленого змия. Широко использовался способ лечения пиявками. Этот метод кровопускания считался универсальным, и им лечили головную боль, закупорку вен, «падучую», заболевание сердца и печени. Из теплой свиной мочи готовили ванночки, в которых парили ноги при наличии грибковых заболеваний. Козье и овечье молоко, жир енота, куницы, барсука, овцы считались полезными при простуде и воспалении легких, причем если не помогал один жир, то пробовали лечиться другим. В редких случаях животные жиры смешивались, например, с жиром лягушки и индюка пытались лечить опухоли.
Моя бабушка, Колычева О. О., уроженка хутора Песковатско - Лопатинского рассказывала: (вспоминает Абакумов Г.Н., проживающий в станице Казанской) «От всех болезней  в хуторе лечили толстая и неповоротливая бабка Терпилиха, скромная и богобоязливая бабка Акулина, причем каждая из них практиковалась по своей специальности.  Терпилиха хорошо лечила теплыми припарками и настоями трав вывихи и ломоту, бабка Акулина — корчий (лихорадку) и переполох (испуг).  За лечение брали то, что дадут,— пятак, хлеб, несколько яиц, курицу, корчашку молока, а если иной раз ничего не дадут, то не обижалися». Интересно, что с подобной трактовкой оплаты знахарского труда мы встретились и в ходе наших современных исследований. По рассказам одной из знахарок, с которой нам довелось беседовать в станице Казанской Костюк М.П. ( 82года), ее мама  Козырева В.И. всю жизнь лечившая людей и передавшая дочке свои знания, наставляла ее такими словами: «Лечи, доченька, людей спасай. Особенно маленьких детей от испуга лечи, но ничего не бери с людей, ни с богатых, ни с бедных... За это тебе Бог здоровья даст, ты будешь здорова до самой смерти».  

Нам довелось наблюдать, как бабушка Маша лечила  маленького  мальчика от испуга.  Сначала болезнь «вывязывала» суровой ниткой, которой измеряла рост ребенка, расстояние между руками, объем головы, ширину плеч, а затем все суставы, так как считается, что «испуг и в голове стоит, и внутри, и во всех суставах». «Вывязывание» сопровождается чтением «Отче наш» и проводится на молодику, на ущербе и на полном месяце, после чего нитку закатывают в воск церковной свечи и вместе с прядью волос ребенка, выстриженной «крест-накрест», кладут в отверстие, сделанное в притолке двери. Бытует представление, что, как только ребенок перерастет отметку на притолке, болезнь пройдет. Ребеночка Мария Пантелеевна успокоила быстро, он перестал всхлипывать и тут же уснул.
Как мы наблюдали, в этом заговоре прослеживается влияние христианства. Во время лечения была прочитана молитва «Отче наш», заговор начинался словами: «Матушка Богородица, встань на помощь». Мария Пантелеевна  при этом выступала  как бы не от себя, а от имени Бога: «Не я лечу, а я шепчу».

Наряду с заговорами в лечебной практике Костюк М.П. применяет и другие способы оказания помощи: «смывает» болезнь.

Берет на утренней или вечерней заре воду из трех родников «непочатую», «непитую»,  например, для лечения тоски. При этом произносятся слова: «Ты плывешь по лугам, по берегам, по желтым пескам, по кореньям, по каменьям. Измой из порожденной, молитвенной, крещеной (имя) тоску, загони ее под дубову доску...» Обращаются к бабушке Маше и с просьбой полечить от сглазу и огника. Это лечение она унаследовала от своей матери Варвары Ивановны Козыревой. Надо обладать большой силой, чтобы одолеть хворь. Молитва от сглазу записана со слов Костюк М.П. «Утренняя заря, помоги, Господи, младенцу (имя), рожденному молитвой от скорби, болезней, дрянного глаза: и от черного, и от белого, и от серого, и от желтого, и от голубого, и от всех Глазов, и ото всех стихов: стиха денного, часового, минутного и секундного. Матушка, Пресвятая богородица, помоги и сохрани младенца. Господу помолимся (3 раза). Господи, услышь моление мое и спаси, сохрани и помилуй младенца (имя), не допусти все скорби, болезни по белому телу, по красной крови, и по жилам, и по суставам. Господи, сохрани и помилуй». «Огник» - мокрая сыпь. Читается молитва Господня «Отче наш», затем «Огонь (3 раза), возьми свой огник, сухой на огонь, мокрый на воду (3раза)». Лечила на исходе месяца, взгляд должен быть направлен на огонь на противоположном берегу речки, ручья или любого водоема. 

Мы живем в районе, где благоприятный климат, чернозем. Это способствует произрастанию многих лекарственных растений, которыми лечились казаки. Они умело использовали их при лечении ран и многих болезней.
Мы встретились со знаменитой травницей станицы Казанской Мешковой Е.Ф., уроженкой хутора Липовского.  Многие травы она собирает на Троицу, потому что  считает наиболее целебными, чудодейственными свойствами они  обладают  именно в этот день. Много премудростей почерпнула Екатерина Федоровна, наблюдая за своей тетей (Козыревой В.И.), как та, соединяя разные травы, делала настои и мази. Теперь лечит всех, кто обращается.  Екатерина Федоровна провела нас в свою кладовую. Чего только в ней не было?! На веревках под потолком висели рядами пучки сухой мяты, полыни, зверобоя, чабреца  и других лекарственных растений. 
Больше всего она любит ароматный чабрец (тимьян ползучий) - за универсальность. От каких только недугов он не избавляет! Заболело горло? Просто сорви пригоршню чабреца да жуй - никаких настоев не требуется. При сильных головных болях и умопомрачении смазывают голову чабрецом, сваренным с уксусом и розовым маслом. Поможет чабрец справиться и с ревматическими болями, артритом, воспалением седалищного нерва, когда болит шея и рука его наносят на больное место, предварительно смешав в равных пропорциях с красным вином и коровьим маслом. Всего же в арсенале казачьей медицины на основе чабреца насчитывается около тысячи рецептов! Вот один из рецептов при кашле, коклюше и воспалении легких. 
Залить 2 столовые ложки измельченной травы чабреца, 2 стаканами кипятка, настаивать один час, процедить. Пить по 0,5 стакана 3 раза в день до еды.

Калина, плоды. Настой. Растереть 20 плодов, настаивать в 250 мл. кипятка 4 часа, процедить. Пить по 100 мл. 2-3 раза в день перед едой при сосудистых заболеваниях, гастритах, колитах, язвенной болезни желудка.

Душица, трава. Настой. Применяют в комплексном лечении злокачественных новообразований. Обладает легким снотворным действием, полезен при плохом настроении. Пьют как чай.
Чистотел, трава. Отвар. На 6 стаканов воды 4 столовые ложки измельченной травы чистотела с цветками. Кипятить 5 минут, настаивать 8 часов, процедить. Употреблять для ванн и обмывании при золотухе и кожных заболеваний.

Лопух, листья. При головной боли прикладывают свежие листья лопуха. При мастите прикладывают к груди вместе с листьями мать-и-мачехи.

Терн, плоды. Сок обладает антибактериальной активностью. Применяют при кожных и кишечных заболеваниях. Корень тёрна (порошок) рекомендуют прикладывать при рожистом воспалении.
Череда, трава. Настой. Рекомендуется при золотухе и диатезе.  

Укроп, трава. Настой. Пить по 0.5 стакана 3-5 раз в день при снижении лактации у кормящих матерей. Отвар. На 1 стакан холодной воды 1 столовая ложка измельченной травы, довести до кипения, кипятить 5 минут, настоять до охлаждения, процедить. Принимать по 0,3 стакана 3 раза в день при воспалении мочевого пузыря.

Капуста. Листья. Компресс из свежих листьев капусты накладывают на больные суставы при ревматизме, при падагре в качестве обезболивающего.

Все эти рецепты рождены народной мудростью и умением использовать дары природы на излечение недугов.
На территории Верхнедонского района большие залежи белой и голубой глины. Большой популярностью пользовалась при лечении голубая глина. Рецепты с голубой глиной.

При сухой и шелушащейся коже. Столовую ложку сухой глины смешать со столовой ложкой овсяных хлопьев; смесь развести кипятком до получения густой кашицы. Разогреть и в горячем виде нанести на лицо. Держать 15 минут, потом массируя смыть. Очень хорошо использовать эту маску для снятия макияжа в конце дня. Маска тонизирует, «проветривает» кожу, улучшает кровообращение.

От болей в мышцах. Льняную или хлопковую салфетку промочить в холодном жидком растворе глины. Обернуть больное место несколько раз и держать, пока повязка не нагреется и не начнет подсыхать. Применять несколько дней, после снятия повязки смазывать больное место растительным маслом. 

Для снятия отечностей в ногах. В ведре или глубоком тазу приготовить жидкий раствор глины (100 г на 5 л воды). Опустить ноги в раствор на 15-20 минут. Применение этого средства в течение нескольких дней позволяет с легкостью избавиться от мозолей и вросших ногтей, улучшает состояние вен и облегчает боли при артрозах.

Белой глиной лечили рожу (воспалительный процесс) у свиней. При изжоге ели мел.
Лечились и медом, пчелоужаливаниями лечили ревматизм,  прополисом – заболевание желудка, кожные болезни, туберкулез,  простуду. 
Еще знахарки лечили с помощью животных. Из воспоминаний Колычевой О.О.: «Помню, что бабка Акулина сырую печень курицы прикладывали к бородавкам, а куриную  желчь использовала от ревматизма: растирала тело.  А еще белком яйца, взбитого с подсолнечным маслом, лечила ожоги. Она  лечила детей от бессонницы,  носила  «под курей». При этом шептала заговор: «Куры белые, куры черные, куры желтые. Заберите, куры, криклицы на череда, на болота — там, где людской глаз не заходит никогда. Там вы, криклицы, установитесь, там вы, криклицы, укоренитесь. От раба Божия (имя) удалитесь. Вам, курям, перекричать, а рабу Божию (имя) замолчать». 

Любопытно и записанное нами высказывание Козыревой В.И. представление о том, что болезнь «стоит» у каждого человека, но не каждый заболевает ею, наиболее уязвимы дети и старики.
Рассказывает Мрыхина Е.И., уроженка хутора  Заикинского, 1961 года рождения « В детстве мне врачи назначили операцию по удалению небольшой шишечки около глаза. Но моя бабушка сказала, что порезать дитя всегда успеете и отвела меня в соседний хутор к бабке, которая наговорила мне наше домашнее коровье масло. Дома я смазывала больное место наговоренным маслом и ходила к той бабке «три вечерних зари», на четвертое утро я проснулась и не увидела следа от больного места. 

  В этом и многих других примерах народного врачевания мы имеем дело с явлением, которое в науке определяется как магия, то есть вера в способность человека сверхъестественным образом воздействовать на окружающий мир и людей. Поэтому еще раз повторим ту мысль, что для изучения этой области традиционной культуры необходима совместная работа представителей различных наук: этнографии, фольклористики, медицины, лингвистики, психологии... Только тогда станет окончательно ясен скрытый смысл действий и снадобий народных лекарей, шептаний знахарки или приговора казачки, обращающейся на вечерней заре к «непочатой» воде с простыми, казалось бы, словами:

«Добрый вечер тебе, вода Ульяна, святая, орданская, ангельская и архангельская! Ты прибываешь из гор и долин, лугов и берегов, чтоб так и до меня, рабы Божей, прибывали добрые  люди...».
Надеемся, что данная работа, не только интересна, но и познавательна, потому что в ней собраны рецепты лечения казаков Верхнего Дона  многих болезней травами, глиной, молитвами. Эта область лечения еще недостаточно изучена, надеемся, что нам удастся собрать и далее интересный материал, рассказывающий о нетрадиционных методах лечения.
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