Настоящий человек
     Моргунов Илья
ВИКТОР  ИЛЛАРИОНОВИЧ БОНДАРЕВ - мой прадедушка, которым я очень горжусь. К сожалению сейчас его нет рядом с нами.

Родился в 1927 году в семье корабела в городе Нижнем Новгороде. К 12 годам он и его сверстники понимали, что всё зарабатывается трудом, и земля не прощает небрежного отношения к ней.

В октябре 1944 года, когда Виктору ещё не исполнилось полных 17 лет, он был призван в армию и после двухнедельной подготовки был  направлен в боевую часть на Чёрном море в отряд торпедных катеров. В середине ноября отряд попал под вражескую атаку с воздуха. Не имея прикрытия огневых средств от авиаудара, он сильно пострадал: две трети катеров вместе  с экипажем были разбиты и затоплены. Свое спасение Виктор Илларионович считает подарком судьбы, хотя в холодной морской воде ему пришлось пробыть не менее двух часов.

Уцелевший личный состав моряков влился в 140 бригаду морской пехоты, которую немцы называли*Чёрная смерть* и с которой боялись вступать в бой. Моряки продвигались к границе Венгрии. В марте 1945 года в боях за Венгрию Виктор был тяжело ранен в челюсть и левую ногу. В госпитале пролежал на излечении до конца войны.

Медаль.  *За отвагу* была вручена Бондареву как  подтверждение подвигов 17 летнего паренька. За вклад в Победу над врагом Виктор был награждён орденом Отечественной войны  II степени

После выздоровления в июне 45-го Бондарев был направлен в 66 гвардейский зенитно-артиллерийский полк, вскоре переведённый в Германию. Служа в артиллерии в должности командира взвода, Виктор сумел окончить вечернюю среднюю школу.

Демобилизовался в мае 1951 г. и  вместе с родственниками прибыл на Верхний Дон, в ст. Казанскую.  На Верхнем Дону и прошла вся его трудовая жизнь: объездчик  в лесозащитной станции, второй секретарь РК ВЛКСМ, инструктор райисполкома, зав. МТФ, тракторист, председатель исполкома Солонцовского сельского Совета, бригадир Морозовской бригады колхоза *Красный Октябрь*, начальник  цеха ширпотреба Верхнедонского  мехсельхоза. Отличительная черта Виктора Илларионовича было уважительное отношение к  товарищу, был любим и уважаем товарищами по работе, хуторянами и станичниками. Всей душой он прикипел к Верхнему Дону.

Жил на Дону до конца своих дней. Вот такой НАСТОЯЩИЙ ЧЕЛОВЕК  БЫЛ МОЙ ПРАДЕДУШКА!
