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Недавно в нашей гимназии открыли новый спортивный комплекс. Теперь в нем занимаются 600 учащихся 1-11 классов. Там же проводятся районные спортивные соревнования.

Однажды мой папа сказал, что было бы здорово - присвоить спорткомплексу имя Олимпийской чемпионки Людмилы Кондратьевой.

- Кто такая Кондратьева? – заинтересовалась я.

- Людмила Кондратьева в 1980 году на Олимпиаде в Москве победила в финальном забеге на стометровке. А еще она – наша землячка, ее мама родом из нашего хутора Заикинский. Девочкой каждое лето она проводила у родственников в Заикинском и сейчас изредка приезжает навестить родню.

Папины слова меня ошеломили. Олимпийская чемпионка – наша землячка! Вечером того же дня – я искала информацию о Л. Кондратьевой в Интернете. Я была немного разочарована, узнав, что Л. Кондратьева родилась не в нашем районе, а в городе Шахты. Потом вспомнила, что Шахты – называют «городом Олимпийцев» и решила, что где же, как ни в Шахтах должна была родиться будущая чемпионка.

Информация на сайтах Интернет повторялась, поэтому я отправилась за серьезным чтивом в библиотеку. Вначале я узнала значение слова «спринт». «Словарь слов иностранного происхождения» издательского дома «Дрофа» поясняет: «Спринт – соревнования на короткие дистанции в легкоатлетическом беге, беге на коньках, в велосипедном спорте и др.» На выставке книг посвященной грядущей олимпиаде в Сочи я нашла брошюру «Людмила Кондратьева» из серии «Герои Олимпийских игр» автора Ростислава Васильевича Орлова. Эта маленькая книга о пути моей землячки к Олимпийской медали была первой в моем «олимпийском» чтении. Мне стало интересно все, что связано со спринтерским бегом, как Олимпийским видом спорта. Информация на сайтах Интернета повторялась, поэтому я отправилась за серьезным чтивом в библиотеку. Вначале я узнала значение слова «спринт». «Словарь слов иностранного происхождения» издательского дома «Дрофа» поясняет: «Спринт – соревнования на короткие дистанции в легкоатлетическом беге, беге на коньках, в велосипедном спорте и др.»Это издание представляет собой сборник очерков об Олимпийских играх разных лет, о выдающихся спортсменах. В каждом очерке - автор указывает год, город, обстановку, в которой проходила Олимпиада, описывает выдающиеся достижения спортсменов. Так бывает, когда начинаешь интересоваться какой-либо темой, информация сама идет тебе «в руки». Вы, конечно же, понимаете, что я «заболела» Людмилой Кондратьевой? В книге Штейнбаха я нашла интересную информацию о спринтерах победителях различных Олимпиад.
История бега на короткие дистанции берет начало с олимпийских игр древности. Олимпийские игры древности проводились в древнегреческом государстве Илида в городе Олимпия с 884 года до н.э. по 394 год н.э., каждые четыре года в течение 1278 лет. 

Оказывается, первые тринадцать Игр древности состояли из одного вида состязаний - бега на один стадий, что соответствовало по длине шестистам ступням жреца Зевса. Это расстояние равнялось 192 метрам 27 сантиметрам. Любимая двухсотметровка Кондратьевой!

 В сохранившихся рукописях того времени можно найти сведения о греческих атлетах, среди которых наиболее выдающимися были Эхион, Фанас, Астил.

Бег на короткие дистанции возродился вместе с восстановлением легкоатлетического спорта в XIX веке.

В программу Игр I Олимпиады в 1896 году вошли два вида мужского спринта — дистанции 100 и 400 метров, на следующей Олимпиаде к ним добавилась дистанция 200 метров. 
Первая дистанция женского спринта — 100 метров в олимпийской программе появилась на IX Олимпиаде в 1928 году.

«Спринт — совокупность легкоатлетических дисциплин, где спортсмены соревнуются в беге на короткие (спринтерские) дистанции по стадиону. Спринтом считаются дистанции до 400 метров включительно. В программу Олимпийских игр включен бег на 100, 200 и 400 метров у мужчин и женщин, эстафетный бег 4x100 и 4x400 метров у мужчин и женщин.

Бег на 100 метров проводится на летних стадионах на прямом участке 400- метровой дорожки, считается одной из наиболее престижных дисциплин, как в лёгкой атлетике, так и в спорте вообще».[5] 

В 1928 году победительница IX Олимпийских игр Элизабет Робинсон пробежала 100 метров за 12,2 секунды. Олимпийский рекорд установленный Фрейзер-Прайс Шелли-Энн в 2012 году, на этой дистанции равен 10,75 секунды.

Рост достижений в спринте, прежде всего, определяется совершенствованием старта и методов подготовки бегуна. В первые годы появления легкой атлетики в Америке, например, применялся старт с ходу. Потом получил распространение высокий старт. А затем, предложенный в 1887 году американским тренером Мерфи, низкий старт, который впоследствии стал важным этапом в развитии спринтерского бега.

Появившиеся в конце тридцатых годов XX века стартовые колодки позволили усовершенствовать технику старта.

Существуют также различные способы финиширования. Например, американец Паддок совершал прыжок на ленточку. Другие предпочитали финиш «падением». Но наиболее актуальным является «бросок» плечом вперед.

С совершенствованием методики тренировки спринтеров появилось понятие о скоростной выносливости, т.е. умении поддерживать скорость на всей дистанции.

Образцом техники спринтерского бега считается бег победителей Римской Олимпиады А. Хари и Л. Берутти, отличавшихся свободой и непринужденностью движений.

Поскольку героиня моего исследования – Людмила Кондратьева - Олимпийская чемпионка в беге на 100 метров, я поподробнее остановлюсь на олимпийских рекордах на этой дистанции. 

В историю борьбы за олимпийские медали в беге на 100 метров вписаны десятки имен бегуний. Рекорд американки Элизабет Робинсон 12,2 секунды, установленный в 1928 году улучшила Валасевич Станислава до 11,9 секунды в 1932 году. Через четыре года Элен Стивенсон сбросила с рекорда четыре десятых доли секунды. Потребовалось 24 года, чтобы в 1960 году Вильма Рудольф довела рекорд до 11,0 секунды. Через восемь лет Вайомия Тайес повторила этот рекорд. Затем в оценке времени забега появляется сотая доля секунды, и в 1972, 1976, 1980 годах борьба между Ренате Шихтер (11,07), Аннегрет Рихтер (11,08) и Людмилой Кондратьевой (11,06) идет за одну сотую секунду. Со временем результат улучшался, и в 1992 году Олимпийский рекорд, установленный Гейл Диверс, был равен 10,82 секунды. В 2008 году Фрейзер-Прайс Шелли-Энн показала результат 10,78 секунды. 

Лучший женский показатель в беге на 100 метров равен 10,75 секунды, который установлен Фрейзер-Прайс Шелли-Энн в 2012 году.

Изучив данные о сильнейших бегуньях на 100 метров, я пришла к выводу, что в беге на коротких дистанциях добиваются успеха спортсменки различного роста и телосложения, но, как правило, хорошо физически развитые, сильные и быстрые. (Приложение 2) 

На Интернет – сайте «Мир легкой атлетики» нашла таблицу достижений бегуний на 100-метровках, начиная Олимпиады 1928 года. (Приложение 3)
Из таблицы следует, что возраст, в котором женщины добиваются наивысших достижений в спринте, величина довольно стабильная. Средний возраст финалисток на последних Олимпиадах (1960- 2012гг.) составляет 22-25 лет.

Мониторинг результатов времени финальных забегов позволяет сделать вывод о том, что спортсменки постоянно улучшают показатели. Результат первой олимпийской чемпионки Элизабет Робинсон (США, 1928г.) на стометровке - 12,2 секунды. На последней Олимпиаде в Лондоне Фрейзер-Прайс Шелли-Энн (Ямайка, 2012 г.) выиграла со временем 10,75 секунды. Я рассчитала их среднюю скорость по формуле v=s/t. Скорость Элизабет Робинсон равнялась 8,2 метров в секунду. Скорость Фрейзер-Прайс Шелли-Энн равнялась 9,3 метров в секунду. Почти за 100 лет скорость увеличилась на 1,1 метра в секунду.

Интересно существует ли предел скорости, существует ли результат, который женщины уже не смогут улучшить?

В борьбе за олимпийские медали в беге на 100 метров принимают участие спортсменки из различных стран мира.

На дистанции 100 метров первенство было разыграно 18 раз. Золотые медали распределились так: США — 10, Австралия — 2, Польша, Нидерланды, ГДР, ФРГ, СССР/Россия, Беларусь — по одной.

Две американки — Вайомия Тайес и Гэйл Диверс стали двукратными чемпионками, а единственную пока золотую медаль для России добыла в 1980 Людмила Кондратьева.

Мой интервьюер - Людмила Андреевна Кондратьева подтверждает: «Конечно, бороться с американскими спортсменами на коротких дистанциях 100 и 200 метров очень сложно. Но бывают исключения из правил. На Олимпиадах в 1972, 1976 годах победили немки, в 1980 году – ваша покорная слуга, в 2004 году спортсменка из Белоруссии».[5]

Статистика последних шести Олимпиад удручает. Начиная с Олимпиады 1992 года, из восемнадцати призовых мест - шестнадцать заняли спортсменки США и Ямайки.
В поисках причины данного феномена, наткнулась на теорию объясняющую победы афроамериканских спринтеров скоростью биохимических процессов происходящих в организме спортсмена. Должна заметить, что эту теорию некоторые называют околонаучной. Я же склоняюсь к мнению, что в результате исторического развития африканцы стали – отличными бегунами, как лесорубы - скандинавы – метателями, а наши северокавказцы – борцами.

Олимпийская чемпионка 1980 года Людмила Кондратьева считает, что на сегодняшний день в России нет спринтеров на короткие дистанции, которые могут составить конкуренцию лучшим бегунам мира. Не доверять авторитетному мнению мы не можем. По данным таблицы (Приложение 3) можно сделать еще один, к сожалению, неутешительный вывод: на дистанциях на 100 и 200 метров прогноз для россиянок на Олимпийских играх в Рио-де-Жанейро не утешителен. Тем ценнее опыт Людмилы Кондратьевой, который может быть использован при подготовке российских спортсменов.
Родилась будущая Олимпийская чемпионка в городе Шахты Ростовской области 11 апреля 1957 года. Родители ее были рабочими людьми: отец Андрей Иванович Заслуженный шахтер СССР, мама Мария Яковлевна - работница Шахтинского хлопчатобумажного комбината. Мария Яковлевна (урожденная Шурупова) – казачка с Верхнего Дона. Дед Людмилы Кондратьевой Яков Стефанович погиб в годы Великой Отечественной войны. Словом, героиня нашего исследования наполовину казачка. О решительном характере, которых еще Чехов говорил: «А какие бойкие у них казачки!».

Детство маленькой Люды было самым обычным. И она «была обычным ребенком, который играл во дворе, ходил в школу, на каникулы приезжал к бабушке в хутор Заикинский». [4]
Навсегда запомнила Людмила заливные луга, запах воды, речку Песковатку, которая выбрасывала девочку на средину Дона! И сейчас Людмила Андреевна помнит, «как картошку копали, на покос ходили, землянику собирали, и… яблоки воровали!» [4]
Разными путями поднимаются люди к вершине спортивного олимпа. Хоть проводники к этой заветной цели хорошо известны – талант и трудолюбие, все же каждый добирается туда своим путем. 

Что имела одиннадцатилетняя девочка в начале спортивного пути, с каким багажом подошла к вершине спортивного Олимпа, какими качествами обладает сейчас? На эти вопросы я попытаюсь ответить в настоящей главе. 

В спортивной жизни Кондратьевой число 11 играет заметную роль. В 11 лет пришла в спорт, через 11 лет, пробежав дистанцию за 11 секунд, Людмила стала... 11-й по счету олимпийской чемпионкой в беге на 100 метров.

Людмиле везло с тренерами. Первый тренер Людмила Михайловна Павленко отметила двигательную одаренность девочки. Она же и привезла свою воспитанницу в 1972 году в Детскую спортивную школу в Ростов на Дону. «Новый тренер Нина Васильевна Лазарченко считала, что по своим природным данным Кондратьева сможет добиться успехов в спринтерском беге. Исподволь работала наставница над совершенствованием спринтерских качеств девочки и убедила саму Людмилу в том, что она прирожденный спринтер».[1] Под началом Лазарченко в 1973 году в матче с юниорами США Кондратьева финишировала первой на сто- и двухсотметровой дистанции. Этот сезон Люда закончила с личным рекордом: 11,5 секунд в беге на 100 метров.
В этом же 1973 году пятнадцатилетняя Кондратьева вошла в финал чемпионата СССР и стала мастером спорта. 

С 1975 года началась совместная работа Людмилы и Валерия Петровича Соковнина. «Одаренность ее была яркой, бросающейся в глаза, - вспоминал Соковнин, - мне она представлялась пружиной способной к мгновенному действию. Характер у нее был спортивный. Иногда своенравный, но недаром говорят, что из покладистых чемпиона не сделаешь». [1]
Таким образом, вначале спортивного пути у спортсменки имелась ее собственная одаренность, а у тренера Соковнина педагогический опыт и методические принципы. 

Любой хороший специалист, создавая что-то новое, свое, использует в работе опыт, накопленный его предшественниками. Тренер Валерий Петрович Соковнин стал кардинально менять технику Людмилы. Образцом служила техника Борзова, она во всем мире считалась идеальной. «Спортсменка и тренер изучали видеохронику мюнхенских финалов, фотораскадровку бега Борзова в журнале «Легкая атлетика». Потом на стадионе по сто тысяч раз Кондратьева повторяла упражнения. В интервью на вопрос: «Было ли тяжело на тренировках?» Людмила Александровна ответила: «Какими бы ни были погода, самочувствие и настроение, дважды в день я шла на тренировку. На тренировках было так тяжело, что хотелось себя пожалеть, отдохнуть. Но главное приказать себе: «Надо!» и тогда становится легче». Это «Надо!», когда в глазах темно от усталости или боли и создает чемпионов, которых мир называет «Великими». [1]

Это «Надо!», в конце концов, и помогло Людмиле Кондратьевой стать первой советской чемпионкой в спринтерском беге. Думаю, что в этом преодолении себя, своих слабостей и рождаются олимпийские чемпионы.

Результаты упорных тренировок не заставили себя ждать. На молодежном чемпионате Европы 1975 года в Афинах Кондратьева дважды заняла четвертое место (бег на 200 метров и эстафета 4х100 метров). Ее включили в состав сборной команды страны, которая готовилась к играм Олимпиады 1976 года. 

Но тренер и его подопечная не торопили события, а решили готовиться к двум крупным турнирам: чемпионату Европы 1978 года и к Олимпиаде 1980 года. 

В 1977 году на Всесоюзных молодежных играх Кондратьева победила сверстниц и стала обладателем трех золотых медалей. Ее личный рекорд на стометровке – 11,3 секунды.

Свое «золотое» четырехлетие Кондратьева начала в 1978 г. с победы на чемпионате Европы в Праге. С 1954 г. не удавалось советским спортсменкам победить на первенстве континента в беге на 200 м. И вот на пражском чемпионате Кондратьева после 24-летнего перерыва завоевала золотую медаль на 200-метровой дистанции, а затем с подругами по команде победила и в эстафете. Людмила Андреевна вспоминает: «Европейская медаль была очень значима для меня на тот момент. Она дала уверенность, что я не хуже спортсменок с мировыми именами, что я могу выступать на их уровне. Благодаря этой медали я смогла мечтать о чем - то большем. Если бы не было этой медали, я бы не поставила перед собой цель выступать на Олимпиаде. Это был психологический трамплин». [4] Думаю, что эти медали дороги спортсменке еще и потому, что они стали зримой наградой за титанический труд молодой девушки.
В этом же году 20-летняя Людмила стала Заслуженным мастером спорта.
До стартов в олимпийской Москве тогда оставалось два года. Продолжились лекции, зачеты, экзамены в Ростовском педагогическом институте, где училась Людмила, и, конечно, тренировки, без которых невозможно было, и думать об Олимпиаде-80. А Людмила и её тренер не только думали об участии в Играх, но и о победе.

В 1979 году Кондратьева выиграла все крупные соревнования, в которых выступала. Олимпийский сезон спортсменка начала великолепно. На соревнованиях в Ленинграде она установила мировой рекорд в беге на 100 метров - 10,87 секунды.
Олимпийские игры — вершина всего, что есть в современном спорте. Реализация самого хорошего плана — дело сложное и тонкое. К нужному моменту несмотря ни на что выйти в состоянии наилучшей подготовленности. Думаю, успех во многом зависит здесь от творческого содружества тренера и спортсмена. В таком большом деле, как подготовка к олимпийским играм, овладеть к намеченному сроку наилучшей спортивной формой спортсмен может только благодаря усилиям всего коллектива людей, участвующих в общей работе: и тренеров, и воспитателей, и ученых, и врачей, и массажистов, и психологов. Кондратьева была в отличной спортивной форме и с хорошей силовой подготовкой, что было результатом долгих упорных тренировок, расписанных по программе Соковнина.

А потом был тот памятный июльский день 1980 г. Людмила Андреевна и сегодня, спустя тридцать лет, с жаром в голосе вспоминает: «Мне казалось, что если я не выиграю на Олимпиаде, я умру! Когда во время финала я травмировалась, за долю секунды передо мной пролетела вся жизнь. Казалось, что я полчаса разговаривала сама с собой. Я решила, что я на куски разорвусь, но добегу! Я настолько хотела победить… Просто я хотела победить больше, чем противники!» [4] Стремительный бег цифр на табло замер через 11,06 секунды после старта. Одиннадцать секунд с небольшим продолжался этот бег-полет, к которому она шла одиннадцать лет. «...На табло несколько раз повторялся этот забег, но всем было ясно, что победила спортсменка, бежавшая по пятой дорожке с нагрудным номером 270. Это была 22-летняя студентка из Ростова-на-Дону Людмила Кондратьева, первой из советских спортсменок ставшая олимпийской чемпионкой в спринтерском беге». [1]
Я считаю, что бег с травмированным коленом – это подвиг! За этот геройский поступок Людмилу нужно было наградить Звездой Героя! Травма была настолько серьезной, что спортсменка смогла возобновить тренировки лишь спустя два года.
Итак, помимо прекрасной физической формы, какие качества выработала спортсменка за одиннадцать лет тренировок?
Сама Людмила назвала важнейшими из них: целеустремленность, организованность, терпение. Я бы добавила в этот список – трудолюбие, потому что только труд, напряженный, постоянный, целеустремленный, позволяет спортсменам до конца раскрыть свой талант. Эту истину в полной мере подтвердил опыт Людмилы Кондратьевой — победительницы Игр XXII Олимпиады в Москве, чемпионки Европы, рекордсменки СССР, кавалера ордена Дружбы народов.
Не секрет, что уход из спорта, завершение спортивной карьеры в некоторых случаях является проблемой, порой драматической, для спортсменов.
Моя героиня, как настоящая казачка, не позволяла себе «сидеть сложа руки». После завершения спортивной карьеры Людмила Андреевна работала сначала тренером в московской Федерации легкой атлетики, потом во всероссийской, отвечала за резерв многоборья, работала по контракту в Индонезии. 

В настоящее время Людмила Андреевна живет в Москве. Она могла бы уже позволить себе не работать, но ветеран спорта тренирует детей в СДЮСШОР имени братьев Знаменских. В группе у Людмилы Андреевны много талантливых, старательных ребят, у которых все победы впереди. Её подопечные принимают участие в соревнованиях на уровне города Москвы. 

Людмила Андреевна тренирует дочь – Оксану Кондратьеву. Она - Мастер спорта международного класса, занимается метанием молота, входит в сборную страны. Оксана - серебряный призер Универсиады в Казани. Оксана Кондратьева была седьмой на чемпионате Мира в Москве.

В жизни Людмилы Андреевны есть место не только соревнованиям и тренировкам, но и театру, кино, цирку, выставкам. 

Людмила Андреевна с удовольствием общается с друзьями, родственниками. Живет в ладу сама с собой и окружающими. Если что-то не ладится, не ищет виноватых, вспоминает девиз, с которым идет по жизни: «Жизнь продолжается!» Такой простой на первый взгляд, и в тоже время мудрый, который может успокоить, но может заставить подняться и идти дальше. 

На вопрос, чего желает начинающим спортсменам, Людмила Андреевна сказала: «Всем желаю, прежде всего, здоровья. Желаю идти по жизни с оптимизмом, верой в свою мечту. Мечтайте хотя бы о чем-нибудь маленьком. Я хочу, чтобы дети мечтали, ставили перед собой цель и шли к ней. В этой жизни нельзя просто пропорхать крылышками». [4]

Думаю, что это пожелание можно адресовать всем нам молодым, начинающим жизнь.
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