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Я живу на Верхнем Дону в станице Казанской, на улице Подтёлкова.

Когда я был  маленьким, мама попросила меня выучить наизусть наш домашний адрес. Я  не мог запомнить название улицы, пока папа  не рассказал мне, что Подтёлков Фёдор Григорьевич был донской казак. Он хотел, чтобы на Дону не было бедных и униженных, мечтал, чтобы все были равны. Подтёлков погиб, защищая свой народ.

Теперь я обращаю внимание на названия улиц. Они напоминают нам о жизни знаменитых людей.

Я тоже хочу стать знаменитым, мечтаю совершить подвиг, чтобы мной гордились мама и папа, младший брат и мои друзья. Для этого я хожу на секцию по футболу, плаваю в реке, меряю лужи у Дона. Этой осенью я испытывал надёжность льда у реки, провалился и намочил ноги, за что меня ругала мама. Я ей объяснил, что так я готовлюсь к подвигу. Мама улыбнулась и сказала, чтобы люди обо мне говорили,  как о хорошем человеке, не обязательно рисковать жизнью. Достаточно ответственно выполнять свои обязанности, быть честным по отношению к другим. 
Мама спросила, помню ли я на какой улице живёт мой дедушка. «Конечно,- ответил я,- на улице Верёвкина! «Знаешь ли ты, что Верёвкин - это твой прадедушка?».
Я очень обрадовался – улица названа в честь моего родственника! Кем же он был- солдатом, лётчиком, а может космонавтом?  Я решил разобраться, каким человеком был мой прадедушка, почему улицу назвали его именем?

«Твой прадедушка Верёвкин Василий Георгиевич был председателем колхоза «Красный Октябрь»,- пояснила мама. 

Прадедушка Вася родился почти 100 лет назад, в 1918 году в крестьянской семье  в Воронежской области. Школу Вася Верёвкин закончил в станице Казанской. Получил профессию бухгалтера. Началась Великая Отечественная война, Верёвкин Василий освобождал Польшу, Германию. А после войны вернулся домой и в 1954 году был назначен председателем колхоза «Красный октябрь».
Времена были трудные. Страна возрождалась после военной разрухи.

Рабочий день прадедушки начинался очень рано, с 5 утра. Площадь колхоза была очень большая, а председатель за день  должен был побывать в каждой бригаде и «провести наряд». Вы думаете, прадедушка каждое утро кого0то наряжал, одевал? Нет! «Провести наряд»- это значит распределить работу между колхозниками.

Когда дедушка руководил колхозом, в каждом хуторе были построены коровники, где держат коров, телятники, свинарни, три птичника, пасеки. Все эти здания были построены из камня. Некоторые из них стоят вот уже 50 лет.
Дедушка старался механизировать животноводство: яйца у кур собирал конвейер, солому коровам подавал трактор-кормораздатчик, коров доили доильными аппаратами…

Из молока на колхозном маслозаводе изготавливали сыр, творог, масло, которые потом поступали в магазины.

В колхозе было  несколько тракторных бригад. Трактористы на полях возделывали пшеницу, рожь, подсолнечник. В колхозе была большая плантация овощей. На плантации женщины выращивали помидоры, огурцы, капусту, картофель.  Ими снабжали больницу, детские сады, школу в районном центре. Посадили большой сад, малинник и даже виноградник!

За успехи в труде  прадедушка был награждён медалью «За развитие виноградарства на Дону».
Дедушка был хорошим руководителем. Об этом говорит следующий факт: к его хозяйству был присоединён соседний отстающий колхоз. Дедушка выполнил трудную задачу. Организовал работу так, что колхоз стал передовым. За подъём этого колхоза на передовой уровень прадедушке вручили орден Трудового Красного Знамени! У нас сохранилась фотография, где дедушка с этим орденом на груди.

Мы с мамой встречались с людьми, которые знали Василия Григорьевича Верёвкина, работали с ним в колхозе. Все вспоминали р нём, как о человеке, который заботился о нуждах колхоза и колхозников. Он не был кабинетным работником. На поле, ферме любой колхозник мог подойти к нему со своей просьбой. И каждого прадедушка был готов выслушать и помочь.

Когда случались редкие выходные, прадедушка доставал свой баян. Он научился играть на нём сам. Его любимой песней была «Что стоишь, качаясь, тонкая рябина…»

А ещё прадедушка очень любил рыбалку. К сожалению, на неё совсем не оставалось времени.

Две дочери прадедушки очень любили своего папу. Особенно они радовались, когда он брал их с собой в поездку на своей председательской «Волге» в какую-нибудь дальнюю бригаду.

День рождения прадедушки- 23 Февраля, в День защитника Отечества. Я думаю, что Василия Григорьевича можно назвать защитником Отечества, потому что свою Родину он славил мирным трудом.

 Теперь я понимаю, почему улица названа в честь моего прадедушки Василия Григорьевича Верёвкина. Он заслужил это право трудолюбием и добрым отношением к людям.
