Любую работу выполняла с энтузиазмом
   Харченко Никита

Кто помнит, тот не знает поражения,

    Кто помнит, тот беспамятных сильней.
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    В канун Дня победы мы вспоминаем героев-воинов, людей, которые не щадя своей жизни, приближали советский народ к великой победе. И я всегда вспоминаю свою бабушку Чернушкину Раису Васильевну  потому,  что 9 мая – ее любимый праздник. Всю  свою жизнь она посвятила тому, чтобы подвиги героев Великой Отечественной войны и их имена жили в наших сердцах.

  Бабушка была учителем географии и руководителем школьного клуба «Поиск». Она уроженка здешних мест. Её детство пришлось на тяжёлые военные и послевоенные годы. В школу  ходила в сапогах убитого итальянского солдата, в фуфайке, перелицованной  руками её матери, моей прабабушки Чернушкиной Татьяны Кузьминичны.

  Бабу Таню в хуторе называли труженицей. Наверное, бабушке Рае трудолюбие передалось по наследству. Не было дела, которое баба Рая не могла бы освоить. Прекрасно шила – от тончайшего батиста до овчины. Размеры её сада и огорода поражали  знакомых. Держала корову, коз, свиней. Щедро угощала всех дунганской лапшой и тушёной бараниной, изумляя кулинарным мастерством. За любую работу бралась смело и с энтузиазмом.

  Школу моя бабушка окончила в 1949 году. В тот год впервые в истории Казанской средней школы шесть её выпускников поступили в Ростовский государственный университет. В их числе была и Раиса Чернушкина.

  С поступлением в университет связано интересное семейное предание. Родители боялись отпускать дочь в город: думали, что не смогут обеспечить её продуктами и деньгами. Ведь тогда в колхозе работали не за деньги, а за трудодни. А молоденькая Рая всё просила: «Отпустите! Дайте мне мешочек фасоли, я буду по горсточке в день съедать и не умру с голода». В другой раз приводила такие доводы: « В Ростове есть железнодорожная станция, если кончатся деньги, буду ходить разгружать вагоны», уговоры возымели действие, и путь в университет был открыт.

  Окончив с отличием  университет, она отправилась по распределению работать в далёкий Казахстан. Тогда юная учительница впервые надолго покинула родные края. Работая учителем географии, Раиса Васильевна каждый свой отпуск посвящала поездкам. Она побывала в Германии, Югославии, Чехословакии, Венгрии.

   Бабушка была прекрасной рассказчицей. Она с удовольствием делилась впечатлениями обо всём увиденном. Особенно интересными были рассказы Раисы Васильевны о Египте. Эту страну древней цивилизации бабушка посетила в 1973 году. Своими глазами увидела реку Нил, богатейшую растительность долины, побывала у великих пирамид.

   А самым незабываемым она считала полёт в Индию, где увидела города-гиганты Калькутту, Дели с их храмами-памятниками древнейшей культуры. Раиса Васильевна с восхищением вспоминала купание в водах Индийского океана.

  Каждая поездка обогащала её знаниями о природе, культуре и быте народов этих стран. Личные впечатления, привезённые книги, сувениры, фотографии, слайды расширяли рамки учебника, позволяли ей сделать уроки географии информационно точными и эмоционально насыщенными.

  С приходом Раисы Васильевны в 1969 году в Казанскую среднюю школу начались путешествия школьников по стране. Во время занятий учительница готовила детей к поездке: изучали план местности, разрабатывали маршруты экскурсии, заочно знакомились с достопримечательностями. Отправляясь в новые места, дети были готовы к восприятию традиций и культуры данного народа, изучению природы и памятников истории и культура района посещения. Вместе  с Раисой Васильевной десятки школьников побывали в Латвии, Грузии, Армении, Азербайджане. Сегодня, уже взрослые, жители станицы Казанской говорят, что если бы не Раиса Васильевна, никогда бы не увидели бы они Москву, Ленинград, Ригу, Баку, Тбилиси, Ереван.

  Изучив весь мир, она больше всего на свете любила свой край, свою малую родину, умела связать сухие страницы учебника с реальными географическими объектами, объяснить происхождение меловых обрывов на берегу Дона и песчаных барханов в донской степи. Посвятив свою жизнь учительскому труду, она изучала с ребятами просторы донского края, учила их составлять план местности, описывать растительный и животный мир, совершала туристические походы к памятникам природы нашего района: в урочище Калинов Куст, Белогорское урочище, Песковатско-Лопатинский лес.

  Через всю жизнь Раиса Васильевна пронесла дружбу с Розой Петровной Мухиной. Вместе прошло их детство, вместе трудились в школе, вместе начали работу по воспитанию подростков на примерах подвигов советских воинов в годы Великой Отечественной войны.

   Группа школьников во главе с Раисой Васильевной занялась поиском ветеранов 57-ой гвардейской стрелковой дивизии, которая держала оборону в нашем районе с июня по декабрь 1942 года. Работу вели по двум направлениям. Вначале были установлены имена бойцов, павших смертью храбрых при защите станицы Казанской и похороненных  в братской могиле на центральной площади станицы. Членами клуба «Поиск» были найдены семьи погибших, их пригласили на встречу в станицу Казанскую, которая состоялась в год 25-летия Великой Победы, в 1970 году. На эту встречу прибыли 30 ветеранов 57-ой дивизии. Так было положено начало ежегодным встречам фронтовиков в день Победы в стенах Казанской средней школы.

  Отвечая на запрос клуба «Поиск», военный архив Министерства Обороны предоставил список ветеранов дивизии. Второе направление работы состояло в установлении связи с ними. Ежегодно школьники приглашали на празднование Дня Победы ветеранов этой дивизии. Учащиеся готовила торжественные линейки, концерты. Фронтовики проводили Уроки мужества. А 8 мая, в вечер памяти, проходило факельное шествие. Жители станицы тепло встречали фронтовиков, дарили им цветы, участвовали в торжествах.

  Ветераны привозили фотографии, выступали с рассказами о боевом пути. Члены клуба старательно записывали всё услышанное и оформляли в памятные альбомы: «Говорят участники Великой отечественной войны», «Бойцы вспоминают минувшие дни». Накопленный материал послужил для создания школьного музея. Раиса Васильевна совместно с учителем труда Николаем Николаевичем Мухиным возглавила работу по оформлению стендов о воинах 57-ой дивизии, сделали витрины, где выставили подарки ветеранов школе.

  В канун 45-летия Победы поисковики связались с Советом ветеранов 57-ой дивизии, который находился в Москве. И предложили провести юбилейную встречу в станице Казанской. На празднование 45-ой годовщины в 1990 году прибыли 150 фронтовиков, среди них совет ветеранов в полном составе, а также 25 детей и 16 внуков погибших воинов. Из десятков городов, освобожденных дивизией и пригласивших на праздник  гвардейцев, они выбрали небольшую казачью станицу, объяснив это тем, что нигде их не встречали так тепло и радушно.

  Школа и руководство района основательно готовились к приёму гостей. Руководители хозяйств    и организаций  выделяли продукты, средства на проживание и проезд ветеранов от железнодорожной станции Чертково.

  Состоялись встречи ветеранов с жителями хуторов Липов Куст, Мутилинский, Морозовский, станицы Шумилинской, где был штаб и располагался госпиталь дивизии.

   И везде рядом с ветеранами была Раиса Васильевна. Она  встречала их с поезда, сопровождала на все мероприятия, помогала ветеранам отыскивать дорогие их  сердцу могилы товарищей, блиндажи, окопы, где они сражались.

  В течение тридцати лет Раиса Васильевна Чернушкина возглавляла работу школьного клуба «Поиск». Ветераны приглашали её на встречи в музеи боевой славы 57-ой гвардейской дивизии, расположенные в городах, по которым проходил боевой путь дивизии. Со всех концов Советского Союза шли Раисе Васильевне письма с воспоминаниями и открытки с поздравлениями и благодарностью за то, что смогла организовать поисковую работу детей, объединить оставшихся в живых, но разбросанных по стране ветеранов дивизии.

Моя бабушка, к великому сожалению, уже умерла. Но до последних минут она оставалась настоящим географом и учителем. За полчаса до смерти рассказывала нам, своим внукам, о пещерах Уральских гор, показывала образцы горных пород из пещер Предуралья и Урала.

   Знаменательно и то, что умерла бабушка, Раиса Васильевна Чернушкина, накануне своего любимого праздника Дня Победы. Светлая ей память!

