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Татьяна Александровна Иванникова - учитель русского языка и литературы, классный руководитель, замечательный человек. "Прекрасная дама" - такой она осталась в нашей памяти. Татьяна Александровна прекрасно пела, танцевала, читала стихи.  Когда нужно было выступить на линейке со стихами, которые не нравились и не запоминались, шли к ней. На репетициях Татьяна Александровна так выразительно и ярко читала эти стихи, что хотелось их рассказать так же, как она. 
Вы, наверное, помните, что в 70-е годы прошлого века самой красивой женщиной в мире считали итальянскую киноактрису Джину Лоллобриджиду. Татьяна Александровна очень похожа на нее: такое же выразительное лицо, те же лучистые глаза. 

Это сравнение с актрисой уместно и потому, что героиня моего очерка наделена от бога артистическим даром. Им она щедро делилась с учениками, демонстрируя умение мгновенно перевоплощаться то в смешную старуху, то в кокетливую девушку, то в озорного мальчишку.

Череду школьных будней оживляли уроки-праздники, театрализованные выступления, представления кукольного театра, которые любила устраивать своим ученикам Татьяна Александровна.

Эта необыкновенная женщина обладала глубоким чистым голосом. Романсы в ее исполнении пленяли задушевностью и лиричностью.

Творческой натуре мало самой лицедействовать. Татьяна Александровна была мастер составлять, готовить и вести концертные программы. Не счесть количество сценариев,
написанных ею для школьных праздников и для мероприятий района в бытность работы завучем – организатором внеклассной работы. Татьяна Александровна никогда не проводила вечер в школе  если не все готово к выступлению не отработана дикция, не готовы костюмы, не подобрана музыка, не оформлен зал.

Этот неугомонный человек всегда в творческом поиске. Она разработала и внедрила программу нового курса "Культура Дона", приглашала на уроки поэтов и художников Верхнедонья, работников Дома культуры и библиотек. 
Татьяна Александровна всего год была нашим классным руководителем, но этот год превзошел по насыщенности все остальные  десять лет нашей школьной жизни: мы вели исследовательскую работу, реконструировали народные праздники, проехали по всем замечательным местам Верхнего Дона, стали победителями слета экологического движения "Шолоховский  родник", приняли участие во Всероссийских юношеских чтениях имени В.И.Вернадского в Москве.
Когда Татьяна Александровна заболела, она продолжала "держать руку на пульсе" нашего класса: следила за успеваемостью, курировала нашу исследовательскую деятельность, помогала советами. Добрый и отзывчивый человек. Она навсегда останется в наших сердцах. 

