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Много есть уголков по России, но все же милее мне небольшая частица земли, которую мы с любовью называем – мой родной край.
1. Каменный лес у хутора Суходольного.
Каменный лес у хутора Суходольного Верхнедонского района Ростовской области действительно выглядит чудным засланцем. Каменная порода выходит на поверхность земли на площади диаметром в несколько сот метров. Прямо на этой каменистой почве растёт лес.  Главное место Каменного Леса – это поляна, приблизительно, 30 на 80 метров. С одной стороны она открыта бескрайней степи, с двух других - ограничена каменной породой, а с четвёртой  кронами деревьев! Заканчивается поляна красивейшим обрывом, на дне которого растут высоченные деревья. Часто можно встретить деревья, обосновавшиеся прямо на камне и простирающие свои корни в его глубь! 

Обследовав балку, я заметил, что по ее  дну совсем недавно бежал мощный поток воды. Что это? Пересохший ручей? Или вода стекала с окрестностей полей после дождя? И самое интересное то, что в начале балки камни сильно обточены водой. В некоторых местах можно увидеть небольшие гроты.  Во время их обследования я рассмотрел серое вещество камней  (оно абсолютно однородно - во всех глыбах) - не базальт, а частички спрессованного белого песка. Настолько крепко спрессованного, что отколоть кусочек от камня очень сложно - нужно бить кувалдой со всей силой. Отверстия в камнях разные. Одни неглубокие, другие сквозные, но все из них действительно настолько ровно уходят в камни, что складывается впечатление, будто их просверлили громадными сверлами, но дыры в породе - результат действия дождя и ветра. Дело в том, что в спрессованный песчаник были вкраплены гипс или мел. Это были древние кораллы и примитивные организмы, нам не ведомые. Они легко вымывались, как меловые горы, вот и получились полости. Одни из них, покрыты мхом и лишайником, напоминают огромные куски сыра или лунную поверхность в кратерах. Вот изумительно-трогательная сценка: два огромных валуна в полтора человеческих роста нежно так друг к другу прижались. Ощущение такое, что находишься  во внеземной цивилизации. Но я по-прежнему здесь, в Каменном лесу у утора Суходольного.   Я обследовал лес вдоль и поперек. В результате заметил, что  камни не разбросаны в беспорядке, а лежат рядами и расходятся  они тремя лучами. Центр - дубовая рощица. От центрального ряда прямо в степь уходит некое подобие рва. Ров почти сравнялся с землей, но его абсолютно ровный луч, уходящий к горизонту строго на север, легко различим по траве, которая жирнее, чем степная. Позже  у местных старожилов я узнал, что здесь никогда никто не копал ни траншей, ни окопов, и, соответственно, не прокладывал дорог. Я не исключаю, что здесь жили первобытные люди, потому что человек начал осваивать нашу территорию еще в каменном веке.  По рассказам местного жителя Фреймана Евгения под Каменным лесом существует пещера, но вход в нее лет двадцать назад в результате движения камней почти закрылся, и попасть туда в данный момент невозможно.  От своей бабушки он слышал, что в Гражданскую войну в этой пещере прятались мужики, увиливавшие от службы, поэтому простые и честные люди боялись туда ходить. 

  Наиболее интересное место в каменном лесу – энергетический круг. Он обозначен мелкими камнями, а в центре невысокая колона. По преданию, если обнять эту колонну избавишься от заряда отрицательной энергии.  

1.2. Животный мир Каменного леса.

Я встретился с учителем географии Фрейман Зинаидой Ивановной. Она рассказала, что в свое время проводила в Каменном лесе игру "Зарница", но, после того как одного мальчика укусила змея, пришлось это дело прикрыть. Выясняю, что в каменном лесу живет  особый род гадюки - степной, укус которой не смертелен. Из энциклопедии узнаю, что гадюка степная чаще всего встречается в степи, в зарослях кустарников и на каменистых склонах. Чаще всего, укушенный, степной гадюкой,  отделывается сильными болями. Занесена в Красную книгу Ростовской области. 

Кроме гадюк, дружно выглядывают из своих убежищ ящерицы. В тени дубов не дают стоять на месте комары. Их несметные тучи плотно вьются и рады каждому путешественнику. Пролетают шмели, по траве прыгают кузнечики, парят и мелькают бесчисленные бабочки…

Кстати, во время передышки к нашему лагерю подошел взрослый лисенок. Лесной гость вел себя очень свободно и никого не боялся. Мы  даже покормили его. А у Иванова И. И., специалиста Верхнедонского лесничества узнаю, что лисица, полакомившаяся один раз у привады (привада – корм для приманки зверей), будет посещать ее очень часто. Задаю Ивану Ивановичу вопрос: «Каких животных можно еще встретить в Каменном лесу?».

Оказывается здесь можно встретить и ежа и зайца, косулю, кабана, волка. Из птиц можно услышать – кукушку, удода, соловья, в нижней части леса гнездится коршун, на опушках леса встречается куропатка и перепел. 

1.3. Растительный мир Каменного леса. 

В Каменном   лесу можно наблюдать 3 яруса:  древесный, кустарниковый, травянистый.

Древесный ярус представлен породами  - дуба, липы, осины, клена. Объясняется это пригодностью почвенных, температурных и водных условий биогеоценоза для произрастания нескольких пород.
Кустарниковый ярус – в подлеске можно встретить боярышник, шиповник и подрост (молодые деревья) из липы, клена, дуба которые занимают значимое место в жизни лесного массива для возобновления старых деревьев, в  том числе как место гнездования различных птиц, для защиты деревьев от вредителей.
Травы цветут в строгой последовательности.  Первыми зацветают голубые пролески, соперничающие по цвету с небесами. Их сменяют душистая фиалка, мать-мачеха и ландыш. Ландыш включён в список редких и исчезающих видов растений  Ростовской области. В мае наблюдается обильное цветение чистотела.

Растет в Каменном лесу черемша, которой не встретишь ни в каком другом лесу Верхнедонского района. Черемшу иначе  местные жители называют дикий чеснок. Листья черемши напоминают листья ландыша, но в отличие от него не ядовиты, имеют выраженный запах и вкус чеснока, очень полезны. Целебные качества  черемши использовали уже в III веке до н.э., о чём свидетельствуют раскопки в предгорье Альп. Черемша улучшает работу сердца, почек, обмен веществ, её соком лечат отиты, растирают суставы при ревматизме, настой употребляют при заболеваниях дыхательных путей. Считается, что черемша омолаживает организм и продлевает жизнь. Раньше мы покупали черемшу у заезжих чеченцев, а теперь, соскучившись за зиму за «живыми витаминами» едем в Каменный лес. Скажу честно: «Кто хоть раз попробовал блюда из черемши, на всю жизнь остается ее поклонником». И еще один совет - не портите ее майонезом. Посолите и чуть-чуть сбрызнете растительным маслом, и самый настоящий деликатес готов. Приятного аппетита. 

 2. Экологическое состояние  Каменного леса. 

    Об экологическом состоянии  Каменного леса  можно судить по его  внешнему виду.   «Благодарные» станичники и хуторяне обращаются с богатством леса очень расточительно: поляны засорены бумагой, полиэтиленом, битым стеклом. А ведь это не природное образование. Санитары леса – насекомые, микроорганизмы – не могут их перерабатывать и уничтожать. И будут они лежать годами и сотнями лет: полиэтилен – до 300 лет, стекло – до 1000 лет. Кроме того, бытовой мусор не только обезображивает вид леса, он мешает ему жить, забирая тепло и влагу, создавая рассадники вредителей. А кострища, на всех полянах, наносят вред почве, так как сгорает гумус, растения (гибнут корни, семена). Таким образом, экологическое состояние Каменного леса вызывает тревогу. Хотелось, чтобы через миллионы лет наши предки находили, как я  следы животных и растений, а не горы мусора. 
Заключение.

Нельзя забывать, что не единым хлебом жив человек, но и красотой земли, а лучшим украшением донской степи и являются такие памятники природы как Каменный лес у хутора Суходольного. Думаю, что ледниковые валуны имеют научную ценность и важны для пропаганды естественных знаний среди населения и Каменный лес необходимо, взять под охрану как памятник природы. 
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