Организация исследовательской деятельности учащихся в

МБОУ Верхнедонской гимназии
Современный период  развития общества и образования требует новых подходов к организации образовательного  процесса, формирования новых качеств выпускника, который должен вступить в жизнь подготовленным и разносторонне развитым, способным самостоятельно решать возникающие  вопросы, находить наиболее приемлемые варианты решения возникающих проблем, выдвигать идеи и разрабатывать планы их реализации. Педагогический коллектив гимназии решает задачу подготовки такого выпускника посредством организации исследовательской деятельности учащихся на всех уровнях общего образования:

- на уровне начального общего образования – развитее природной любознательности детей как базовой основы познавательного интереса и мотивации к учебной деятельности;

- на уровне основного общего образования – развитие умения самостоятельно ставить цели и  достигать их в рамках предметов учебного плана и внеурочной деятельности;

- на уровне среднего общего образования – развитее исследовательской компетенции и предпрофессиональных навыков.

Учебное исследование на уроках позволяет всем учащимся изучить алгоритм и последовательность действий при организации исследования,  получить  технологические знания и умения необходимые для  решения исследовательских задач. Выполняя учебное исследование, гимназисты приобретают навыки самостоятельного творчества, которые, несомненно, будут полезны в любой области профессиональной деятельности.  Мы не ставим задачу подготовки научных кадров, но хотим, чтобы наши выпускники, какую бы сферу деятельности они не выбрали, могли анализировать имеющиеся условия и находить наиболее эффективные пути выполнения поставленных задач, ведь в современном мире крайне важно обладать навыками самостоятельного получения новых знаний и информации, а также их практического применения. 
С 2009 года в гимназии работает творческая группа учителей «Организация исследовательской деятельности учащихся». Разрабатывая стратегию организации учебного исследования, мы ищем пути поиска актуальных проблем для исследования, рассматриваем методику и технологию деятельности учителя и учащегося в ходе выполнения исследования. При организации учебного исследования, мы не стремимся к тому, чтобы полученный результат имел практическую значимость, важно его  значение для личностного развития ученика.  Открытия, сделанные на уроках окружающего мира, биологии или математики, давно известны в научном мире, но если эти знания не преподнесены учителем «на блюдечке с золотой каемочкой», а добыты самостоятельно в ходе проведения эксперимента, исследования или анализа собранных материалов, они лучше запоминаются и совершенно по-другому влияют на формирование учебной мотивации учащихся. В соответствии с требованиями ФГОС проектная и исследовательская деятельность становятся обязательными для выполнения всеми учащимися, поэтому необходимо чтобы у каждого выпускника были сформированы навыки проведения индивидуального исследования или разработки и реализации проекта.
Проводя учебное исследование юный исследователь обязательно включает следующие этапы:
- выявление и формулирование проблемы;

- изучение теории, посвященной данной проблематике;
- подбор методик исследования и практическое овладение ими;

- сбор собственного материала, его анализ и обобщение;

- научный комментарий;

- собственные выводы. 

При реализации исследования у учащихся вырабатываются навыки проектирования и организации цикла исследовательской деятельности от постановки проблемного вопроса до представления результатов, умение применять научные методики, искать и анализировать найденную информацию, оценивать ход и результаты проведенного исследования.
Системный подход к организации исследовательской деятельности позволяет достичь значимых результатов. Выполненные учащимися работы соответствуют требованиям норм культуры научного исследования и успешно участвуют в конференциях и конкурсах различного уровня. Мощным стимулом развития исследовательской активности учащихся является продуктивное участие в различных дистанционных конкурсах и фестивалях. Наиболее значимым для совершенствования уровня исследовательской деятельности учащихся является участие во Всероссийском конкурсе исследовательских работ учащихся имени В.И.Вернадского, главная цель которого – приобщение молодого поколения к традициям российских научных школ, ценностям интеллектуального труда, нравственным устоям интеллигенции. Отправляя работу на конкурс, мы получаем профессиональную экспертизу и рекомендации по её совершенствованию. Приглашение для участия в очном туре конкурса  - это еще и возможность стать участниками научного лектория, на котором ведущие российские ученые рассказывают о современных открытиях, принять участие в интеллектуальных тренингах и мастер-классах, побывать на экскурсиях в музеях и высших учебных заведениях Москвы.   Важным является и тот факт, что работы принимаются на конкурс без предварительного отбора. 

Участие в сессиях ДАНЮИ дает возможность непосредственного общения с учеными, способствует формированию умения представить свою работу, высказать свою точку зрения, принять участие в рассмотрении работ сверстников. То, что сессии ДАНЮИ проводятся дважды в год – шанс для большего количества учащихся гимназии представить результаты проведенных исследований не только в стенах гимназии, но и на региональном уровне.  
Конференция юных исследователей гимназии  - это творческий отчет о проделанной работе, возможность поделиться сделанными открытиями со сверстниками и пробудить в них желание сделать собственные открытия.

Оформленные в соответствии с принятыми нормами исследовательские работы учащихся мы в течение ряда лет собирали в рукописные книги и электронные сборники, которые использовали во внеклассной и воспитательной работе. В 2014 году подготовили альманах «Станица Казанка – для казаков приманка», который обобщил собранный материал и вызвал живой интерес у жителей района.
Во внеурочной деятельности мы практикуем  исследования экологической и краеведческой  направленности. Разработанная учителем русского языка и литературы Иванниковой Т.А. программа «Исследователи Верхнего Дона» стала отправной точкой исследований по истории и культуре казачества Верхнего Дона. Работы учащихся «Образ жизни и основные занятия казаков Верхнего Дона (на примере станицы Казанской)», «Диалектные слова и особенности говора казаков станицы Казанской», «Опыт врачевания казаков Верхнего Дона в былые времена и наши дни» были представлены на Всероссийских юношеских чтениях имени В.И.Вернадского. Работа  «О чем говорят археологические памятники на территории Верхнедонского района Ростовской области» результат совместной деятельности с районным краеведческим музеем. Разработанная программа «Истоки» дала возможность учащимся стать участниками археологических исследований,  проводившихся членами «Донского археологического общества». Общение со специалистами  пробудило интерес к археологии. Были обследованы «каменный лес» у хутора Суходольного, балки и осыпи у хуторов Мрыховского, Тубянского, Поповка. Результаты исследований были представлены на конкурс экологического движения школьников «Шолоховский родник». 
Центром литературного краеведения является библиотека гимназии. Беседуя с учащимися о прочитанных книгах, выявляя читательские интересы учащихся, заведующая библиотекой Л.Н.Харченко находит те вопросы, поиски ответов на которые ложатся в основу ученических исследований. Так появилась работа «Спортивные достижения и жизненная история олимпийской чемпионки Людмилы Кондратьевой» и работа  «Роль примет в романах «Тихий Дон» и «Поднятая целина» М.А.Шолохова», получившая высокую оценку на сессии ДАНЮИ. 

Таким образом, мы создаем условия для работы в соответствии с теми требованиями, которые предъявляются к образованию на современном этапе.
