Уважаемые родители

На базе муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования Верхнедонского района Детско-юношеская спортивная школа создан Муниципальный центр тестирования ВФСК ГТО 

В 2016 году все учащиеся образовательных учреждений, желающие пройти тестирование ВФСК ГТО, могут обратиться лично в Центр тестирования либо принять участие в официальных мероприятиях, проводимых в рамках ВФСК ГТО, что дает возможность получить им при успешном выполнении видов испытаний золотой знак отличия («Решение о вручении золотого знака отличия комплекса лицам, выполнившим государственные требования на золотой знак отличия комплекса, принимается в случае их участия в официальных физкультурных мероприятиях и спортивных мероприятиях по реализации комплекса. Лицам, выполнившим в центрах тестирования государственные требования на золотой знак отличия комплекса и не принимавшим участие в официальных физкультурных мероприятиях и спортивных мероприятиях по реализации комплекса, присваивается серебряный знак отличия комплекса». – п.22 Порядка организации и проведения тестирования населения в рамках ВФСК ГТО, утвержденного приказом Минспорта России от 29.08.2014г (в ред. от 14.07.2015г.) №739).

Для желающих пройти тестирование. В соответствии с Порядком организации и проведения тестирования населения в рамках ВФСК ГТО, утвержденным приказом Минспорта России от 29.08.2014г (в ред. от 14.07.2015г.) №739, Вам необходимо направить в Центр тестирования

- личную заявку каждого участника и согласие родителей (законных представителей) на обработку персональных данных;

- коллективную заявку на прохождение тестирования с обязательной визой врача на каждого участника;

- справку за подписью директора учреждения, подтверждающую прохождение промежуточной аттестации за учебный год по учебному предмету "Физическая культура" в образовательной организации.

Формы заявки и личных заявлений можно скачать на сайте www.gto.ru Кроме того обучающимся образовательных учреждений необходимо самостоятельно зарегистрироваться на сайте gto.ru, регистрация возможна только при наличии электронной почты у обучающегося. После регистрации обучающемуся присваивается «ID номер участника», который будет направлен на его электронный адрес. После регистрации обучающиеся получат доступ в личный кабинет, в котором будут отражены их спортивные достижения (после сдачи норм ГТО). Данные ID номера будут вносится в протоколы при сдаче Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», затем протоколы будут поступать в единую информационную систему АИС ГТО. 
Обращаем Ваше внимание, что к выполнению видов испытаний комплекса ГТО допускаются только лица, имеющие основную группу здоровья!
Уважаемые классные руководители выпускных классов доведите до сведения выпускников и их родителей (законных представителей) планирующих поступление в высшие учебные заведения,  что успешная сдача норм ГТО - это реальный шанс получить дополнительные баллы к ЕГЭ.
Администрация гимназии

