                             ВАШ РЕБЁНОК ИЗУЧАЕТ ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК.
        «Изучение иностранного языка – жизненно необходимо»

Нередко слышим мы эту фразу в современном мире. Использование Интернет ресурсов, изучение научной литературы, необходимость прочтения всевозможных инструкций и т. д. – заставляет нас всё чаще приходить к мысли о необходимости знания иностранных языков.  И прежде всего жизнь нацеливает нас на изучение – английского языка. 

       «А когда же лучше всего начинать изучать иностранный язык?»

Всеми учёными мира на этот вопрос даётся вполне однозначный ответ: чем раньше, тем лучше. В научной литературе обосновываются наиболее приемлемые возрастные границы. Например, ряд учёных считают, что языковая способность ребёнка является наиболее высокой в первые годы жизни и остаётся достаточно высокой до возраста 10-12 лет. Неслучайно все методисты рекомендуют начинать обучение иностранному языку с детского сада.
       «Все ли учащиеся способны овладеть иностранным языком?»

За понятием «способности к иностранному языку» стоит, во-первых - комплекс особенностей типа высшей нервной деятельности, темперамента и характера; во-вторых – индивидуальные различия в протекании психических процессов – памяти, мышления, воображения и т.д.; в-третьих – особенности личности, связанные с общением – коммуникабельность или замкнутость.
      Практика показывает, что эмоциональные и общительные люди легче овладевают иностранным языком. Впечатлительность, экспрессивность, умение вступать в разговор, поддержать и коммуникативно оправданно завершить его – вот что способствует овладению иностранным языком. Все коммуникативные способности должны развиваться и обогащаться в ходе овладения иноязычной культурой. Вот почему на уроках иностранного языка  учителя широко применяют коммуникативные упражнения. 
      Специфика иностранного языка как учебного предмета как раз и состоит в том, что общение на иностранном языке, устно – речевое общение является на уроке не только целью, но и средством и условием обучения иностранному языку. А это предъявляет повышенные требования не только к личности учителя иностранного языка, его коммуникативной культуре, но и к личности родителей. Учителю, родителям  и детям необходимо создание условий гуманно – продуктивного сотрудничества для достижения цели - овладения иностранным языком.
