Лобов Аркадий Алексеевич

На этой фотографии 60-х годов Мария Васильевна Лобова, она работала учителем начальных классов в нашей школе, здесь же учился её сын, Аркадий. Сейчас его имя на памятной доске «Они учились в нашей школе и погибли, защищая Родину» среди фамилий 123 выпускников школы, павших на фронтах Великой Отечественной войны. А на стенде, рядом с фотографией матери, фронтовой треугольник солдатского письма, «похоронка» и письмо однополчан, которое мать получила уже после Великой Победы.
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Письмо с фронта
Здравствуйте многоуважаемая мать Мария Васильевна и все остальные родственники. А также друзья и товарищи нашего боевого товарища Лобова Аркадия Алексеевича, шлем мы Вам свой красноармейский привет и поздравляем вас с великим историческим праздником – днем Победы. Дорогие родители и товарищи, радостного дня дождались мы с Вами, которого так долго ждали, почти четыре года напряженной борьбы с немецко-фашистскими извергами, все же наша Красная Армия заставила сложить оружие немецких поработителей перед нашей армией-победительницей. В этом большая заслуга как Вас тыловиков – помощников Красной Армии, а также и нас воинов, но сообщаем Вам дорогая Мария Васильевна, что Ваш сын Лобов Аркадий Алексеевич, не дожил до окончательной победы, он служил в нашей части и бил немецких оккупантов с нами вместе, в наших рядах. Ваш сын был образцом воинской дисциплины, являлся примером для всех, при выполнении боевых заданий увлекал за собой красноармейскую массу, он смело шел на выполнение любого боевого задания и всегда стоящие перед ним задания, данные командованием, выполнял с честью и в срок и за отличное выполнение заданий, командование оценило его труд, он был награжден медалью «За отвагу»  и 26 февраля сего года, выполняя ответственное задание по постройке моста, Ваш сын Аркадий погиб при разрыве снаряда, вблизи работы, погиб смертью храбрых в борьбе с немецкими оккупантами, пролил свою кровь за наше правое дело, враг вырвал из наших рядов лучшего боевого товарища. Удар был в грудную клетку, после чего сейчас же и помер. Где похоронен наш боевой товарищ, Вам тоже сообщалось. Похоронен со всеми красноармейскими почестями, на могиле стоит памятник с надписью: «Здесь похоронен младший сержант Лобов Аркадий Алексеевич, год рождения 1926.» Как раз его могила стоит в одном вишневом саду, над его могилой будут трудящиеся головы склонять и будут хранить образ воина-освободителя долгие, долгие годы. «Слава товарищам воинам в борьбе с немецкими захватчиками». За тем до свидания, крепко жмем Вам руки. По поручению комсомольской организации подписались:
младший сержант Галичев
красноармеец Шевченко
красноармеец Каменский
красноармеец Волочай
красноармеец Щит
Писарь Скорик Антонина Ивановна.

Читая эти простые строки с особой остротой чувствуешь, какой дорогой ценой досталась Победа тысячам семей потерявших сыновей, дочерей, братьев, отцов.
Павел Владимирович Скрынников
Павел Владимирович Скрынников также выпускник Казанской средней школы, его фамилия тоже есть на памятной доске. Мне удалось найти воспоминания о Павле Скрынникове в книге Григория Захаровича Коршунова.

(Из воспоминаний родной сестры Павла Владимировича Скрынникова – Веры Владимировны)
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Только 16-го июля 1948 года в нашу семью, семью Скрынниковых, пришло страшное сообщение о моем брате – извещение, выписанное Верхнедонским райвоенкоматом: «Ваш сын Скрынников Павел Владимирович, лейтенант, в боях за Советскую Родину, верный воинской присяге, в декабре 1942 года, находясь на фронте, пропал без вести».

И вот до сегодняшнего дня ничего больше не известно, хотя дважды до нас доходили неофициальные сведения о брате.

Я считаю своим долгом рассказать о Павле. О таких людях надо рассказывать. Это они спасли Родину, обеспечив нам свободную, мирную жизнь.

Наша большая семья жила в селе Монастырщина Воронежской области. Глава семьи Скрынников Владимир Борисович был служащим – торговцем, жена Зинаида Лукинична – домохозяйка. В семье было пятеро детей: два брата – Павел и Борис, и три сестры – Рая, Женя и я. Павел был первенец, 1923 года рождения. В 1930 году он пошел в школу. Учился с большим желанием. Чтобы дать ему возможность получить образование, летом 1938 года родители принимают решение переехать на жительство в хутор Тубянской. В 1940 году Павел успешно заканчивает 10-й класс Казанской средней школы.

Учителя, друзья и школьные товарищи знали Павла как очень общительного и откровенного парня. Был он послушным, трудолюбивым, вежливым, любил родителей, меньших брата и сестер.

Сразу по окончании школы Павел пошел работать в Тубянскую школу учителем музыки и физкультуры. А в феврале 1941 года ему предложили работу в Казанском Доме пионеров, где он и проработал до начала Великой Отечественной войны. 10 июля 1941 года Павел вместе с ребятами своего класса добровольно ушел в Красную Армию. Со своим школьным другом Сергеем Савельевым он был направлен в Сызранское военное танковое училище.

Это узнали мы из письма, которое он через месяц прислал родителям. Письма он писал часто. Сообщал, что служится хорошо, одели, обули, кормят хорошо, что усиленно занимаются изучением танка, вождением, стрельбой. Писал, что очень хочется быстрее закончить учебу и идти на фронт, бить незваного «гостя» - немецкую армию, защищать свою Родину и советский народ. Это стремление подтверждает его последнее письмо из училища двоюродной сестре Тамаре Афанасьевне Юркиной, которое она хранила всю жизнь и перед смертью передала мне, младшей сестре.

Вот что писал курсант: «Здравствуй, сеструха!» Сейчас от нас от всех требуется, чтобы мы каждый день давали себе отчет, что полезного и хорошего сделал ты для фронта, для полной победы над врагом. Вот, исходя из этого, всякий из нас живет, чтобы быть полезным фронту, Родине, партии и всему многомиллионному народу. Товарищи мои сейчас сражаются с лютым врагом – немецко-итальянским фашизмом. Я же пока не имею такой возможности, а меня готовят для этого. Я для того живу сейчас, чтобы быть полезным в дальнейшем. И, несмотря ни на какие трудности, я этого добьюсь. Ваше дело, Тома, аналогично. ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА, ВСЕ ДЛЯ ПОЛНОГО УНИЧТОЖЕНИЯ ФАШИЗМА!» Письмо было написано 17 июля 1942 года из военного училища. Оно оказалось последним. Это письмо настоящего патриота. В то время такими были все. Без этого нам бы не разбить такого сильного врага.

А предпоследнее его письмо получила наша мама 5 июля 1942 года. Павел писал, что обучение в училище закончено, ему присвоено офицерское звание – лейтенант. Сообщил, что выслал нам письмо и денежный аттестат на 500 рублей. Этот аттестат так и не был получен. Также он писал, что скоро пойдет на фронт бить фашистов. Павел предполагал, что дорога на фронт будет проходить рядом с домом, и он хоть на часок сможет заскочить домой. Но он не смог повстречаться с родными. А его, ох, как ждали мама, брат, сестры!

В семье же за время отсутствия Павла произошли изменения: отец, хоть и был больной, но его призвали на фронт в мае. Мама осталась одна с детьми: Борисом, Раей, Женей, со мной и Людой, которая родилась в мае 1941 года.

Некоторые сведения о Павле дошли до нас позже. Но достоверны они или нет, я не могу сказать. В конце мая 1943 года к нам зашел неизвестный мужчина, который представился жителем Поповки или Пухляков, и рассказал маме историю, участником которой был он сам: «Мы перегоняли колхозный скот в Сталинградскую область и в районе станицы Нехаевской 5-го или 6-го августа встретили большую танковую колонну, которая шла в направлении Сталинграда. Мы остановили скот у дороги и пропускали машины. И вдруг прямо перед нами останавливается танк, из люка вылезает молодой танкист и громко кричит нам: "Здравствуйте, земляки! Вы откуда будете и куда гоните скот?" Мы ответили, что мы с Верхнего Дона, из станицы Казанской. Тогда он спросил, не знаем ли мы его тетю Чайкину Анну Лукиничну. Мы ответили, что она свой скот уже прогнала дня три вперед. Тогда он попросил передать ей привет и сказать, что ее племянник-танкист пошел громить фашистов в Сталин​граде. Передал привет и Верхнему Дону». Слушая этот рассказ, мама все время плакала и повторяла: «Это он, наш Павлуша». И все ждала и ждала от него писем. Но они не приходили.

А осенью 1968 года до нас дошла еще одна весть о Павле. Брат Борис, возвратясь с фронта, стал работать в райвоенкомате. В один из дней в военкомат по своим делам зашел мужчина из Мешковской или Верхняков и, случайно услышав фамилию Скрынников, спросил у Бориса: «А вы старший или младший брат Скрынникова Павла?» Борис ответил, что младший. Муж​чина рассказал, что знал Павла Скрынникова, командира танка, с которым учился в военном училище и участвовал в бою под Сталинградом. «При получении боевой задачи, – поведал он, – получилось так, что наш танк пошел в наступление правым флангом, а его – левым. Друг от друга мы были метрах в 200-250. Минометный, артиллерийский огонь со стороны врага был прицельным и плотным. Место было степное, ровное, и вышло так, что при развороте нашего танка я увидел танк Павла, который стоял и горел. Но я не видел, чтобы кто-то из него выскакивал. Мы продолжали выполнять поставленную задачу и пошли вперед. В этом танковом бою из нашей роты было подбито пять танков, и только из двух экипажи спаслись. Я прошел всю войну и нигде больше не встречал Павла и не знаю его судьбу».

До самой смерти мама и папа продолжали ждать Павла. Они не верили, что он погиб. Но не дождались. Папа умер в 1953 году, а мама в 1972 году.

Мы обращались в райвоенкомат, облвоенкомат, Центральный архив Министерства обороны. Отовсюду приходил один ответ: «Пропал без вести». Очень бы хотелось разыскать его живым или хотя бы узнать, где и как он погиб, где похоронен. Ведь он в памяти сестер, брата, племянников и всех родных и близких живет до сих пор. До сих пор мы ждем, не хотим верить ни извещению, ни рассказу очевидца.

Две жизни, оборванные осколками снарядов одной Великой войны, войны, которую вёл наш народ за свободу, за независимость. Две судьбы выпускников нашей школы, сделавших всё, ради Победы, Победы, которая показала всему миру силу духа советского человека.
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