Солдатами не рождаются… Это, пожалуй, верно. Но не менее верно и то, что в каждом человеке с самого рождения заложена военная косточка и частичка патриотизма.

Борьба советских людей в тылу немецко-фашистских захватчиков была одним из ярких проявлений непреклонной воли народа к победе, его патриотизма, безграничной преданности идеалам свободы. 

В ходе Великой Отечественной войны она приобрела всенародный характер и стала качественно новым явлением в истории борьбы народов против иноземных захватчиков. В первые же дни оккупации правобережья нашего района в станице Мигулинской был создан партизанский отряд «Донской казак».
Донские партизаны выполняли задания командования 153-й стрелковой дивизии. В основном они вели разведку в тылу врага. Выявляли глубину обороны противника, устанавливали расположение штабов, комендатур, складов боеприпасов, расположение как вражеской военной техники, так и живой силы противника. В первой декаде августа 1942 года партизанский отряд был переправлен в хутор Бровский, который располагался недалеко от хутора Морозовского. Там под руководством дивизионной разведки партизаны начали подготовку к боевым операциям. Ужу через две недели в тыл врага стали переправляться группы партизан. Первой была группа Лагутина. За ней ушли группы Борисенко, Щепкина. В глубине обороны противника партизаны находились от 15 до 40 дней. Они смогли проникнуть вглубь обороны до 50-60 километров. В результате этих вылазок были добыты важные сведения, которые затем переданы командованию 153-й стрелковой дивизии. Все разведывательные рейды были сопряжены с большим риском для партизан. Многие так и не вернулись с заданий. Среди них и группа Борисенко.
Член партизанского отряда Телицын вывел из окружения не одну сотню наших бойцов. Хорошо зная местность в окрестностях Красного Яра, он переправил через Дон 900 наших воинов и командиров, попавших в окружение. Помогал он форсировать Дон нашим войскам. Огромную помощь оказал бойцам Красной Армии подросток Володя Цыбенко. Он был сыном агронома Мешковской АТС. Володя постоянно вел разведку в тылу врага, сообщал о своих наблюдениях нашим передовым частям, стоявшим в обороне.
Партизаны отряда «Донской казак» совместно с населением вывели из окружения и переправили на левую сторону реки Дон четыре тысячи наших бойцов и командиров. В составе партизанского отряда сражалась комсомолка Катя Мирошникова. Она выполняла важные задания командования 153-й стрелковой дивизии. Отличаясь смелостью, Катя была неуловима. Юная партизанка безгранично любила Родину, донской край, ради их свободы готова была отдать свою жизнь. Что потом и случилось. При выполнении очередного боевого задания Катю Мирошикову выдал предатель. В хуторе Коноваловском ее пленили гестаповцы, долго пытали, а потом расстреляли. Девушка погибла, но не выдала своих боевых товарищей. Ее давно нет с нами, но память о ней жива.
В гимназии хранится фотография Кати, которую подарили ребятам из группы «Поиск» мигулинские школьники, во время посещения могилы Кати в станице Мигулинской.
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«Я, красный партизан, даю партизанскую клятву перед Родиной, своими боевыми товарищами, что буду смела, решительна и беспощадна к врагам.
Я клянусь, что никогда не выдам своего отряда, своих командиров и своих боевых товарищей. Всегда буду хранить партизанскую тайну, если это будет стоить моей жизни. Я буду до конца верна своей Родине, партии, народу. Если я нарушу эту священную клятву, то пусть меня постигнет суровая партизанская кара».
Эти слова клятвы на верность Родине принадлежат славной дочери Верхнего Дона комсомолке Екатерине Мирошниковой. 

Катя погибла геройски, оставшись до конца верной своей клятве. Имя ее живет.

Подвигу Екатерины Мирошниковой жить в веках. Кате посвятили свои художественные произведения литераторы и журналисты Дона. Воинский труд ее оценен орденом «Отечественной войны» и тремя медалями.
Памяти Кати Мирошниковой посвятил свои стихи известный в нашем районе поэт Владлен Михайлович Перекрёстный, сын учителя-фронтовика Михаила Прохоровича Перекрёстного
...За Доном
Заря догорала,
Левадами шла ты к реке...
И лебедем
В воду ступала,
Одежду зажавши в руке.
Плыла без единого всплеска.
Что там,
На другом берегу?
Вчера
У Подгор, в перелеске
Едва не попала к врагу,
А нынче сложнее
Задача.
Не выполнишь...
«Нет! Нет! Нельзя!»
В отряде
Желали удачи
Твои боевые друзья.
Вот берег.
Прислушалась. Тихо.
Как тихо
Шумят тополя...
О, как тут красиво и лихо,
Моя дорогая земля!
Красе этой милой
До боли
Опять улыбаешься ты;
Смеялась с подругами
В поле,
Падала с ними в цветы...

Но вот ты, девчонка,
Катюша,
Войну объявила войне.
И смело пожар этот тушишь
С героями наравне.
И даже,
Когда полонило
Тебя
На заданье зверье,
Нашла ты
Могучую силу
До смерти стоять на своем.
...За Доном
Заря полыхает.
Мигулинка
Смотрит в рассвет.
Над ней
Голубиная стая,
А Кати давно уже нет!
Пусть нет,
Но живет ее имя.
Герой никогда
Не умрет!
Святыми
Делами своими
Он вечно в народе живет.
В. Перекресный
Воспоминания Щепкина Василия Агаповича,

участника партизанского отряда «Донской казак»
В хуторе Бровском в особом отделе я принял партизанскую присягу. Уже на третий день нас 6 человек отправили в тыл к немцам. Я – Щепкин, Типченко (был директором МТС), Меркулов Дмитрий, Торопчин Григорий, Гончаров (директор лесхоза). Нас переправил Ищенко в Конотопе. Мы пошли вверх в гору, остановились в подсолнухах. На рассвете наши стали бить из «Катюш» со стороны Казанского питомника. Загорелись Стоги. Пламя осветило все. Мы день наблюдали, как немцы ехали на Мещеряки и Придонку. Тут меня заметил местный мальчишка, испугался, что я с оружием и побежал сказать взрослым про меня. Следующая встреча с местными жителями была еще неприятней. Меня в засаде увидел местный предатель, который докладывал обо всех подозрительных жителях немцам и схватил меня за руку. Тогда мне пришлось выхватить пистолет. Я выстрелил ему в бок и убил. Стали съезжаться немцы к месту, где остался убитый предатель. Я убежал. Дошел до Макаровского и там услышал русскую речь. Это были жители соседних хуторов. Была ночь. Мы вместе пошли к Дону, а по пути перерезали немецкие кабели. Услышав шум, немцы открыли огонь. Мы бросились в реку. Это было в августе. Из реки я выбрался и пошел в хутор Демидовский погреться. Вокруг не было никого. К Дону приближались немцы, мне пришлось спрятаться в погребе одного из домов. Потом я встретил в окрестностях хутора 40 человек военных. Это были наши. Они хотели перебраться на ту сторону. Тут мы услышали звук немецких машин. Они,  наверное, ехали с Донского и заблудились. Завязалась перестрелка. В ходе этого боя 4 наших бойца были захвачены немцами и казнены, еще 7 человек погибло. В Калиновском я встретил нужного мне комиссара. Он написал донесение и положил мне его в кепку. Потом спросил, сколько мне нужно дней, чтобы дойти. Я сказал, что два дня и пошел. Долго думал, как пройти охрану немцев. По дороге ехали две подводы, я сел сзади, накрылся брезентом и так доехал до Мигулинской. Потом спрятался в яру у Коноваловского. Вскоре тут проезжали немцы. Мне пришлось спрятаться в подсолнухах. Рядом была немецкая батарея, немцы из нее все время стреляли. Наши войска на другом берегу Дона видимо заметили это немецкое укрепление и тоже стали по ней стрелять. Из-за выстрелов я вернулся в ярок. Там дождался ночи. В темноте стал пробираться к Шульге. Немцы открыли огонь. Я укрылся в конце Гущевки. К этому времени прошло 36 дней, как я ушел на ту сторону Дона. Уже сменился караул, который меня ждал обратно. Я сижу на берегу и время от времени кричу условный сигнал «Иван», но никто за мной не приходит. Потом я уже узнал, что на тот день Гончаров был уже повешен в Бюрюках, а Раков в Мешкове. Я вплавь перебрался выше Конотопа. Меня встретил Ищенко. Я передал донесение Цыганкову, командиру батальона. Цыганков уехал сразу готовить артподготовку. В Дубровке меня наградили медалью «За отвагу» и дали месячный отпуск, но отдыхал всего 8 дней. Меня снова отправили в тыл врага 11 сентября 1942, а 16 сентября я вернулся. Тогда мы захватили батарею немцев, 2 человека взяли в плен. По возвращению нам объявили благодарность. Немцы готовились к наступлению, организовывали переправу через Дон. Наши войска открыли огонь и помешали немецкому наступлению. В ноябре 1942 года я и еще 20 человек подобрали место для переправы у Красного Яра. А 23 декабря 1942 наши войска начали уже наступление, по этому мосту шли танки. Без боя наши заняли Батальщики, Мещеряки, Тиховскую, Бирюки, Меловатку.

Война оставила след в душах многих поколений. Не щадила она ни стариков, ни детей. Посылая нечеловеческие испытания всем поровну. Советские бойцы с честью выполнили беспримерный по своему героизму долг, защищая Отечество от врагов. Отвага и доблесть воинов 153-й стрелковой дивизии и других воинских подразделений, проявленные в 1942 году при освобождении хуторов и станиц нашего района, бесстрашие и мужество партизан, сражавшихся в партизанском отряде «Донской казак», стойкость тех, кто ковал победу в тылу, - не забудутся никогда. 
Я горжусь своими земляками, которые в  трудные дни военного лихолетья стали защитниками своей Родины. Для каждого их них понятия Народ, Отчизна не были пустым звуком. Заслонив грудью страну свою, отчий дом от нашествия гитлеровских орд, они не думали о себе, не щадили себя, они готовы были отдать свою жизнь ради счастья и мира своих родных и близких.

И отдали её безвозвратно.
Мы скорбим о тех, кто не дожил до сегодняшнего дня. Своим трудом, добрыми делами мы будем стремиться быть достойными памяти тех, кто сложил свои головы за свободу нашего донского края.

