Информация для родителей по профилактике суицидального поведения подростков
В профилактике суицидов у подростков важную роль играют родители.Как только у подростка отмечается сниженное настроение, и другие признаки депрессивного состояния - необходимо принять меры для того, чтобы помочь ребенку выйти из этого состояния. Как это сделать:

Разговаривайте с ребенком, задавайте ему вопросы о его состоянии, ведите беседы о будущем, стройте планы. Эти беседы обязательно должны быть позитивными. «Внушайте» ребенку оптимистический настрой, вселяйте уверенность, покажите, что он способен добиваться поставленных целей. 

Покажите ему позитивные стороны его личности. Не надо сравнивать его с другими ребятами – более успешными, бодрыми, добродушными. Эти сравнения усугубят (понизят) самооценку подростка. 

Будьте внимательными к косвенным показателям предполагаемого самоубийства. Каждое шутливое упоминание (или угрозу) подростка о суициде следует воспринимать всерьез. Подростки часто отрицают, что говорили всерьез, пытаются высмеивать взрослого за его излишнюю тревожность, могут изображать гнев. Скажите, что вы принимаете подростка всерьез.

Займитесь с ребенком новыми делами. Каждый день узнавайте что-нибудь новое, делайте то, что никогда раньше не делали. Внесите разнообразие в обыденную жизнь. Запишитесь  в тренажерный зал или хотя бы заведите привычку делать утреннюю гимнастику, прокладывайте новые прогулочные маршруты, съездите в выходные на увлекательную экскурсию, придумывайте новые способы выполнения домашних обязанностей, посетите кинотеатр, выставки, сделайте в доме генеральную уборку. Можно завести домашнее животное – собаку, кошку, хомяка, попугаев или рыбок. Забота о беззащитном существе может мобилизовать ребенка и настроить его на позитивный лад. 

Если необходимо, обратитесь за консультацией к специалисту – психологу, психиатру. 

Особенности подросткового суицида:
· Суициду могут предшествовать непродолжительные конфликты в сферах близких отношений (в семье, школе, группе). Конфликт воспринимается подростком как крайне значимый и травматичный, вызывая внутренний кризис и драматизацию событий;

· Суицидальный поступок воспринимается подростком в романтически-героическом ореоле: как смелый вызов, как решительное действие, как мужественное решение и т.п.;

· Суицидальное поведение демонстративно, в нем есть признаки «игры на публику»;

· Суицидальное поведение регулируется скорее порывом, аффектом, в нем нет продуманности, взвешенности, точного просчета;

· Средства самоубийства выбираются неумело (прыжок с балкона второго этажа, малотоксичные вещества, тонкая веревка и т.п.);

· Несформированное понимание смерти. В понимании ребенка(подростка) смерть не означает бесповоротное прекращение жизни. Ребёнок(подросток) думает, что всё можно будет вернуть назад. У подростков понимание и осознание страха смерти формируется не раньше 18 лет.

Суициду подвержены:

· Подростки, страдающие тяжелыми заболеваниями; 

· Девочки–подростки, имеющие межличностные любовные конфликты; 

· Подростки с нарушением межличностных отношений, “одиночки”;

· Подростки с повышенной тревожностью, зацикленные на негативных эмоциях, с пониженным фоном настроения, т.е. депрессивные подростки; 

· Подростки, которые по тем или иным причинам считают себя виновными в проблемах близких людей; 

· Подростки, злоупотребляющие алкоголем и наркотиками; 

· Подростки, которые совершали суицидальную попытку, либо были свидетелями суицида; 

· Одаренные подростки; 

· Подростки с низкой успеваемостью в школе; 

· Подростки – жертвы насилия. 

Тревожные сигналы в поведении подростков:

· Резкое снижение успеваемости, проявление безразличия к учебе и оценкам.

· Подавленное настроение, пониженный эмоциональный фон, раздражительность, которое сохраняется длительное время.

· Резкое изменение поведения (стал неряшливым, не хочет разговаривать с близкими ему людьми, начал раздаривать дорогие ему вещи, теряет интерес к тому, чем раньше любил заниматься, отдаляется от друзей).

· Наличие примера суицида в ближайшем окружении, а также среди значимых взрослых или сверстников.

· Ребенок прямо или косвенно говорит о желании умереть или убить себя или о нежелании продолжать жизнь. (Разговоры о нежелании жить – попытка привлечь внимание взрослого к себе и своим проблемам. Бытует миф, что если человек говорит об этом,  то значит, этого не сделает. Однако это не так! Отчаявшийся подросток, на которого не обращают внимания, вполне может довести свое намерение до конца).

· Рискованное поведение, в котором высока вероятность причинения вреда своей жизни и здоровью. 

Как помочь подростку в предсуицидальной ситуации

·  Оцените серьезность намерений и чувств подростка. Если он или она уже имеют конкретный план суицида, ситуация более острая, чем если эти планы расплывчаты и неопределенны; 

· Воспитывайте в ребенке привычку рассказывать родителям не только о своих достижениях, но и о тревогах, сомнениях, страхах; 

· Воспринимайте своего ребенка всерьез, подростки не терпят снисходительного отношения;

·  Не оставляйте его одного без присмотра;

·  Попытайтесь вызвать подростка на разговор;

·  Внимательно выслушайте подростка. В состоянии душевного кризиса любому человеку  необходим кто-нибудь, кто готов выслушать. Не пытайтесь утешить общими словами типа: «Ну, все не так плохо», «Тебе станет лучше», «Не стоит этого делать». Дайте ему возможность высказаться.  Приложите все усилия, чтобы понять проблему, скрытую за словами;

·  Будьте внимательными к косвенным показателям предполагаемого самоубийства. Каждое шутливое упоминание (или угрозу)  подростка о суициде следует воспринимать всерьез. Скажите, что вы принимаете подростка всерьез;

·  Подчеркивайте временный характер проблем – признайте, что его чувства очень сильны, а проблемы сложны. Узнайте, чем вы можете помочь, поскольку вам он уже доверяет; 

·  В случае необходимости обращайтесь за помощью к специалистам.

